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     Zur Beachtung bei Veröffentlichungen      Zur Beachtung bei Veröffentlichungen 
 
 
     Alle Forschungsarbeiten, die sich auf vom ZENTRALARCHIV 
 
     bereitgestellte Daten beziehen, sollten sich an nachstehender 
 
     Zitierweise orientieren. Die jeweils zutreffenden Angaben 
 
     sollten entsprechend eingesetzt werden: 
 
 
       Die Daten (und Tabellen), die in diesem Beitrag (Buch, 
       Artikel, Manuskript) benutzt werden, wurden (zum Teil) 
       vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE SOZIALFORSCHUNG, Uni- 
       versität zu Köln, zugänglich gemacht. Die Daten für die 
       Studie ...(Titel der Studie) wurden erhoben von ... 
       (Name(n) der Forscher und des Instituts der Primär- 
       forschung). Sie wurden vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE 
       SOZIALFORSCHUNG (ZA) für die Analyse aufbereitet und 
       dokumentiert. Weder die vorgenannten Personen und Institute 
       noch das ZENTRALARCHIV tragen irgendeine Verantwortung für 
       die Analyse oder Interpretation der Daten in diesem Beitrag.. 
 
 
     Um einen Überblick über die tatsächliche Benutzung unseres 
 
     Institutes zu erhalten, bitten wir außerdem um Überlassung 
 
     von zwei Forschungsberichten aus jedem Projekt, das auf Be- 
 
     stände des ZENTRALARCHIVs zurückgreift. Die Berichte sollten 
 
     dem ZENTRALARCHIV spätestens einen Monat nach Fertigstellung 
 
     zugehen. 
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     Politbarometer 1979 (kumulierter Datensatz)      Politbarometer 1979 (kumulierter Datensatz) 
 
     ZA-NR. 2182     Zugang: A                   ZA-KAT. 15 
 
     Erhebungszeitraum      Erhebungszeitraum 
          Januar 1979 bis November 1979 
 
     Primärforscher      Primärforscher 
          Forschungsgruppe Wahlen, Mannheim 
 
     Datenerhebung      Datenerhebung 
          MARPLAN, Offenbach 
 
     Inhalt      Inhalt 
          Parteienbeurteilung und Einstellung zu aktuellen 
          politischen Fragen. 
          Themen: Parteipräferenz (Sonntagsfrage und 
          Rangordnungsverfahren); Wahlverhalten bei der 
          Bundestagswahl 1976; Sympathie-Skalometer für die 
          Parteien, die Koalition, die Opposition und ausgewählte 
          Bundespolitiker; Haushaltsgröße; Berufstätigkeit; 
          Gewerkschaftsmitgliedschaft; Religiosität; Parteineigung 
          und Parteiidentifikation; in der Wohngegend vertretene 
          Berufsgruppen. 
          Über den vorstehenden, für alle Erhebungsmonate des 
          Jahres 1979, gemeinsamen Teil hinaus wurde in mindestens 
          einem weiteren Erhebungsmonat zusätzlich gefragt: 
          Beurteilung der aktuellen und der zukünftigen 
          wirtschaftlichen Lage im Lande; Beurteilung der eigenen 
          aktuellen und der zukünftigen wirtschaftlichen Situation; 
          richtige Personen in den führenden Positionen; 
          Demokratiezufriedenheit sowie Zufriedenheit mit den 
          politischen Parteien und dem politischen System; eigene 
          Wechselwählerschaft; Notwendigkeit einer 
          Parteineugründung für eine bessere Vertretung der eigenen 
          Interessen; Zufriedenheit mit dem Jahr 1978; Präferenz 
          für mehr Einkommen, mehr Freizeit, kürzere Arbeitszeit 
          oder längeren Urlaub; Einstellung zum Streikrecht und zur 
          Aussperrung; Präferenz für eine weitere 
          Arbeitszeitverkürzung und präferierte Wochenstundenzahl; 
          Preissteigerungserwartung; Interesse an Europaparlament 
          und Europawahl; Informationsstand zur Europawahl; 
          Bedeutung der Europawahl für politische Einigung Europas; 
          Wahlbeteiligungsabsicht bei der Europawahl, präferierte 
          Partei sowie Zeitpunkt der Wahlentscheidung; positiver 
          oder negativer Einfluß des Europaparlaments auf 
          ausgewählte nationale Probleme; Präferenz für 
          Europa-Regierung oder lose Zusammenarbeit der Länder; 
          Issue-Kompetenz der deutschen Parteien bezüglich der 
          politischen Einigung Europas; Vorteil oder Nachteil der 
          EG-Mitgliedschaft des Landes; erwarteter Gewinner der 
          Europawahl sowie der Bundestagswahl 1980; Wichtigkeit der 
          Entscheidungen von Gemeinderat, Landtag, Bundestag und 
          Europaparlament; Einstellung zu kommunistischen 
          Abgeordneten im Europaparlament; Kompetenz von Helmut 
          Schmidt und Franz-Josef Strauß als Kanzler bezüglich 
          ausgewählter Aufgaben; Befürwortung einer Ausweitung der 
          CSU auf das gesamte Bundesgebiet; Wahl der CSU bei einer 
          Ausweitung in das eigene Bundesland; Präferenz für 
          gemeinsame CDU/CSU-Kandidaten oder für getrennte 
          Kandidaten; Kanzlerpräferenz; Eigenschaftsprofil von 
          Helmut Schmidt, Franz-Josef Strauß sowie für einen 
          idealen Bundeskanzler; Einstellung zu den Grünen im 
          Bremer Landesparlament sowie im eigenen Landesparlament, 
          Gemeinderat bzw. im Bundestag; Einstufung der Grünen als 
          links oder rechts; Einschätzung der Gefahr durch 
          Kernkraftwerke; Präferenz für Weiterbau von 
          Kernkraftwerken oder Ausweichen auf andere Energien; 
          erwarteter Energiemangel bei Verzicht auf Kernenergie; 
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          perzipierte Möglichkeiten, den eigenen Energieverbrauch 
          zu senken; Verzicht auf Adventsbeleuchtung aus 
          Energiespargründen; erwartete Dauer der Ölkrise; 
          gewünschte Persönlichkeiten als Teilnehmer in der 
          Fernseh-Sendereihe "Momentaufnahmen"; Hauptschuldiger am 
          Zweiten Weltkrieg; Glaubhaftigkeit der Zahlen bezüglich 
          der Opfer in Konzentrationslagern; Vorstellung von 
          "Deutschland" als Land in der Ausdehnung der 
          Bundesrepublik, als der Bundesrepublik einschließlich der 
          DDR oder als ehemaliges Deutsches Reich; erwartete 
          Wiedervereinigung der beiden deutschen Staaten innerhalb 
          der nächsten 30 Jahre; präferierte Ost-West-Orientierung 
          eines wiedervereinigten Deutschlands; Befürwortung oder 
          Ablehnung einer Wiedervereinigung; Besuche in der DDR 
          bzw. Ost-Berlin; Verwandte und Freunde in der DDR bzw. 
          Ost-Berlin; Autobesitz; Interesse an einem sparsameren 
          Auto; Einstellung zu Gesamtschulen und persönliche 
          Wichtigkeit dieses Themas; Zukunftsangst; Teilnahme an 
          öffentlichen und privaten Karnevalsveranstaltungen; 
          Verstecken von Ostereiern und Ostergeschenken; 
          Einstellung zur Einführung der Sommerzeit; präferiertes 
          Reiseziel, unabhängig von den Kosten einer Reise; 
          erwarteter Meister der Fußball-Bundesliga; Zeitpunkt des 
          letzten Lesens eines Unterhaltungsbuches. 
          Zusätzlich verkodet wurde: Interviewdatum. 
 
     Grundgesamtheit und Auswahl      Grundgesamtheit und Auswahl 
          Untersuchungsgebiet: BRD 
          Mehrstufig geschichtete Zufallsauswahl von 
          Wahlberechtigten, die in Privathaushalten leben 
 
     Erhebungsverfahren      Erhebungsverfahren 
          Mündliche Befragung mit standardisiertem Fragebogen 
 
     Datensatz      Datensatz 
          Anzahl der Einheiten: 10570 
          Anzahl der Variablen:   153 
          Anzahl der Karten:        1 
          Einfachlochung 
          OSIRIS, SPSSX 
 
     Weitere Hinweise      Weitere Hinweise 
          Die Politbarometer stellen eine monatliche Trend-Erhebung 
          dar, die vom Zweiten Deutschen Fernsehen (ZDF) in Auftrag 
          gegeben werden. Die Politbarometer des Jahres 1979 sind 
          unter den ZA-Studien-Nrn. 2172 bis 2181 und in der 
          Kumulation unter der ZA-Studien-Nr. 2182 archiviert. 
          Weitere Politbarometer sind unter den ZA-Studien-Nrn. 
          1053, 1275, 1276, 1536, 1762, 1779, 1899, 1901, 1920, 
          1987, 2101, 2102, 2114, 2160, 2171, 2182, 2194, 2201, 
          2209, 2221, 2275 sowie 2287 archiviert. 
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     Hinweise zur Benutzung des Codeplanes      Hinweise zur Benutzung des Codeplanes 
 
     Im wesentlichen folgt das Codebuch dem Originalfragebogen. 
     Zum Verständnis der Codebuchangaben bitten wir den Benutzer, 
     die Erläuterungen am Beispiel einer Variablen zu beachten. 
     Die Zahlenangaben in den spitzen Klammern < > beziehen sich 
     auf die Erläuterungen, die diesem Beispiel folgen. 
     Sie erscheinen nicht im Codebuch. 
 
 
     Beispiel      Beispiel 
 
     <1>    <2>                         <1>      <1>    <2>                         <1> 
     V8   - LEUTE IN FüHR.STELLUNG    - REF.NR.:0008 
         <4>                 <5>           <3>      <14>          <4>                 <5>           <3>      <14> 
         Position    15      Karte         FW1:  0 
         Feldlänge    1      Spalte        FW2: 
 
         <6>          <6> 
         F.5  Glauben Sie, daß heute bei uns in der Bundesrepublik 
         im großen und ganzen die richtigen Leute in den 
         führenden Stellungen sind oder glauben Sie das nicht? 
         <7>                                      Abs.   %    6325          <7> 
 
            <8>  <9>                             <10>  <11>   <12>             <8>  <9>                             <10>  <11>   <12> 
             1.  ja, glaube ich                  3064  28.99  48.44 
             2.  nein, glaube ich nicht          1891  17.89  29.90 
             3.  weiß nicht                      1370  12.96  21.66 
 
             0.  In den Monaten 04,06,08, 
                 10 nicht erhoben                4245  40.16    . 
                                                10570 100.00 100.00 
 
 
       <13>        <13> 
       | Jan |  Mär|  Apr|  Mai|  Jun|  Jul |  Aug|  Sep|  Okt|  Nov| 
     1 |  488|  465|     |  661|     |   481|     |  456|     |  513| 
     % | 51.2| 48.0|     | 49.8|     |  46.4|     | 46.3|     | 48.5| 
     2 |  290|  313|     |  377|     |   320|     |  286|     |  305| 
     % | 30.4| 32.3|     | 28.4|     |  30.9|     | 29.1|     | 28.9| 
     3 |  175|  191|     |  288|     |   235|     |  242|     |  239| 
     % | 18.4| 19.7|     | 21.7|     |  22.7|     | 24.6|     | 22.6| 
     0 |     |     |1011M|     |1155M|      |1038M|     |1041M|     | 
       |     |     |     |     |     |      |     |     |     |     | 
    Sum   953   969  1011  1326  1155   1036  1038   984  1041  1057 
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     Erläuterungen      Erläuterungen 
 
     <1>  Jeder Frageeinheit der Studie ist eine Variablen- und      <1> 
          eine Referenznummer eindeutig zugeordnet. 
     <2>  Die maximal 24-stellige Etikette der Variablen stellt      <2> 
          den semantischen Bezug her zwischen dem Codebuch und der 
          OSIRIS- bzw. SPSS-Systemdatei. 
     <3>  In den Feldern FW1 und FW2 werden die fehlenden Werte      <3> 
          ausgewiesen. 
          "FW1" gibt einen explizit definierten einzelnen Wert an. 
          "FW2" definiert einen Wertebereich. Alle Werte, die 
          größer oder gleich der angegebenen Zahl sind, liegen 
          in dem Bereich der fehlenden Werte. 
          Wenn keine Zahlen angegeben sind, sind für die betref- 
          fende Variable keine fehlenden Werte (FW1 und/oder FW2) 
          definiert. 
     <4>  "POSITION" gibt an, an welcher Stelle die betreffende      <4> 
          Variable im OSIRIS-Datensatz beginnt. 
          "FELDLÄNGE" beschreibt die Anzahl der Stellen der be- 
          treffenden Variable. 
     <5>  "KARTE" und "SPALTE" beschreiben die Position der Varia-      <5> 
          blen im card-image-Datensatz (jeweils 80-stellige Sätze 
          im Lochkartenformat) der Studie. 
     <6>  An dieser Stelle steht der vollständige Fragetext aus      <6> 
          den Originalunterlagen der Studie, einschließlich der 
          Intervieweranweisungen oder sonstiger Kommentare. Die 
          Notation bleibt soweit wie möglich erhalten. 
          Umstrukturierungen des Codeplans und damit auch Verän- 
          derungen der Textabfolge werden in einzelnen Fällen 
          vorgenommen und dienen der leichteren Handhabung der 
          Daten für Analysezwecke. 
     <7>  Die Archivkommentare, Hinweise des Bearbeiters der Studie      <7> 
          für den Benutzer, stehen in spitzen Klammern < > vor- 
          nehmlich an dieser Stelle. Wenn sie im Bereich der Frage- 
          oder Antworttexte erforderlich werden, sind sie durch 
          diese Klammern gekennzeichnet. 
     <8>  Hier stehen die explizit im Datensatz vorhandenen Code-      <8> 
          positionen der einzelnen Antwortkategorien. Die Codewerte 
          gelten sowohl für die Positionsangabe <4> als auch für 
          die Karten- und Spaltenangabe <5> im Kopf der Variablen. 
     <9>  Die Antworttexte werden aus den Originalunterlagen ent-      <9> 
          nommen. Falls eine Umstrukturierung des Codeplanes erfor- 
          derlich war, werden die Antworttexte ergänzt bzw. neue 
          hinzugefügt. 
     <10> Die absoluten Häufigkeiten beziehen sich auf die Fall-      <10> 
          zahl im ungewichteten kumulierten Datensatz. 
     <11> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle beziehen      <11> 
          sich auf die ungewichtete Gesamtzahl der Fälle. 
     <12> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle errechnen      <12> 
          sich auf der Basis der analysefähigen ungewichteten Ge- 
          samtheit, d.h. die Gesamtzahl der Fälle wird um die An- 
          zahl der Fälle vermindert, auf die die Bedingungen der 
          fehlenden Werte FW1 und FW2 zutreffen. 
     <13> Die Kreuztabelle weist die Häufigkeitsverteilungen der      <13> 
          Variablen je Erhebungsmonat aus. Die Prozentwerte unter 
          den absoluten Werten sind auf der Basis der gültigen 
          Nennungen errechnet, d.h. die Gesamtzahl der Fälle wird 
          um die Anzahl der Fälle vermindert, auf die die Bedin- 
          gungen der fehlende Werte FW1 und FW2 zutreffen. 
     <14> "DEZ.STELLEN" gibt die Anzahl der für diese Variable      <14> 
          definierten Dezimalstellen an. 
          "MEHRFACHNENN.: n" gibt die Anzahl der Nennungen auf eine 
          Frage an, die im Codebuch zu einer Variablen zusammenge- 
          faßt sind. Im Datensatz hingegen sind die Mehrfachnen- 
          nungsvariablen einzeln vorhanden und ansprechbar. In 
          der Dokumentation kommt die Zusammenfassung der Variablen 
          dadurch zum Ausdruck, daß die absoluten Häufigkeiten 
          auf der Ebene der einzelnen Antwortkategorien über alle 
          definierten Nennungen addiert werden. Dadurch wächst die 
          Basis, auf der sich die relativen Häufigkeiten <11> im 
          Codebuch errechnen, auf ein n-faches der Grundgesamtheit. 
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     Variablen-Korrespondenzliste      Variablen-Korrespondenzliste 
 
          Die Variablen sind in der dem Codebuch entsprechenden 
          Reihenfolge aufgeführt. In den Spalten für die jewei- 
          ligen Monate sind die Fragenummern der Monatsumfragen 
          vermerkt. 
 
 
     VARIABLEN-NAME          |JAN|MäR|APR|MAI|JUN|JUL|AUG|SEP|OKT|NOV|      VARIABLEN-NAME          |JAN|MäR|APR|MAI|JUN|JUL|AUG|SEP|OKT|NOV| 
     STUDIENNUMMER 2182      |V1 |V1 |V1 |V1 |V1 |V1 |V1 |V1 |V1 |V1 | 
     BEFRAGTENNUMMER         |V2 |V2 |V2 |V2 |V2 |V2 |V2 |V2 |V2 |V2 | 
     ERHEBUNGSMONAT          |01 |03 |04 |05 |06 |07 |08 |09 |10 |11 | 
     BEURT. WIRTSCHAFT IN BRD| - | - | - | - | - | - | - | 9 | - | - | 
     WIRTSCH.LAGE BRD 1 JAHR | - | - | - | - | - | - | - | 10| - | - | 
     EIGENE WIRTSCHAFT.LAGE  | - | - | - | - | - | - | - | 11| - | - | 
     EIG.WIRTSCHAFT.L.,1 JAHR| - | - | - | - | - | - | - | 12| - | - | 
     LEUTE IN FüHR. STELLUNG | 1 | 1 | - | 1 | - | 1 | - | 1 | - | 1 | 
     DEMOKRATIEZUFRIEDENHEIT | - | - | 1 | - | 1 | - | 1 | - | 1 |   | 
     SONNTAG:WAHLBETEILIGUNG | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 
     SONNTAG:KANDIDATENWAHL  | - | - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     SONNTAG:PARTEIENWAHL    | 3 | 3 | 3 | 3 | 3 | 3 | 3 | 3 | 3 | 3 | 
     IMMER SELBE PARTEI?     | - | - | - | 4 | - | - | - | - | - | - | 
     ERSTSTIMME BTW 1976     | 4 | 4 | 4 | 6 | 4 | 4 | 4 | 4 | 4 | 4 | 
     RANGPLATZ PARTEIEN,SPD  | 5A| 5A| 5A| 5A| 5A| 5A| 5A| 5A| 5A| 5A| 
     RANGPLATZ PARTEIEN,CDU  | 5B| 5B| 5B| 5B| 5B| 5B| 5B| 5B| 5B| 5B| 
     RANGPLATZ PARTEIEN,CSU  | 5C| 5C| 5C| 5C| 5C| 5C| 5C| 5C| 5C| 5C| 
     RANGPLATZ PARTEIEN,FDP  | 5D| 5D| 5D| 5D| 5D| 5D| 5D| 5D| 5D| 5D| 
     SKALOMETER SPD          | 6A| 6A| 6A| 7A| 6A| 6A| 6A| 6A| 6A| 6A| 
     SKALOMETER CDU          | 6B| 6B| 6B| 7B| 6B| 6B| 6B| 6B| 6B| 6B| 
     SKALOMETER CSU          | 6C| 6C| 6C| 7C| 6C| 6C| 6C| 6C| 6C| 6C| 
     SKALOMETER FDP          | 6D| 6D| 6D| 7D| 6D| 6D| 6D| 6D| 6D| 6D| 
     SKALOMETER GRüNE        | - | - | - | - | - | - | - | - | 6E| 6E| 
     SKALOMETER: REGIERUNG   | 7 | 7 | 7 | 8 | 7 | 7 | 7 | 7 | 7 | 7 | 
     SKALOMETER: OPPOSITION  | 7A| 7A| 7A| 8A| 7A| 7A| 7A| 7A| 7A| 7A| 
     PARTEINEUGRüNDUNG NOTW.?| - | - | 9 | - | - | - | - | - | 9 | - | 
     SKALOMETER: ALBRECHT    | - | - | - | - | 8A| 8A| - | - | - | - | 
     SKALOMETER: BRANDT      | - | - | - | - | 8B| - | - | - | - | 8E| 
     SKALOMETER: BIEDENKOPF  | 8A| - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     SKALOMETER: CARSTENS    | - | 8A| - | - | 8C| - | - | - | 8A| - | 
     SKALOMETER: GENSCHER    | 8B| 8B| 8A| 9A| 8D| 8B| 8A| 8A| 8B| 8A| 
     SKALOMETER: HAUFF       | - | - | - | - | - | - | 8B| - | - | - | 
     SKALOMETER: H.KOHL      | 8C| 8C| 8B| 9B| 8E| 8C| 8C| 8B| 8C| 8B| 
     SKALOMETER: LAMBSDORFF  | - | - | - | - | - | - | 8D| - | - | - | 
     SKALOMETER: SCHEEL      | - | 8D| - | - | 8F| - | - | - | - | - | 
     SKALOMETER: H.SCHMIDT   | 8D| 8E| 8C| 9C| 8G| 8D| 8E| 8C| 8D| 8C| 
     SKALOMETER: F.J.STRAUß  | 8E| 8F| 8D| 9D| 8H| 8E| 8F| 8D| 8E| 8D| 
     ZUFRIEDENHEIT MIT 1978  | 9 | - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     EINKOMMEN VS. FREIZEIT  | 10| - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     ART ARBEITSZEITVERKüRZG.|10A| - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     BEURTEILUNG STREIKRECHT | 11| - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     BEURTEILUNG AUSSPERRUNG | 12| - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     WEITER ARBEITSZEITVERK. | 13| - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     ANZAHL ARBEITSSTUNDEN   |13A| - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     PREISSTEIGERUNGSRATE    | 14| - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     INTERESSE AN EUROPAWAHL | - | 9 | 10| 10| - | - | - | - | - | - | 
     EUROPAWAHL:INFORMIERTHT.| - | 10| - | 11| - | - | - | - | - | - | 
     EUROPAWAHL:BEDEUTUNG    | - | 11| - | - | - | - | - | - | - | - | 
     EUROPAWAHL:TEILNAHME    | - | 12| 11|*12| - | - | - | - | - | - | 
     EUROPAWAHL:PARTEIENWAHL | - |12A| - | 13| - | - | - | - | - | - | 
     ZEITPUNKT WAHLENTSCHLUß | - | - | - | 14| - | - | - | - | - | - | 
     EG:PREISE STABIL HALTEN | - | - | - |15A| - | - | - | - | - | - | 
     EG:ARBEITSPLäTZE SICHERN| - | - | - |15B| - | - | - | - | - | - | 
     EG:ENERGIEVERSORGUNG SI.| - | - | - |15C| - | - | - | - | - | - | 
     EG:UMWELTSCHUTZ VERBESS.| - | - | - |15D| - | - | - | - | - | - | 
     FORM EUROPäISCHER EINIGG| - | - | - | 16| - | - | - | - | - | - | 
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     VARIABLEN-NAME          |JAN|MäR|APR|MAI|JUN|JUL|AUG|SEP|OKT|NOV|      VARIABLEN-NAME          |JAN|MäR|APR|MAI|JUN|JUL|AUG|SEP|OKT|NOV| 
     PARTEIEN:EUROPAPOLITIK  | - | - | - |16A| - | - | - | - | - | - | 
     EG-MITGLIEDSCH.:VORTEIL?| - | - | - | 17| - | - | - | - | - | - | 
     EUROPAWAHLGEWINNER BRD  | - | - | - | 18| - | - | - | - | - | - | 
     BEDEUTUNG: GEMEINDERAT  | - | - | - |19A| - | - | - | - | - | - | 
     BEDEUTUNG: LANDTAG      | - | - | - |19B| - | - | - | - | - | - | 
     BEDEUTUNG: BUNDESTAG    | - | - | - |19C| - | - | - | - | - | - | 
     BEDEUTUNG: EUROPAPARLAM.| - | - | - |19D| - | - | - | - | - | - | 
     EG:KOMMUNISTEN IM PARLA.| - | - | - | 20| - | - | - | - | - | - | 
     WER HäLT PREISE STABIL? | - | - | - | - | - | 9A| - | - | - | 9A| 
     W.SICHERT ARBEITSPLäTZE?| - | - | - | - | - | 9B| - | - | - | 9B| 
     WER SORGT FüR ORDNUNG?  | - | - | - | - | - | 9C| - | - | - | 9C| 
     WER SICHERT ENERGIEVERS.| - | - | - | - | - | 9D| - | - | - | 9D| 
     VERMUTETER WAHLSIEGER 80| - | - | - | - | - | - | - | - | - | 13| 
     CSU WAHLGEBIET          | - | - | 13| - | - | - | - | - | - | - | 
     CSU-CDU:WAHLENTSCHEIDUNG| - | - | 14| - | - | - | - | - | - | - | 
     CSU/CDU:GEMEINS.KANDIDAT| - | - | - | - | 9 | - | - | - | - | - | 
     CSU/CDU:WUNSCHKANDIDAT  | - | - | - | - | 10| - | - | - | - | - | 
     CDU: WUNSCHKANDIDAT     | - | - | - | - |11A| - | - | - | - | - | 
     CSU: WUNSCHKANDIDAT     | - | - | - | - |11B| - | - | - | - | - | 
     SCHMIDT:VERANTWORTUNGSB.| - | - | - | - | - | - |9A1| - | - | - | 
     SCHMIDT:üBERHEBLICH     | - | - | - | - | - | - |9A2| - | - | - | 
     SCHMIDT:TATKRäFTIG      | - | - | - | - | - | - |9A3| - | - | - | 
     SCHMIDT:KONSERVATIV     | - | - | - | - | - | - |9A4| - | - | - | 
     SCHMIDT:GLAUBWüRDIG     | - | - | - | - | - | - |9A5| - | - | - | 
     SCHMIDT:UNBEHERRSCHT    | - | - | - | - | - | - |9A6| - | - | - | 
     STRAUß: VERANTWORTUNGSB.| - | - | - | - | - | - |9B1| - | - | - | 
     STRAUß: üBERHEBLICH     | - | - | - | - | - | - |9B2| - | - | - | 
     STRAUß: TATKRäFTIG      | - | - | - | - | - | - |9B3| - | - | - | 
     STRAUß: KONSERVATIV     | - | - | - | - | - | - |9B4| - | - | - | 
     STRAUß: GLAUBWüRDIG     | - | - | - | - | - | - |9B5| - | - | - | 
     STRAUß: UNBEHERRSCHT    | - | - | - | - | - | - |9B6| - | - | - | 
     IDEAL.K.:VERANTWORTUNGSB| - | - | - | - | - | - |9C1| - | - | - | 
     IDEAL.K.:üBERHEBLICH    | - | - | - | - | - | - |9C2| - | - | - | 
     IDEAL.K.:TATKRäFTIG     | - | - | - | - | - | - |9C3| - | - | - | 
     IDEAL.K.:KONSERVATIV    | - | - | - | - | - | - |9C4| - | - | - | 
     IDEAL.K.:GLAUBWüRDIG    | - | - | - | - | - | - |9C5| - | - | - | 
     IDEAL.K.:UNBEHERRSCHT   | - | - | - | - | - | - |9C6| - | - | - | 
     GRüNE IM BREMER LANDTAG | - | - | - | - | - | - | - | - | 10| - | 
     GRüNE IM EIGENEN LANDTAG| - | - | - | - | - | - | - | - |11A| - | 
     GRüNE IM GEMEINDERAT    | - | - | - | - | - | - | - | - |11B| - | 
     GRüNE IM BUNDESTAG      | - | - | - | - | 12| - | - | - |11C| - | 
     GRüNE:POLITISCH.STANDORT| - | - | - | - | - | - | - | - | 12| - | 
     öLKRISE VORüBERGEHEND?  | - | 13| - | - | - | - | - | - | - | - | 
     ENERGIEVERSORGUNG: KKW?A| - | 14| - | - | - | - | - | - | - | - | 
     KKW:GEFAHR F.BEVöLKERUNG| - | - | - | - | - | 10| - | - | - | - | 
     ENERGIEVERSORGUNG: KKW?B| - | - | - | - | - | 11| - | - | - | - | 
     ENERGIEKNAPPHEIT I.BRD? | - | - | - | - | - | 12| - | - | - | - | 
     ENERGIESPARBEITRAG MöGL?| - | - | - | - | - | 13| - | - | - | - | 
     PERS.ENERGIESPARBEITRAG | - | - | - | - | - |13A| - | - | - | - | 
     KEINE FESTBELEUCHTUNG   | - | - | - | - | - | - | - | - | - | 14| 
     BENZINPREISSTEIGERUNG   | - | - | - | - | 13| - | - | - | - | - | 
     MOMENTAUFNAHME:1.NENNUNG| - | - |12A| - | - | - | - | - | - | - | 
     MOMENTAUFNAHME:2.NENNUNG| - | - |12B| - | - | - | - | - | - | - | 
     MOMENTAUFNAHME:3.NENNUNG| - | - |12C| - | - | - | - | - | - | - | 
     MOMENTAUFNAHME:4.NENNUNG| - | - |12D| - | - | - | - | - | - | - | 
     MOMENTAUFNAHME:5.NENNUNG| - | - |12E| - | - | - | - | - | - | - | 
     SCHULD AM 2. WELTKRIEG  | - | - | - | - | - | 14| - | - | - | - | 
     DT.KONZENTRATIONSLAGER  | - | - | - | - | - | 15| - | - | - | - | 
     DEUTSCHLAND-VORSTELLUNG | - | - | - | - | - | - | - | 13| - | - | 
     WIEDERVEREINIGG.I.30 J.?| - | - | - | - | - | - | - | 14| - | - | 
     DEUTSCHLAND N.VEREINIGG.| - | - | - | - | - | - | - | 15| - | - | 
     BEURTLG.WIEDERVEREINIGG.| - | - | - | - | - | - | - | 16| - | - | 
     SEIT 1961 DDR BESUCHT?  | - | - | - | - | - | - | - | 17| - | - | 
     VERWANDTE IN DER DDR?   | - | - | - | - | - | - | - | 18| - | - | 
     AUTOBESITZ              | - | - | - | - | - | - | - | 19| - | - | 
     NäCHSTES AUTO SPARSAMER?| - | - | - | - | - | - | - | 20| - | - | 
     GESAMTSCHULE BEKANNT?   | - | - | - | - | - | - | - | - | - | 10| 
     ENTWICKLUNG GESAMTSCHULE| - | - | - | - | - | - | - | - | - | 11| 
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     VARIABLEN-NAME          |JAN|MäR|APR|MAI|JUN|JUL|AUG|SEP|OKT|NOV|      VARIABLEN-NAME          |JAN|MäR|APR|MAI|JUN|JUL|AUG|SEP|OKT|NOV| 
     WICHTIGKEIT GESAMTSCHULE| - | - | - | - | - | - | - | - | - | 12| 
     WIRD DAS LEBEN LEICHTER?| - | - | - | - | - | - | - | - | 13| - | 
     FEIERN SIE KARNEVAL?    | 15| - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     WIE FEIERN SIE KARNEVAL?|15A| - | - | - | - | - | - | - | - | - | 
     VERSTECKEN SIE OSTEREIER| - | 15| - | - | - | - | - | - | - | - | 
     SOMMERZEIT EINFüHREN?   | - | - | 15| - | - | - | - | - | - | - | 
     LIEBSTES REISEZIEL      | - | - | - | - | 14| - | - | - | - | - | 
     DEUTSCHER FUßBALLMEISTER| - | - | - | - | - | - | 10| - | - | - | 
     LETZES MAL BUCH GELESEN | - | - | - | - | - | - | - | - | 14| - | 
     ANZAHL PERSONEN IM HH   |S.A|S.A|S.A|S.A|S.A|S.A|S.A|S.A|S.A|S.A| 
     HH:PERSONEN AB 18 JAHRE |S.B|S.B|S.B|S.B|S.B|S.B|S.B|S.B|S.B|S.B| 
     GESCHLECHT              |S.C|S.C|S.C|S.C|S.C|S.C|S.C|S.C|S.C|S.C| 
     ALTER                   |S.D|S.D|S.D|S.D|S.D|S.D|S.D|S.D|S.D|S.D| 
     FAMILIENSTAND           |S.E|S.E|S.E|S.E|S.E|S.E|S.E|S.E|S.E|S.E| 
     SCHULABSCHLUß           |S.F|S.F|S.F|S.F|S.F|S.F|S.F|S.F|S.F|S.F| 
     BERUFSTäTIGKEIT         |S.G|S.G|S.G|S.G|S.G|S.G|S.G|S.G|S.G|S.G| 
     BERUFSGRUPPE            |S.H|S.H|S.H|S.H|S.H|S.H|S.H!S.H|S.H|S.H| 
     HAUSHALTSVORSTAND       |S.J|S.J|S.J|S.J|S.J|S.J|S.J|S.J|S.J|S.J| 
     HHVORSTAND:BERUFSTäTIG  |S.K|S.K|S.K|S.K|S.K|S.K|S.K|S.K|S.K|S.K| 
     HHVORSTAND:BERUFSGR:    |S.L|S.L|S.L|S.L|S.L|S.L|S.L|S.L|S.L|S.L| 
     HH:GEWERKSCH.-MITGLIED  |S.M|S.M|S.M|S.M|S.M|S.M|S.M|S.M|S.M|S.M| 
     KONFESSION              |S.N|S.N|S.N!S.N|S.N|S.N|S.N|S.N|S.N|S.N| 
     KIRCHGANG-HäUFIGKEIT    |S.O|S.O|S.O!S.O|S.O|S.O|S.O|S.O|S.O|S.O| 
     PARTEINEIGUNG           |S.P|S.P|S.P!S.P|S.P|S.P|S.P|S.P|S.P|S.P| 
     STäRKE DER PARTEINEIGUNG|S.Q|S.Q|S.Q!S.Q|S.Q|S.Q|S.Q|S.Q|S.Q|S.Q| 
     WOHNGEGEND BEFRAGUNGSORT|S.R|S.R|S.R|S.R|S.R|S.R|S.T|S.R|S.R|S.R| 
     BUNDESLAND              |BL |BL |BL |BL |BL |BL |BL |BL |BL |BL | 
     REGIERUNGSBEZIRK        |RB |RB |RB |RB |RB |RB |RB |RB |RB |RB | 
     ORTSGRößE               |ORT|ORT|ORT|ORT|ORT|ORT|ORT|ORT|ORT|ORT| 
     FAKTOR REPRäSENTATIVGEW.|RGW|RGW|RGW|RGW|RGW|RGW|RGW|RGW|RGW|RGW| 
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V1    STUDIENNUMMER 2182                                   Ref.Nr.: 1 V1    STUDIENNUMMER 2182                                   Ref.Nr.: 1 

Position:    1 
Länge:       4 

ZA-Studiennummer S2182 

V2    BEFRAGTENNUMMER                                      Ref.Nr.: 2 V2    BEFRAGTENNUMMER                                      Ref.Nr.: 2 

Position:    5 
Länge:       4 

Befragtennummer 

V3    ERHEBUNGSMONAT                                       Ref.Nr.: 3 V3    ERHEBUNGSMONAT                                       Ref.Nr.: 3 

Position:    9 
Länge:       2 

Erhebungsmonat 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. Januar                                                   953   9.02 
03. März                                                     969   9.17 
04. April                                                   1011   9.56 
05. Mai                                                     1326  12.54 
06. Juni                                                    1155  10.93 
07. Juli                                                    1036   9.80 
08. August                                                  1038   9.82 
09. September                                                984   9.31 
10. Oktober                                                 1041   9.85 
11. November                                                1057  10.00 

                                                           10570 100.00 

V4    BEURT. WIRTSCHAFT IN BRD                             Ref.Nr.: 4 V4    BEURT. WIRTSCHAFT IN BRD                             Ref.Nr.: 4 

Position:   11    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.1  Wie beurteilen Sie ganz allgemein die heutige wirt- 
schaftliche Lage in der Bundesrepublik - sehr gut, gut, 
teils gut/teils schlecht, schlecht oder sehr schlecht? 
(Int.: Liste 4) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    982 

1. sehr gut                                                   43   0.41   4.38 
2. gut                                                       484   4.58  49.29 
3. teils gut/teils schlecht                                  399   3.77  40.63 
4. schlecht                                                   51   0.48   5.19 
5. sehr schlecht                                               5   0.05   0.51 

9. KA                                                          2   0.02    . 
0. in den Monaten 01-08,10-11 nicht erhoben                 9586  90.69    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V5    WIRTSCH.LAGE BRD 1 JAHR                              Ref.Nr.: 5 V5    WIRTSCH.LAGE BRD 1 JAHR                              Ref.Nr.: 5 

Position:   12    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.2  Und wie wird es in einem Jahr sein? Erwarten Sie, daß 
die wirtschaftliche Lage in der Bundesrepublik im allgemeinen 
dann ... 
(Int.: Liste 5) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    980 

1. wesentlich besser                                          11   0.10   1.12 
2. etwas besser                                              177   1.67  18.06 
3. gleichbleibend                                            598   5.66  61.02 
4. etwas schlechter                                          185   1.75  18.88 
5. wesentlich schlechter sein wird?                            9   0.09   0.92 

9. KA                                                          4   0.04    . 
0. in den Monaten 01-08,10-11 nicht erhoben                 9586  90.69    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V6    EIGENE WIRTSCHAFT.LAGE                               Ref.Nr.: 6 V6    EIGENE WIRTSCHAFT.LAGE                               Ref.Nr.: 6 

Position:   13    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.3  Wie beurteilen Sie heute Ihre eigene wirtschaftliche 
Lage? 
(Int.: Liste 4) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    983 

1. sehr gut                                                   51   0.48   5.19 
2. gut                                                       592   5.60  60.22 
3. teils gut/teils schlecht                                  293   2.77  29.81 
4. schlecht                                                   41   0.39   4.17 
5. sehr schlecht                                               6   0.06   0.61 

9. KA                                                          1   0.01    . 
0. in den Monaten 01-08,10-11 nicht erhoben                 9586  90.69    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V7    EIG.WIRTSCHAFT.L.,1 JAHR                             Ref.Nr.: 7 V7    EIG.WIRTSCHAFT.L.,1 JAHR                             Ref.Nr.: 7 

Position:   14    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.4  Was glauben Sie, wie wird Ihre eigene wirtschaftliche 
Lage in einem Jahr sein? Erwarten Sie, daß Ihre wirtschaft- 
liche Lage dann ... 
(Int.: Liste 5) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    981 

1. wesentlich besser                                           8   0.08   0.82 
2. etwas besser                                              173   1.64  17.64 
3. gleichbleibend                                            708   6.70  72.17 
4. etwas schlechter                                           87   0.82   8.87 
5. wesentlich schlechter sein wird?                            5   0.05   0.51 

9. KA                                                          3   0.03    . 
0. in den Monaten 01-08,10-11 nicht erhoben                 9586  90.69    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V8    LEUTE IN FüHR. STELLUNG                              Ref.Nr.: 8 V8    LEUTE IN FüHR. STELLUNG                              Ref.Nr.: 8 

Position:   15    FW1: 0 
Länge:       1 

F.5  Glauben Sie, daß heute bei uns in der Bundesrepublik im 
großen und ganzen die richtigen Leute in den führenden Stel- 
lungen sind, oder glauben Sie das nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   6325 

1. ja, glaube ich                                           3064  28.99  48.44 
2. nein, glaube ich nicht                                   1891  17.89  29.90 
3. weiß nicht                                               1370  12.96  21.66 

0. in den Monaten 04,06,08,10 nicht erhoben                 4245  40.16    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |  488|  465|     |  661|     |  481|     |  456|     |  513| 
  %  | 51.2| 48.0|     | 49.8|     | 46.4|     | 46.3|     | 48.5| 
  2  |  290|  313|     |  377|     |  320|     |  286|     |  305| 
  %  | 30.4| 32.3|     | 28.4|     | 30.9|     | 29.1|     | 28.9| 
  3  |  175|  191|     |  288|     |  235|     |  242|     |  239| 
  %  | 18.4| 19.7|     | 21.7|     | 22.7|     | 24.6|     | 22.6| 
  0  |     |     |1011M|     |1155M|     |1038M|     |1041M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V9    DEMOKRATIEZUFRIEDENHEIT                              Ref.Nr.: 9 V9    DEMOKRATIEZUFRIEDENHEIT                              Ref.Nr.: 9 

Position:   16    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.6  Was würden Sie allgemein zur Demokratie in der Bundes- 
republik Deutschland, d.h. zu unseren politischen Parteien 
und zu unserem ganzen politischen System sagen? 
Sind Sie damit ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4231 

1. sehr zufrieden                                            621   5.88  14.68 
2. eher zufrieden                                           2815  26.63  66.53 
3. eher unzufrieden                                          704   6.66  16.64 
4. sehr unzufrieden                                           91   0.86   2.15 

9. KA                                                         14   0.13    . 
0. im Monat 01,03,05,07,09,11 nicht erhoben                 6325  59.84    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |     |     |  153|     |  156|     |  164|     |  148|     | 
  %  |     |     | 15.1|     | 13.5|     | 15.8|     | 14.3|     | 
  2  |     |     |  657|     |  761|     |  677|     |  720|     | 
  %  |     |     | 65.0|     | 66.1|     | 65.3|     | 69.7|     | 
  3  |     |     |  176|     |  203|     |  179|     |  146|     | 
  %  |     |     | 17.4|     | 17.6|     | 17.3|     | 14.1|     | 
  4  |     |     |   24|     |   32|     |   16|     |   19|     | 
  %  |     |     |  2.4|     |  2.8|     |  1.5|     |  1.8|     | 
  9  |     |     |   1M|     |   3M|     |   2M|     |   8M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 953M| 969M|     |1326M|     |1036M|     | 984M|     |1057M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V10   SONNTAG:WAHLBETEILIGUNG                              Ref.Nr.: 10 V10   SONNTAG:WAHLBETEILIGUNG                              Ref.Nr.: 10 

Position:   17 
Länge:       1 

F.7  Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl wäre, würden 
Sie dann zur Wahl gehen? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. ja                                                       9294  87.93 
2. weiß nicht                                                635   6.01 
3. nein                                                      641   6.06 

                                                           10570 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |  845|  862|  883| 1157| 1024|  911|  898|  848|  920|  946| 
  %  | 88.7| 89.0| 87.3| 87.3| 88.7| 87.9| 86.5| 86.2| 88.4| 89.5| 
  2  |   44|   58|   66|   80|   58|   68|   66|   70|   70|   55| 
  %  |  4.6|  6.0|  6.5|  6.0|  5.0|  6.6|  6.4|  7.1|  6.7|  5.2| 
  3  |   64|   49|   62|   89|   73|   57|   74|   66|   51|   56| 
  %  |  6.7|  5.1|  6.1|  6.7|  6.3|  5.5|  7.1|  6.7|  4.9|  5.3| 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V11   SONNTAG:PARTEIENWAHL                                 Ref.Nr.: 11 V11   SONNTAG:PARTEIENWAHL                                 Ref.Nr.: 11 

Position:   18    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.8  (Falls die/der Befragte die Wahlteilnahme nicht aus- 
schließt) 
Welche Partei würden Sie dann wählen? Bitte sagen Sie mir die 
entsprechende Nummer der Liste. 
(Int.: Liste W) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9279 

01. 1 - CDU (CSU)                                           3840  36.33  41.38 
02. 2 - SPD                                                 4509  42.66  48.59 
03. 3 - F.D.P.                                               608   5.75   6.55 
04. 4 - NPD                                                    8   0.08   0.09 
05. 5 - DKP                                                   39   0.37   0.42 
06. 6 - GLU (Monate 01-06)                                    95   0.90   1.02 
07. 7 - GAZ (Monate 01-06)                                    18   0.17   0.19 
08. 8 - GRÜNE (ab Monat 07)                                  162   1.53   1.75 

99. KA/verweigert                                            650   6.15    . 
00. TNZ (Code 3 in F.7)                                      641   6.06    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |  347|  348|  354|  493|  438|  388|  358|  321|  389|  404| 
  %  | 41.2| 40.2| 39.2| 43.7| 42.9| 41.5| 39.6| 38.2| 42.1| 44.2| 
  2  |  412|  436|  458|  538|  485|  443|  454|  429|  436|  418| 
  %  | 48.9| 50.4| 50.8| 47.7| 47.5| 47.3| 50.2| 51.0| 47.2| 45.7| 
  3  |   59|   61|   62|   65|   61|   66|   60|   57|   62|   55| 
  %  |  7.0|  7.1|  6.9|  5.8|  6.0|  7.1|  6.6|  6.8|  6.7|  6.0| 
  4  |    1|    1|    2|     |    1|     |    1|    2|     |     | 
  %  |   .1|   .1|   .2|     |   .1|     |   .1|   .2|     |     | 
  5  |    6|    5|    2|    5|    7|     |    3|    5|    2|    4| 
  %  |   .7|   .6|   .2|   .4|   .7|     |   .3|   .6|   .2|   .4| 
  6  |   14|   11|   22|   25|   23|     |     |     |     |     | 
  %  |  1.7|  1.3|  2.4|  2.2|  2.3|     |     |     |     |     | 
  7  |    3|    3|    2|    3|    7|     |     |     |     |     | 
  %  |   .4|   .3|   .2|   .3|   .7|     |     |     |     |     | 
  8  |     |     |     |     |     |   39|   28|   27|   35|   33| 
  %  |     |     |     |     |     |  4.2|  3.1|  3.2|  3.8|  3.6| 
 99  |  47M|  55M|  47M| 108M|  60M|  43M|  60M|  77M|  66M|  87M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |  64M|  49M|  62M|  89M|  73M|  57M|  74M|  66M|  51M|  56M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V12   IMMER SELBE PARTEI?                                  Ref.Nr.: 12 V12   IMMER SELBE PARTEI?                                  Ref.Nr.: 12 

Position:   20    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.9  Wählen Sie immer dieselbe Partei? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1312 

1. ja                                                        932   8.82  71.04 
2. nein                                                      284   2.69  21.65 
3. war bisher nicht wahlberechtigt                            34   0.32   2.59 
4. habe bisher nicht gewählt                                  62   0.59   4.73 

9. KA                                                         14   0.13    . 
0. in den Monaten 01-04,06-11 nicht erhoben                 9244  87.46    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V13   ERSTSTIMME BTW 1976                                  Ref.Nr.: 13 V13   ERSTSTIMME BTW 1976                                  Ref.Nr.: 13 

Position:   21    FW1: 9 
Länge:       1 

F.10  Wie war das eigentlich bei der Bundestagswahl 1976: 
Welcher Partei haben Sie damals Ihre Stimme gegeben? Bitte 
sagen Sie es mir anhand dieser Liste. 
(Int.: Liste) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10083 

1. CDU                                                      3670  34.72  36.40 
2. SPD                                                      4441  42.02  44.04 
3. F.D.P.                                                    627   5.93   6.22 
4. NPD                                                        17   0.16   0.17 
5. DKP                                                        31   0.29   0.31 

6. habe 1976 nicht gewählt                                   683   6.46   6.77 
7. war 1976 nicht wahlberechtigt                             614   5.81   6.09 

9. KA                                                        487   4.61    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |  336|  328|  345|  474|  408|  373|  343|  313|  374|  376| 
  %  | 36.4| 35.4| 35.1| 37.9| 37.1| 37.2| 34.7| 33.9| 37.6| 37.9| 
  2  |  400|  416|  453|  528|  463|  443|  463|  426|  430|  419| 
  %  | 43.4| 44.9| 46.1| 42.2| 42.1| 44.1| 46.8| 46.2| 43.3| 42.2| 
  3  |   70|   59|   48|   73|   66|   55|   53|   65|   71|   67| 
  %  |  7.6|  6.4|  4.9|  5.8|  6.0|  5.5|  5.4|  7.0|  7.1|  6.8| 
  4  |    3|    3|    2|    1|     |    2|    1|    3|    1|    1| 
  %  |   .3|   .3|   .2|   .1|     |   .2|   .1|   .3|   .1|   .1| 
  5  |    3|    4|    1|    2|    5|    1|    3|    5|    3|    4| 
  %  |   .3|   .4|   .1|   .2|   .5|   .1|   .3|   .5|   .3|   .4| 
  6  |   62|   64|   77|   89|   76|   64|   63|   66|   60|   62| 
  %  |  6.7|  6.9|  7.8|  7.1|  6.9|  6.4|  6.4|  7.2|  6.0|  6.3| 
  7  |   48|   53|   57|   84|   81|   66|   63|   44|   55|   63| 
  %  |  5.2|  5.7|  5.8|  6.7|  7.4|  6.6|  6.4|  4.8|  5.5|  6.4| 
  9  |  31M|  42M|  28M|  75M|  56M|  32M|  49M|  62M|  47M|  65M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V14   RANGPLATZ PARTEIEN,SPD                               Ref.Nr.: 14 V14   RANGPLATZ PARTEIEN,SPD                               Ref.Nr.: 14 

Position:   22    FW1: 9 
Länge:       1 

F.11  Ich habe hier vier Kärtchen mit den Namen der politi- 
schen Parteien in der Bundesrepublik. Würden Sie bitte die 
Kärtchen danach ordnen, wie Ihnen die Parteien gefallen? 
Ganz oben soll die Partei liegen, die Ihnen am besten gefällt, 
und als letztes Kärtchen liegt dann die Partei, die Ihnen am 
wenigsten gefällt. 
(Int.: Weißes Kärtchenspiel mischen und übergeben. Rangreihe 
legen lassen und Rangplatz eintragen.) 

F.11(a)  SPD 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10050 

1. gefällt am besten                                        5139  48.62  51.13 
2.                                                          1224  11.58  12.18 
3.                                                          1590  15.04  15.82 
4. gefällt am wenigsten                                     2097  19.84  20.87 

9. KA                                                        520   4.92    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |  471|  482|  515|  601|  555|  498|  510|  502|  512|  493| 
  %  | 51.1| 51.9| 52.7| 48.7| 51.2| 50.1| 51.7| 54.0| 51.5| 49.2| 
  2  |  110|  110|  111|  146|  101|  116|  132|  123|  111|  164| 
  %  | 11.9| 11.8| 11.4| 11.8|  9.3| 11.7| 13.4| 13.2| 11.2| 16.4| 
  3  |  158|  140|  137|  202|  178|  152|  159|  136|  162|  166| 
  %  | 17.2| 15.1| 14.0| 16.4| 16.4| 15.3| 16.1| 14.6| 16.3| 16.6| 
  4  |  182|  197|  214|  284|  249|  228|  185|  169|  209|  180| 
  %  | 19.8| 21.2| 21.9| 23.0| 23.0| 22.9| 18.8| 18.2| 21.0| 17.9| 
  9  |  32M|  40M|  34M|  93M|  72M|  42M|  52M|  54M|  47M|  54M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V15   RANGPLATZ PARTEIEN,CDU                               Ref.Nr.: 15 V15   RANGPLATZ PARTEIEN,CDU                               Ref.Nr.: 15 

Position:   23    FW1: 9 
Länge:       1 

F.11(b)  Rangreihe Parteien: CDU 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9981 

1. gefällt am besten                                        3102  29.35  31.08 
2.                                                          2130  20.15  21.34 
3.                                                          3850  36.42  38.57 
4. gefällt am wenigsten                                      899   8.51   9.01 

9. KA                                                        589   5.57    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |  291|  288|  307|  401|  355|  307|  312|  250|  295|  296| 
  %  | 31.7| 31.2| 31.8| 32.6| 33.0| 31.3| 32.1| 27.0| 29.7| 29.7| 
  2  |  189|  188|  168|  288|  230|  214|  198|  209|  222|  224| 
  %  | 20.6| 20.4| 17.4| 23.4| 21.4| 21.8| 20.4| 22.6| 22.3| 22.5| 
  3  |  361|  377|  408|  454|  384|  385|  385|  367|  408|  321| 
  %  | 39.3| 40.8| 42.2| 36.9| 35.7| 39.2| 39.6| 39.7| 41.0| 32.3| 
  4  |   78|   70|   83|   88|  106|   76|   76|   99|   69|  154| 
  %  |  8.5|  7.6|  8.6|  7.1|  9.9|  7.7|  7.8| 10.7|  6.9| 15.5| 
  9  |  34M|  46M|  45M|  95M|  80M|  54M|  67M|  59M|  47M|  62M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V16   RANGPLATZ PARTEIEN,CSU                               Ref.Nr.: 16 V16   RANGPLATZ PARTEIEN,CSU                               Ref.Nr.: 16 

Position:   24    FW1: 9 
Länge:       1 

F.11(c)  Rangreihe Parteien: CSU 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9892 

1. gefällt am besten                                        1099  10.40  11.11 
2.                                                          2284  21.61  23.09 
3.                                                          1500  14.19  15.16 
4. gefällt am wenigsten                                     5009  47.39  50.64 

9. KA                                                        678   6.41    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |   92|   89|   82|  163|  113|  105|   89|  100|  127|  139| 
  %  | 10.0|  9.7|  8.5| 13.4| 10.6| 10.7|  9.2| 11.1| 12.9| 14.1| 
  2  |  206|  200|  201|  264|  270|  233|  234|  202|  215|  259| 
  %  | 22.5| 21.7| 20.9| 21.7| 25.3| 23.8| 24.2| 22.4| 21.8| 26.3| 
  3  |  136|  136|  157|  180|  160|  156|  155|  132|  129|  159| 
  %  | 14.8| 14.8| 16.3| 14.8| 15.0| 15.9| 16.1| 14.7| 13.1| 16.2| 
  4  |  482|  495|  521|  609|  523|  486|  487|  466|  514|  426| 
  %  | 52.6| 53.8| 54.2| 50.1| 49.1| 49.6| 50.5| 51.8| 52.2| 43.3| 
  9  |  37M|  49M|  50M| 110M|  89M|  56M|  73M|  84M|  56M|  74M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V17   RANGPLATZ PARTEIEN,FDP                               Ref.Nr.: 17 V17   RANGPLATZ PARTEIEN,FDP                               Ref.Nr.: 17 

Position:   25    FW1: 9 
Länge:       1 

F.11(d)  Rangreihe Parteien: FDP 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9949 

1. gefällt am besten                                         787   7.45   7.91 
2.                                                          4381  41.45  44.03 
3.                                                          2922  27.64  29.37 
4. gefällt am wenigsten                                     1859  17.59  18.69 

9. KA                                                        621   5.88    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |   70|   71|   77|   82|   72|   83|   80|   90|   72|   90| 
  %  |  7.6|  7.7|  8.0|  6.7|  6.7|  8.4|  8.2|  9.9|  7.3|  9.1| 
  2  |  415|  428|  491|  537|  476|  427|  419|  386|  444|  358| 
  %  | 45.2| 46.4| 50.7| 44.0| 44.5| 43.3| 43.0| 42.5| 45.1| 36.0| 
  3  |  260|  265|  257|  373|  337|  287|  268|  264|  281|  330| 
  %  | 28.3| 28.7| 26.5| 30.5| 31.5| 29.1| 27.5| 29.1| 28.5| 33.2| 
  4  |  173|  159|  143|  229|  185|  190|  208|  168|  188|  216| 
  %  | 18.8| 17.2| 14.8| 18.8| 17.3| 19.3| 21.3| 18.5| 19.1| 21.7| 
  9  |  35M|  46M|  43M| 105M|  85M|  49M|  63M|  76M|  56M|  63M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V18   SKALOMETER SPD                                       Ref.Nr.: 18 V18   SKALOMETER SPD                                       Ref.Nr.: 18 

Position:   26    FW1: 99 
Länge:       2 

F.12  Und was halten Sie - so ganz allgemein - von den 
politischen Parteien? 
Sagen Sie es bitte anhand dieser Skala. 
+5 heißt, daß Sie sehr viel von der Partei halten. 
-5 heißt, daß Sie überhaupt nichts von ihr halten; mit den 
Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 
(Int.: Liste 1 übergeben) 

F.12(a)  Was halten Sie von der SPD? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10448 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                 427   4.04   4.09 
02. -4                                                       299   2.83   2.86 
03. -3                                                       481   4.55   4.60 
04. -2                                                       461   4.36   4.41 
05. -1                                                       408   3.86   3.91 
06. 0                                                        967   9.15   9.26 
07. +1                                                      1043   9.87   9.98 
08. +2                                                      1350  12.77  12.92 
09. +3                                                      1964  18.58  18.80 
10. +4                                                      1411  13.35  13.50 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                       1637  15.49  15.67 

99. KA                                                       122   1.15    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |   37|   49|   30|   46|   61|   37|   32|   46|   49|   40| 
  %  |  3.9|  5.1|  3.0|  3.5|  5.3|  3.6|  3.1|  4.7|  4.7|  3.8| 
  2  |   26|   27|   25|   38|   35|   31|   26|   19|   30|   42| 
  %  |  2.8|  2.8|  2.5|  2.9|  3.1|  3.0|  2.5|  2.0|  2.9|  4.0| 
  3  |   53|   39|   49|   61|   69|   61|   33|   44|   31|   41| 
  %  |  5.6|  4.1|  4.9|  4.7|  6.0|  5.9|  3.2|  4.5|  3.0|  3.9| 
  4  |   52|   46|   50|   52|   49|   47|   41|   29|   41|   54| 
  %  |  5.5|  4.8|  5.0|  4.0|  4.3|  4.6|  4.0|  3.0|  4.0|  5.2| 
  5  |   31|   33|   34|   53|   39|   43|   45|   37|   48|   45| 
  %  |  3.3|  3.5|  3.4|  4.1|  3.4|  4.2|  4.4|  3.8|  4.6|  4.3| 
  6  |   71|   87|   89|  154|  106|   91|   83|  108|  104|   74| 
  %  |  7.5|  9.1|  8.8| 11.9|  9.3|  8.9|  8.1| 11.1| 10.1|  7.1| 
  7  |   99|  104|   98|  145|  110|   94|  114|   77|   88|  114| 
  %  | 10.5| 10.9|  9.7| 11.2|  9.6|  9.1| 11.1|  7.9|  8.5| 11.0| 
  8  |  112|  121|  143|  169|  138|  151|  140|  121|  122|  133| 
  %  | 11.9| 12.7| 14.2| 13.0| 12.1| 14.7| 13.6| 12.4| 11.8| 12.8| 
  9  |  178|  148|  200|  242|  215|  172|  192|  206|  194|  217| 
  %  | 18.9| 15.5| 19.8| 18.7| 18.8| 16.7| 18.7| 21.2| 18.8| 20.9| 
 10  |  145|  125|  141|  136|  152|  134|  156|  130|  163|  129| 
  %  | 15.4| 13.1| 14.0| 10.5| 13.3| 13.0| 15.2| 13.4| 15.8| 12.4| 
 11  |  140|  177|  150|  201|  167|  167|  166|  155|  163|  151| 
  %  | 14.8| 18.5| 14.9| 15.5| 14.6| 16.2| 16.1| 15.9| 15.8| 14.5| 
 99  |   9M|  13M|   2M|  29M|  14M|   8M|  10M|  12M|   8M|  17M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V19   SKALOMETER CDU                                       Ref.Nr.: 19 V19   SKALOMETER CDU                                       Ref.Nr.: 19 

Position:   28    FW1: 99 
Länge:       2 

F.12(b)  Parteiskalometer: CDU 

<Vollständiger Fragetext F.12> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10439 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                 426   4.03   4.08 
02. -4                                                       350   3.31   3.35 
03. -3                                                       561   5.31   5.37 
04. -2                                                       587   5.55   5.62 
05. -1                                                       680   6.43   6.51 
06. 0                                                       1280  12.11  12.26 
07. +1                                                      1324  12.53  12.68 
08. +2                                                      1491  14.11  14.28 
09. +3                                                      1561  14.77  14.95 
10. +4                                                      1192  11.28  11.42 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        987   9.34   9.45 

99. KA                                                       131   1.24    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |   39|   53|   47|   55|   50|   30|   31|   39|   49|   33| 
  %  |  4.1|  5.5|  4.7|  4.2|  4.4|  2.9|  3.0|  4.0|  4.8|  3.2| 
  2  |   36|   44|   43|   28|   32|   19|   38|   28|   45|   37| 
  %  |  3.8|  4.6|  4.3|  2.2|  2.8|  1.8|  3.7|  2.9|  4.4|  3.6| 
  3  |   61|   52|   68|   59|   54|   63|   47|   56|   59|   42| 
  %  |  6.5|  5.4|  6.8|  4.5|  4.7|  6.1|  4.6|  5.8|  5.7|  4.0| 
  4  |   54|   60|   58|   59|   71|   49|   53|   68|   57|   58| 
  %  |  5.7|  6.3|  5.8|  4.5|  6.2|  4.8|  5.2|  7.0|  5.5|  5.6| 
  5  |   60|   72|   69|   78|   71|   61|   80|   57|   61|   71| 
  %  |  6.4|  7.5|  6.9|  6.0|  6.2|  5.9|  7.8|  5.9|  5.9|  6.8| 
  6  |  110|  103|  113|  180|  152|  149|  118|  126|  115|  114| 
  %  | 11.7| 10.8| 11.2| 13.9| 13.3| 14.5| 11.5| 13.0| 11.2| 11.0| 
  7  |  127|  119|  125|  152|  146|  128|  144|  134|  118|  131| 
  %  | 13.5| 12.4| 12.4| 11.7| 12.8| 12.5| 14.0| 13.8| 11.5| 12.6| 
  8  |  123|  137|  153|  201|  159|  148|  146|  133|  152|  139| 
  %  | 13.0| 14.3| 15.2| 15.5| 14.0| 14.4| 14.2| 13.7| 14.8| 13.4| 
  9  |  138|  132|  142|  207|  155|  164|  161|  133|  139|  190| 
  %  | 14.6| 13.8| 14.1| 15.9| 13.6| 16.0| 15.6| 13.7| 13.5| 18.3| 
 10  |  111|   98|   97|  154|  137|  131|  122|  111|  104|  127| 
  %  | 11.8| 10.3|  9.6| 11.9| 12.0| 12.7| 11.9| 11.4| 10.1| 12.2| 
 11  |   84|   86|   92|  125|  112|   86|   89|   85|  131|   97| 
  %  |  8.9|  9.0|  9.1|  9.6|  9.8|  8.4|  8.6|  8.8| 12.7|  9.3| 
 99  |  10M|  13M|   4M|  28M|  16M|   8M|   9M|  14M|  11M|  18M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 



ZA-Nr. 2182       Politbarometer 1979 (kumulierter Datensatz)       Seite   22 

V20   SKALOMETER CSU                                       Ref.Nr.: 20 V20   SKALOMETER CSU                                       Ref.Nr.: 20 

Position:   30    FW1: 99 
Länge:       2 

F.12(c)  Parteiskalometer: CSU 

<Vollständiger Fragetext F.12> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10421 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                1374  13.00  13.18 
02. -4                                                       544   5.15   5.22 
03. -3                                                       698   6.60   6.70 
04. -2                                                       665   6.29   6.38 
05. -1                                                       735   6.95   7.05 
06. 0                                                       1460  13.81  14.01 
07. +1                                                      1105  10.45  10.60 
08. +2                                                      1075  10.17  10.32 
09. +3                                                      1125  10.64  10.80 
10. +4                                                       902   8.53   8.66 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        738   6.98   7.08 

99. KA                                                       149   1.41    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |  112|  159|  153|  155|  110|  106|  130|  155|  169|  125| 
  %  | 11.9| 16.7| 15.2| 12.0|  9.7| 10.3| 12.7| 16.0| 16.4| 12.0| 
  2  |   47|   36|   67|   66|   54|   50|   65|   46|   69|   44| 
  %  |  5.0|  3.8|  6.7|  5.1|  4.7|  4.9|  6.3|  4.8|  6.7|  4.2| 
  3  |   79|   69|   57|   73|   77|   67|   67|   79|   64|   66| 
  %  |  8.4|  7.2|  5.7|  5.6|  6.8|  6.5|  6.5|  8.2|  6.2|  6.4| 
  4  |   82|   61|   61|   75|   74|   68|   62|   59|   60|   63| 
  %  |  8.7|  6.4|  6.1|  5.8|  6.5|  6.6|  6.0|  6.1|  5.8|  6.1| 
  5  |   65|   64|   74|   81|   99|   74|   77|   61|   67|   73| 
  %  |  6.9|  6.7|  7.4|  6.2|  8.7|  7.2|  7.5|  6.3|  6.5|  7.0| 
  6  |  123|  128|  158|  188|  172|  146|  135|  132|  117|  161| 
  %  | 13.1| 13.4| 15.7| 14.5| 15.1| 14.2| 13.1| 13.7| 11.4| 15.5| 
  7  |   91|  108|  107|  137|  130|  109|  102|  114|   96|  111| 
  %  |  9.7| 11.3| 10.7| 10.6| 11.4| 10.6|  9.9| 11.8|  9.3| 10.7| 
  8  |  111|   87|  103|  143|  118|  114|  123|   84|   89|  103| 
  %  | 11.8|  9.1| 10.3| 11.0| 10.4| 11.1| 12.0|  8.7|  8.7|  9.9| 
  9  |   99|   91|   90|  153|  109|  124|  111|  112|  122|  114| 
  %  | 10.5|  9.6|  9.0| 11.8|  9.6| 12.1| 10.8| 11.6| 11.9| 11.0| 
 10  |   70|   83|   72|  124|   91|   94|   91|   78|   89|  110| 
  %  |  7.4|  8.7|  7.2|  9.6|  8.0|  9.1|  8.9|  8.1|  8.7| 10.6| 
 11  |   63|   66|   62|  102|  103|   76|   64|   47|   86|   69| 
  %  |  6.7|  6.9|  6.2|  7.9|  9.1|  7.4|  6.2|  4.9|  8.4|  6.6| 
 99  |  11M|  17M|   7M|  29M|  18M|   8M|  11M|  17M|  13M|  18M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V21   SKALOMETER FDP                                       Ref.Nr.: 21 V21   SKALOMETER FDP                                       Ref.Nr.: 21 

Position:   32    FW1: 99 
Länge:       2 

F.12(d)  Parteiskalometer: F.D.P. 

<Vollständiger Fragetext F.12> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10428 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                 370   3.50   3.55 
02. -4                                                       218   2.06   2.09 
03. -3                                                       354   3.35   3.39 
04. -2                                                       418   3.95   4.01 
05. -1                                                       635   6.01   6.09 
06. 0                                                       1792  16.95  17.18 
07. +1                                                      1990  18.83  19.08 
08. +2                                                      1936  18.32  18.57 
09. +3                                                      1620  15.33  15.54 
10. +4                                                       780   7.38   7.48 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        315   2.98   3.02 

99. KA                                                       142   1.34    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |   37|   32|   35|   57|   50|   21|   38|   25|   36|   39| 
  %  |  3.9|  3.4|  3.5|  4.4|  4.4|  2.0|  3.7|  2.6|  3.5|  3.8| 
  2  |   25|   25|   24|   26|   19|   24|   15|   17|   25|   18| 
  %  |  2.7|  2.6|  2.4|  2.0|  1.7|  2.3|  1.5|  1.8|  2.4|  1.7| 
  3  |   42|   35|   34|   39|   33|   34|   29|   27|   38|   43| 
  %  |  4.5|  3.7|  3.4|  3.0|  2.9|  3.3|  2.8|  2.8|  3.7|  4.1| 
  4  |   30|   33|   26|   66|   44|   52|   32|   33|   49|   53| 
  %  |  3.2|  3.5|  2.6|  5.1|  3.9|  5.1|  3.1|  3.4|  4.8|  5.1| 
  5  |   51|   75|   64|   85|   61|   50|   67|   51|   55|   76| 
  %  |  5.4|  7.9|  6.4|  6.6|  5.4|  4.9|  6.5|  5.3|  5.3|  7.3| 
  6  |  160|  137|  161|  232|  227|  183|  166|  196|  167|  163| 
  %  | 17.0| 14.4| 16.0| 17.9| 19.9| 17.8| 16.2| 20.2| 16.2| 15.7| 
  7  |  179|  180|  184|  240|  219|  204|  194|  188|  191|  211| 
  %  | 19.0| 18.9| 18.3| 18.5| 19.2| 19.9| 18.9| 19.4| 18.6| 20.3| 
  8  |  182|  190|  197|  223|  197|  192|  191|  195|  189|  180| 
  %  | 19.3| 19.9| 19.6| 17.2| 17.3| 18.7| 18.6| 20.1| 18.4| 17.4| 
  9  |  137|  149|  170|  197|  174|  142|  185|  143|  167|  156| 
  %  | 14.5| 15.6| 16.9| 15.2| 15.3| 13.8| 18.0| 14.7| 16.2| 15.0| 
 10  |   67|   62|   84|   95|   82|   82|   81|   63|   84|   80| 
  %  |  7.1|  6.5|  8.3|  7.3|  7.2|  8.0|  7.9|  6.5|  8.2|  7.7| 
 11  |   33|   36|   28|   36|   32|   43|   29|   32|   28|   18| 
  %  |  3.5|  3.8|  2.8|  2.8|  2.8|  4.2|  2.8|  3.3|  2.7|  1.7| 
 99  |  10M|  15M|   4M|  30M|  17M|   9M|  11M|  14M|  12M|  20M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V22   SKALOMETER GRüNE                                     Ref.Nr.: 22 V22   SKALOMETER GRüNE                                     Ref.Nr.: 22 

Position:   34    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.12(e)  Parteiskalometer: GRÜNE 

<Vollständiger Fragetext F.12> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2059 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                 312   2.95  15.15 
02. -4                                                        85   0.80   4.13 
03. -3                                                       140   1.32   6.80 
04. -2                                                       133   1.26   6.46 
05. -1                                                       100   0.95   4.86 
06. 0                                                        518   4.90  25.16 
07. +1                                                       250   2.37  12.14 
08. +2                                                       211   2.00  10.25 
09. +3                                                       161   1.52   7.82 
10. +4                                                        79   0.75   3.84 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                         70   0.66   3.40 

99. KA                                                        39   0.37    . 
00. in den Monaten 01-09 nicht erhoben                      8472  80.15    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |  147|  165| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     | 14.5| 15.8| 
  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |   40|   45| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |  3.9|  4.3| 
  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |   66|   74| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |  6.5|  7.1| 
  4  |     |     |     |     |     |     |     |     |   55|   78| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |  5.4|  7.5| 
  5  |     |     |     |     |     |     |     |     |   41|   59| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |  4.0|  5.7| 
  6  |     |     |     |     |     |     |     |     |  263|  255| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     | 25.9| 24.5| 
  7  |     |     |     |     |     |     |     |     |  124|  126| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     | 12.2| 12.1| 
  8  |     |     |     |     |     |     |     |     |  117|   94| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     | 11.5|  9.0| 
  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |   81|   80| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |  8.0|  7.7| 
 10  |     |     |     |     |     |     |     |     |   40|   39| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |  3.9|  3.7| 
 11  |     |     |     |     |     |     |     |     |   43|   27| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |  4.2|  2.6| 
 99  |     |     |     |     |     |     |     |     |  24M|  15M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 953M| 969M|1011M|1326M|1155M|1036M|1038M| 984M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 



ZA-Nr. 2182       Politbarometer 1979 (kumulierter Datensatz)       Seite   25 

V23   SKALOMETER: REGIERUNG                                Ref.Nr.: 23 V23   SKALOMETER: REGIERUNG                                Ref.Nr.: 23 

Position:   36    FW1: 99 
Länge:       2 

F.13  Sind Sie mit dem was die jetzige SPD/FDP-Regierung in 
Bonn bisher geleistet hat eher zufrieden oder eher unzufrie- 
den? Bitte beschreiben Sie es mit Hilfe dieser Skala. 
+5 bedeutet, daß Sie mit der jetzigen Regierung in Bonn 
voll und ganz zufrieden sind, 
-5 bedeutet, daß Sie mit dem, was die Regierung bisher gelei- 
stet hat vollständig unzufrieden sind. 
(Int.: Liste 2) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10492 

01. -5 mit der Regierung vollständig unzufrieden             271   2.56   2.58 
02. -4                                                       233   2.20   2.22 
03. -3                                                       456   4.31   4.35 
04. -2                                                       480   4.54   4.57 
05. -1                                                       429   4.06   4.09 
06. 0                                                       1012   9.57   9.65 
07. +1                                                      1354  12.81  12.91 
08. +2                                                      1705  16.13  16.25 
09. +3                                                      2292  21.68  21.85 
10. +4                                                      1334  12.62  12.71 
11. +5 mit der Regierung voll und ganz zufrieden             926   8.76   8.83 

99. KA                                                        78   0.74    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |   28|   24|   22|   35|   31|   19|   23|   38|   30|   21| 
  %  |  3.0|  2.5|  2.2|  2.7|  2.7|  1.8|  2.2|  3.9|  2.9|  2.0| 
  2  |   19|   32|   20|   21|   30|   31|   20|   12|   29|   19| 
  %  |  2.0|  3.3|  2.0|  1.6|  2.6|  3.0|  1.9|  1.2|  2.8|  1.8| 
  3  |   47|   37|   49|   72|   40|   47|   33|   48|   37|   46| 
  %  |  5.0|  3.8|  4.9|  5.5|  3.5|  4.6|  3.2|  4.9|  3.6|  4.4| 
  4  |   38|   49|   40|   52|   70|   38|   48|   36|   52|   57| 
  %  |  4.0|  5.1|  4.0|  4.0|  6.1|  3.7|  4.6|  3.7|  5.0|  5.4| 
  5  |   36|   43|   41|   52|   58|   51|   29|   37|   38|   44| 
  %  |  3.8|  4.5|  4.1|  4.0|  5.1|  5.0|  2.8|  3.8|  3.7|  4.2| 
  6  |  103|   84|   90|  137|  125|   93|   84|  104|   93|   99| 
  %  | 10.9|  8.7|  8.9| 10.5| 10.9|  9.0|  8.1| 10.7|  9.0|  9.5| 
  7  |   98|  122|  151|  196|  148|  134|  128|  104|  119|  154| 
  %  | 10.4| 12.7| 15.0| 15.0| 12.9| 13.0| 12.4| 10.7| 11.5| 14.7| 
  8  |  162|  144|  151|  207|  191|  175|  186|  148|  184|  157| 
  %  | 17.2| 15.0| 15.0| 15.8| 16.7| 17.0| 18.0| 15.2| 17.7| 15.0| 
  9  |  204|  197|  235|  266|  235|  219|  240|  230|  230|  236| 
  %  | 21.6| 20.5| 23.3| 20.3| 20.5| 21.3| 23.2| 23.6| 22.2| 22.5| 
 10  |  130|  117|  120|  156|  132|  127|  142|  134|  139|  137| 
  %  | 13.8| 12.2| 11.9| 11.9| 11.5| 12.3| 13.7| 13.8| 13.4| 13.1| 
 11  |   79|  113|   90|  114|   86|   96|  102|   83|   86|   77| 
  %  |  8.4| 11.7|  8.9|  8.7|  7.5|  9.3|  9.9|  8.5|  8.3|  7.4| 
 99  |   9M|   7M|   2M|  18M|   9M|   6M|   3M|  10M|   4M|  10M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V24   SKALOMETER: OPPOSITION                               Ref.Nr.: 24 V24   SKALOMETER: OPPOSITION                               Ref.Nr.: 24 

Position:   38    FW1: 99 
Länge:       2 

F.14  Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den 
Leistungen der CDU/CSU-Opposition in Bonn? Sagen Sie es mir 
bitte anhand dieser Skala. 
(Int.: Liste 2) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10492 

01. -5 vollständig unzufrieden                               480   4.54   4.57 
02. -4                                                       398   3.77   3.79 
03. -3                                                       666   6.30   6.35 
04. -2                                                       783   7.41   7.46 
05. -1                                                       731   6.92   6.97 
06. 0                                                       1605  15.18  15.30 
07. +1                                                      1529  14.47  14.57 
08. +2                                                      1561  14.77  14.88 
09. +3                                                      1517  14.35  14.46 
10. +4                                                       824   7.80   7.85 
11. +5 voll und ganz zufrieden                               398   3.77   3.79 

99. KA                                                        78   0.74    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |   40|   64|   68|   58|   51|   37|   23|   54|   41|   44| 
  %  |  4.2|  6.6|  6.7|  4.4|  4.4|  3.6|  2.2|  5.6|  4.0|  4.2| 
  2  |   27|   56|   44|   36|   38|   45|   47|   32|   40|   33| 
  %  |  2.9|  5.8|  4.4|  2.8|  3.3|  4.4|  4.5|  3.3|  3.9|  3.1| 
  3  |   83|   58|   61|   79|   61|   51|   63|   80|   67|   63| 
  %  |  8.8|  6.0|  6.0|  6.0|  5.3|  5.0|  6.1|  8.2|  6.5|  6.0| 
  4  |   86|   82|   77|   97|   93|   69|   67|   83|   72|   57| 
  %  |  9.1|  8.5|  7.6|  7.4|  8.1|  6.7|  6.5|  8.5|  7.0|  5.4| 
  5  |   71|   72|   75|   88|   78|   68|   75|   64|   70|   70| 
  %  |  7.5|  7.5|  7.4|  6.7|  6.8|  6.6|  7.3|  6.6|  6.8|  6.7| 
  6  |  140|  145|  164|  199|  197|  149|  160|  133|  159|  159| 
  %  | 14.8| 15.1| 16.2| 15.2| 17.2| 14.5| 15.5| 13.7| 15.4| 15.2| 
  7  |  146|  129|  148|  168|  164|  166|  154|  163|  139|  152| 
  %  | 15.4| 13.4| 14.7| 12.8| 14.3| 16.1| 14.9| 16.8| 13.4| 14.5| 
  8  |  141|  133|  133|  212|  172|  149|  157|  142|  164|  158| 
  %  | 14.9| 13.8| 13.2| 16.2| 15.0| 14.5| 15.2| 14.6| 15.9| 15.1| 
  9  |  126|  121|  130|  205|  148|  175|  166|  124|  140|  182| 
  %  | 13.3| 12.6| 12.9| 15.7| 12.9| 17.0| 16.1| 12.8| 13.5| 17.4| 
 10  |   59|   65|   64|  110|   97|   88|   88|   69|   99|   85| 
  %  |  6.2|  6.7|  6.3|  8.4|  8.5|  8.5|  8.5|  7.1|  9.6|  8.1| 
 11  |   27|   38|   46|   57|   48|   33|   34|   27|   43|   45| 
  %  |  2.9|  3.9|  4.6|  4.4|  4.2|  3.2|  3.3|  2.8|  4.2|  4.3| 
 99  |   7M|   6M|   1M|  17M|   8M|   6M|   4M|  13M|   7M|   9M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V25   PARTEINEUGRüNDUNG NOTW.?                             Ref.Nr.: 25 V25   PARTEINEUGRüNDUNG NOTW.?                             Ref.Nr.: 25 

Position:   40    FW1: 0 
Länge:       1 

F.15  Glauben Sie, daß eine völlig neue Partei gegründet 
werden müßte, die Ihre Interessen besser vertritt oder halten 
Sie das nicht für notwendig? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2052 

1. notwendig                                                 217   2.05  10.58 
2. nicht notwendig                                          1553  14.69  75.68 
3. weiß nicht                                                282   2.67  13.74 

0. in den Monaten 01-03,05-09,11 nicht erhoben              8518  80.59    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |     |     |  126|     |     |     |     |     |   91|     | 
  %  |     |     | 12.5|     |     |     |     |     |  8.7|     | 
  2  |     |     |  752|     |     |     |     |     |  801|     | 
  %  |     |     | 74.4|     |     |     |     |     | 76.9|     | 
  3  |     |     |  133|     |     |     |     |     |  149|     | 
  %  |     |     | 13.2|     |     |     |     |     | 14.3|     | 
  0  | 953M| 969M|     |1326M|1155M|1036M|1038M| 984M|     |1057M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V26   SKALOMETER: ALBRECHT                                 Ref.Nr.: 26 V26   SKALOMETER: ALBRECHT                                 Ref.Nr.: 26 

Position:   41    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.16  Bitte sagen Sie anhand dieser Skala, was Sie von einigen 
führenden Politikern halten. 
+5 bedeutet, daß Sie sehr viel von dem Politiker halten; 
-5 bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von ihm halten. Wenn 
Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn na- 
türlich nicht einzustufen. 
Was halten Sie von... 
(Int.: Kärtchen mischen und vorlegen. Liste 3) 

F.16(a)  Skalometer: Ernst Albrecht 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2109 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               35   0.33   1.66 
02. -4                                                        33   0.31   1.56 
03. -3                                                        57   0.54   2.70 
04. -2                                                        67   0.63   3.18 
05. -1                                                        83   0.79   3.94 
06. 0                                                        326   3.08  15.46 
07. +1                                                       297   2.81  14.08 
08. +2                                                       372   3.52  17.64 
09. +3                                                       398   3.77  18.87 
10. +4                                                       234   2.21  11.10 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     207   1.96   9.82 

99. KA                                                        82   0.78    . 
00. in den Monaten 01-05,08-11 nicht erhoben                8379  79.27    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V26   SKALOMETER: ALBRECHT                                       (Fortsetzung) 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |     |     |     |     |   18|   17|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |  1.6|  1.7|     |     |     |     | 
  2  |     |     |     |     |   14|   19|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |  1.3|  1.9|     |     |     |     | 
  3  |     |     |     |     |   34|   23|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |  3.1|  2.3|     |     |     |     | 
  4  |     |     |     |     |   32|   35|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |  2.9|  3.5|     |     |     |     | 
  5  |     |     |     |     |   44|   39|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |  4.0|  3.9|     |     |     |     | 
  6  |     |     |     |     |  177|  149|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 16.0| 14.9|     |     |     |     | 
  7  |     |     |     |     |  161|  136|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 14.5| 13.6|     |     |     |     | 
  8  |     |     |     |     |  182|  190|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 16.4| 19.0|     |     |     |     | 
  9  |     |     |     |     |  192|  206|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 17.3| 20.6|     |     |     |     | 
 10  |     |     |     |     |  125|  109|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 11.3| 10.9|     |     |     |     | 
 11  |     |     |     |     |  129|   78|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 11.6|  7.8|     |     |     |     | 
 99  |     |     |     |     |  47M|  35M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 953M| 969M|1011M|1326M|     |     |1038M| 984M|1041M|1057M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V27   SKALOMETER: BRANDT                                   Ref.Nr.: 27 V27   SKALOMETER: BRANDT                                   Ref.Nr.: 27 

Position:   43    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.16(b)  Skalometer: Willy Brandt 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2194 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              313   2.96  14.27 
02. -4                                                       117   1.11   5.33 
03. -3                                                       104   0.98   4.74 
04. -2                                                       147   1.39   6.70 
05. -1                                                       139   1.32   6.34 
06. 0                                                        251   2.37  11.44 
07. +1                                                       269   2.54  12.26 
08. +2                                                       294   2.78  13.40 
09. +3                                                       257   2.43  11.71 
10. +4                                                       181   1.71   8.25 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     122   1.15   5.56 

99. KA                                                        18   0.17    . 
00. in den Monaten 01-05,07-10 nicht erhoben                8358  79.07    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |     |     |     |     |  180|     |     |     |     |  133| 
  %  |     |     |     |     | 15.7|     |     |     |     | 12.7| 
  2  |     |     |     |     |   51|     |     |     |     |   66| 
  %  |     |     |     |     |  4.5|     |     |     |     |  6.3| 
  3  |     |     |     |     |   52|     |     |     |     |   52| 
  %  |     |     |     |     |  4.5|     |     |     |     |  5.0| 
  4  |     |     |     |     |   69|     |     |     |     |   78| 
  %  |     |     |     |     |  6.0|     |     |     |     |  7.4| 
  5  |     |     |     |     |   68|     |     |     |     |   71| 
  %  |     |     |     |     |  5.9|     |     |     |     |  6.8| 
  6  |     |     |     |     |  111|     |     |     |     |  140| 
  %  |     |     |     |     |  9.7|     |     |     |     | 13.3| 
  7  |     |     |     |     |  134|     |     |     |     |  135| 
  %  |     |     |     |     | 11.7|     |     |     |     | 12.9| 
  8  |     |     |     |     |  147|     |     |     |     |  147| 
  %  |     |     |     |     | 12.8|     |     |     |     | 14.0| 
  9  |     |     |     |     |  149|     |     |     |     |  108| 
  %  |     |     |     |     | 13.0|     |     |     |     | 10.3| 
 10  |     |     |     |     |  114|     |     |     |     |   67| 
  %  |     |     |     |     | 10.0|     |     |     |     |  6.4| 
 11  |     |     |     |     |   70|     |     |     |     |   52| 
  %  |     |     |     |     |  6.1|     |     |     |     |  5.0| 
 99  |     |     |     |     |  10M|     |     |     |     |   8M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 953M| 969M|1011M|1326M|     |1036M|1038M| 984M|1041M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V28   SKALOMETER: BIEDENKOPF                               Ref.Nr.: 28 V28   SKALOMETER: BIEDENKOPF                               Ref.Nr.: 28 

Position:   45    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.16(c)  Skalometer: Kurt Biedenkopf 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    919 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               40   0.38   4.35 
02. -4                                                        27   0.26   2.94 
03. -3                                                        49   0.46   5.33 
04. -2                                                        56   0.53   6.09 
05. -1                                                        65   0.61   7.07 
06. 0                                                        207   1.96  22.52 
07. +1                                                       138   1.31  15.02 
08. +2                                                       119   1.13  12.95 
09. +3                                                       125   1.18  13.60 
10. +4                                                        65   0.61   7.07 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      28   0.26   3.05 

99. KA                                                        34   0.32    . 
00. in den Monaten 03-11 nicht erhoben                      9617  90.98    . 

                                                           10570 100.00 100.00 



ZA-Nr. 2182       Politbarometer 1979 (kumulierter Datensatz)       Seite   32 

V29   SKALOMETER: CARSTENS                                 Ref.Nr.: 29 V29   SKALOMETER: CARSTENS                                 Ref.Nr.: 29 

Position:   47    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.16(d)  Skalometer: Karl Carstens 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3098 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              178   1.68   5.75 
02. -4                                                        86   0.81   2.78 
03. -3                                                       147   1.39   4.74 
04. -2                                                       139   1.32   4.49 
05. -1                                                       167   1.58   5.39 
06. 0                                                        485   4.59  15.66 
07. +1                                                       432   4.09  13.94 
08. +2                                                       439   4.15  14.17 
09. +3                                                       444   4.20  14.33 
10. +4                                                       303   2.87   9.78 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     278   2.63   8.97 

99. KA                                                        67   0.63    . 
00. in den Monaten 01,04-05,07-09,11 nicht erhoben          7405  70.06    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |     |   66|     |     |   52|     |     |     |   60|     | 
  %  |     |  7.0|     |     |  4.6|     |     |     |  5.9|     | 
  2  |     |   32|     |     |   24|     |     |     |   30|     | 
  %  |     |  3.4|     |     |  2.1|     |     |     |  2.9|     | 
  3  |     |   61|     |     |   48|     |     |     |   38|     | 
  %  |     |  6.5|     |     |  4.2|     |     |     |  3.7|     | 
  4  |     |   59|     |     |   48|     |     |     |   32|     | 
  %  |     |  6.3|     |     |  4.2|     |     |     |  3.1|     | 
  5  |     |   63|     |     |   62|     |     |     |   42|     | 
  %  |     |  6.7|     |     |  5.5|     |     |     |  4.1|     | 
  6  |     |  150|     |     |  198|     |     |     |  137|     | 
  %  |     | 15.9|     |     | 17.5|     |     |     | 13.4|     | 
  7  |     |  128|     |     |  180|     |     |     |  124|     | 
  %  |     | 13.6|     |     | 15.9|     |     |     | 12.1|     | 
  8  |     |  127|     |     |  157|     |     |     |  155|     | 
  %  |     | 13.5|     |     | 13.9|     |     |     | 15.1|     | 
  9  |     |  138|     |     |  156|     |     |     |  150|     | 
  %  |     | 14.6|     |     | 13.8|     |     |     | 14.6|     | 
 10  |     |   58|     |     |  121|     |     |     |  124|     | 
  %  |     |  6.2|     |     | 10.7|     |     |     | 12.1|     | 
 11  |     |   60|     |     |   86|     |     |     |  132|     | 
  %  |     |  6.4|     |     |  7.6|     |     |     | 12.9|     | 
 99  |     |  27M|     |     |  23M|     |     |     |  17M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 953M|     |1011M|1326M|     |1036M|1038M| 984M|     |1057M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V30   SKALOMETER: GENSCHER                                 Ref.Nr.: 30 V30   SKALOMETER: GENSCHER                                 Ref.Nr.: 30 

Position:   49    FW1: 99 
Länge:       2 

F.16(e)  Skalometer: Hans-Dietrich Genscher 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10450 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              171   1.62   1.64 
02. -4                                                       144   1.36   1.38 
03. -3                                                       273   2.58   2.61 
04. -2                                                       319   3.02   3.05 
05. -1                                                       428   4.05   4.10 
06. 0                                                       1301  12.31  12.45 
07. +1                                                      1720  16.27  16.46 
08. +2                                                      2001  18.93  19.15 
09. +3                                                      2131  20.16  20.39 
10. +4                                                      1247  11.80  11.93 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     715   6.76   6.84 

99. KA                                                       120   1.14    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |   11|   15|   16|   30|   18|   13|   17|   12|   17|   22| 
  %  |  1.2|  1.6|  1.6|  2.3|  1.6|  1.3|  1.7|  1.2|  1.6|  2.1| 
  2  |   18|   14|   17|   18|   16|    6|   14|   10|   19|   12| 
  %  |  1.9|  1.5|  1.7|  1.4|  1.4|   .6|  1.4|  1.0|  1.8|  1.1| 
  3  |   33|   32|   18|   39|   28|   25|   21|   22|   23|   32| 
  %  |  3.5|  3.3|  1.8|  3.0|  2.5|  2.4|  2.0|  2.3|  2.2|  3.1| 
  4  |   40|   29|   22|   54|   28|   27|   27|   20|   30|   42| 
  %  |  4.2|  3.0|  2.2|  4.1|  2.5|  2.6|  2.6|  2.1|  2.9|  4.0| 
  5  |   45|   42|   39|   52|   37|   44|   44|   46|   50|   29| 
  %  |  4.8|  4.4|  3.9|  4.0|  3.3|  4.3|  4.3|  4.7|  4.8|  2.8| 
  6  |  121|   93|  137|  177|  164|  129|   90|  123|  137|  130| 
  %  | 12.8|  9.7| 13.6| 13.5| 14.4| 12.6|  8.7| 12.7| 13.3| 12.5| 
  7  |  152|  176|  160|  194|  221|  181|  148|  181|  140|  167| 
  %  | 16.1| 18.4| 15.9| 14.8| 19.5| 17.7| 14.4| 18.7| 13.6| 16.0| 
  8  |  180|  193|  191|  209|  205|  222|  186|  185|  212|  218| 
  %  | 19.1| 20.2| 19.0| 16.0| 18.0| 21.7| 18.1| 19.1| 20.6| 20.9| 
  9  |  175|  188|  192|  285|  233|  201|  243|  185|  224|  205| 
  %  | 18.6| 19.6| 19.1| 21.8| 20.5| 19.6| 23.6| 19.1| 21.7| 19.6| 
 10  |  109|  107|  124|  158|  128|  116|  146|  120|  119|  120| 
  %  | 11.6| 11.2| 12.3| 12.1| 11.3| 11.3| 14.2| 12.4| 11.5| 11.5| 
 11  |   59|   68|   91|   94|   58|   59|   94|   65|   60|   67| 
  %  |  6.3|  7.1|  9.0|  7.2|  5.1|  5.8|  9.1|  6.7|  5.8|  6.4| 
 99  |  10M|  12M|   4M|  16M|  19M|  13M|   8M|  15M|  10M|  13M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V31   SKALOMETER: HAUFF                                    Ref.Nr.: 31 V31   SKALOMETER: HAUFF                                    Ref.Nr.: 31 

Position:   51    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.16(f)  Skalometer: Volker Hauff 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    850 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker                6   0.06   0.71 
02. -4                                                         7   0.07   0.82 
03. -3                                                        11   0.10   1.29 
04. -2                                                        40   0.38   4.71 
05. -1                                                        46   0.44   5.41 
06. 0                                                        293   2.77  34.47 
07. +1                                                       143   1.35  16.82 
08. +2                                                       144   1.36  16.94 
09. +3                                                       107   1.01  12.59 
10. +4                                                        36   0.34   4.24 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      17   0.16   2.00 

99. KA                                                       188   1.78    . 
00. in den Monaten 01-07,09-11 nicht erhoben                9532  90.18    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V32   SKALOMETER: H.KOHL                                   Ref.Nr.: 32 V32   SKALOMETER: H.KOHL                                   Ref.Nr.: 32 

Position:   53    FW1: 99 
Länge:       2 

F.16(g)  Skalometer: Helmut Kohl 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10474 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              734   6.94   7.01 
02. -4                                                       451   4.27   4.31 
03. -3                                                       687   6.50   6.56 
04. -2                                                       735   6.95   7.02 
05. -1                                                       829   7.84   7.91 
06. 0                                                       1251  11.84  11.94 
07. +1                                                      1397  13.22  13.34 
08. +2                                                      1426  13.49  13.61 
09. +3                                                      1444  13.66  13.79 
10. +4                                                       944   8.93   9.01 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     576   5.45   5.50 

99. KA                                                        96   0.91    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |   56|   88|   96|  106|   72|   49|   59|   74|   67|   67| 
  %  |  5.9|  9.2|  9.5|  8.1|  6.3|  4.8|  5.7|  7.6|  6.5|  6.4| 
  2  |   32|   46|   58|   42|   64|   40|   46|   45|   36|   42| 
  %  |  3.4|  4.8|  5.7|  3.2|  5.6|  3.9|  4.5|  4.6|  3.5|  4.0| 
  3  |   69|   66|   66|   77|   68|   56|   77|   79|   62|   67| 
  %  |  7.3|  6.9|  6.5|  5.9|  5.9|  5.5|  7.5|  8.1|  6.0|  6.4| 
  4  |   66|   66|   64|   75|   90|   64|   85|   77|   83|   65| 
  %  |  7.0|  6.9|  6.3|  5.7|  7.9|  6.2|  8.3|  7.9|  8.1|  6.2| 
  5  |   68|   85|   86|   92|   89|  104|   76|   60|   82|   87| 
  %  |  7.2|  8.9|  8.5|  7.0|  7.8| 10.1|  7.4|  6.2|  8.0|  8.3| 
  6  |  119|   97|  120|  169|  129|  138|  119|  123|  116|  121| 
  %  | 12.6| 10.1| 11.9| 12.9| 11.3| 13.5| 11.6| 12.7| 11.3| 11.5| 
  7  |  124|  105|  126|  171|  151|  150|  136|  129|  168|  137| 
  %  | 13.1| 10.9| 12.5| 13.0| 13.2| 14.6| 13.2| 13.3| 16.3| 13.1| 
  8  |  118|  124|  119|  187|  139|  165|  142|  141|  133|  158| 
  %  | 12.5| 12.9| 11.8| 14.3| 12.1| 16.1| 13.8| 14.5| 12.9| 15.1| 
  9  |  133|  129|  130|  197|  173|  142|  136|  119|  132|  153| 
  %  | 14.1| 13.4| 12.9| 15.0| 15.1| 13.9| 13.2| 12.3| 12.8| 14.6| 
 10  |   92|   95|   88|  118|  100|   83|  101|   81|   86|  100| 
  %  |  9.7|  9.9|  8.7|  9.0|  8.7|  8.1|  9.8|  8.4|  8.3|  9.5| 
 11  |   67|   59|   56|   78|   70|   34|   53|   42|   66|   51| 
  %  |  7.1|  6.1|  5.6|  5.9|  6.1|  3.3|  5.1|  4.3|  6.4|  4.9| 
 99  |   9M|   9M|   2M|  14M|  10M|  11M|   8M|  14M|  10M|   9M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V33   SKALOMETER: LAMBSDORFF                               Ref.Nr.: 33 V33   SKALOMETER: LAMBSDORFF                               Ref.Nr.: 33 

Position:   55    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.16(h)  Skalometer: Otto Graf Lambsdorff 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    971 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               10   0.09   1.03 
02. -4                                                        15   0.14   1.54 
03. -3                                                        27   0.26   2.78 
04. -2                                                        31   0.29   3.19 
05. -1                                                        50   0.47   5.15 
06. 0                                                        174   1.65  17.92 
07. +1                                                       196   1.85  20.19 
08. +2                                                       200   1.89  20.60 
09. +3                                                       167   1.58  17.20 
10. +4                                                        79   0.75   8.14 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      22   0.21   2.27 

99. KA                                                        67   0.63    . 
00. in den Monaten 01-07,09-11 nicht erhoben                9532  90.18    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V34   SKALOMETER: SCHEEL                                   Ref.Nr.: 34 V34   SKALOMETER: SCHEEL                                   Ref.Nr.: 34 

Position:   57    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.16(j)  Skalometer: Walter Scheel 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2108 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               14   0.13   0.66 
02. -4                                                         3   0.03   0.14 
03. -3                                                         9   0.09   0.43 
04. -2                                                        27   0.26   1.28 
05. -1                                                        24   0.23   1.14 
06. 0                                                        118   1.12   5.60 
07. +1                                                       150   1.42   7.12 
08. +2                                                       236   2.23  11.20 
09. +3                                                       414   3.92  19.64 
10. +4                                                       449   4.25  21.30 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     664   6.28  31.50 

99. KA                                                        16   0.15    . 
00. in den Monaten 01,04,05,07-11 nicht erhoben             8446  79.91    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |     |    5|     |     |    9|     |     |     |     |     | 
  %  |     |   .5|     |     |   .8|     |     |     |     |     | 
  2  |     |    2|     |     |    1|     |     |     |     |     | 
  %  |     |   .2|     |     |   .1|     |     |     |     |     | 
  3  |     |    5|     |     |    4|     |     |     |     |     | 
  %  |     |   .5|     |     |   .3|     |     |     |     |     | 
  4  |     |   14|     |     |   13|     |     |     |     |     | 
  %  |     |  1.5|     |     |  1.1|     |     |     |     |     | 
  5  |     |   11|     |     |   13|     |     |     |     |     | 
  %  |     |  1.1|     |     |  1.1|     |     |     |     |     | 
  6  |     |   36|     |     |   82|     |     |     |     |     | 
  %  |     |  3.7|     |     |  7.1|     |     |     |     |     | 
  7  |     |   60|     |     |   90|     |     |     |     |     | 
  %  |     |  6.2|     |     |  7.8|     |     |     |     |     | 
  8  |     |  102|     |     |  134|     |     |     |     |     | 
  %  |     | 10.6|     |     | 11.7|     |     |     |     |     | 
  9  |     |  216|     |     |  198|     |     |     |     |     | 
  %  |     | 22.5|     |     | 17.3|     |     |     |     |     | 
 10  |     |  195|     |     |  254|     |     |     |     |     | 
  %  |     | 20.3|     |     | 22.1|     |     |     |     |     | 
 11  |     |  315|     |     |  349|     |     |     |     |     | 
  %  |     | 32.8|     |     | 30.4|     |     |     |     |     | 
 99  |     |   8M|     |     |   8M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 953M|     |1011M|1326M|     |1036M|1038M| 984M|1041M|1057M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V35   SKALOMETER: H.SCHMIDT                                Ref.Nr.: 35 V35   SKALOMETER: H.SCHMIDT                                Ref.Nr.: 35 

Position:   59    FW1: 99 
Länge:       2 

F.16(k)  Skalometer: Helmut Schmidt 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10494 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              168   1.59   1.60 
02. -4                                                       129   1.22   1.23 
03. -3                                                       176   1.67   1.68 
04. -2                                                       214   2.02   2.04 
05. -1                                                       236   2.23   2.25 
06. 0                                                        576   5.45   5.49 
07. +1                                                       843   7.98   8.03 
08. +2                                                      1212  11.47  11.55 
09. +3                                                      1749  16.55  16.67 
10. +4                                                      2091  19.78  19.93 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                    3100  29.33  29.54 

99. KA                                                        76   0.72    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |   15|   18|   17|   25|   23|   14|   12|   14|   11|   19| 
  %  |  1.6|  1.9|  1.7|  1.9|  2.0|  1.4|  1.2|  1.4|  1.1|  1.8| 
  2  |   16|   15|   11|   16|   19|   11|    8|   11|    7|   15| 
  %  |  1.7|  1.6|  1.1|  1.2|  1.7|  1.1|   .8|  1.1|   .7|  1.4| 
  3  |   12|   16|   15|   18|   26|   24|   10|   16|   20|   19| 
  %  |  1.3|  1.7|  1.5|  1.4|  2.3|  2.3|  1.0|  1.6|  1.9|  1.8| 
  4  |   26|   22|   14|   21|   27|   25|   26|   18|   19|   16| 
  %  |  2.7|  2.3|  1.4|  1.6|  2.4|  2.4|  2.5|  1.8|  1.8|  1.5| 
  5  |   19|   27|   15|   39|   23|   19|   24|   14|   34|   22| 
  %  |  2.0|  2.8|  1.5|  3.0|  2.0|  1.8|  2.3|  1.4|  3.3|  2.1| 
  6  |   59|   37|   69|   88|   66|   43|   39|   60|   57|   58| 
  %  |  6.2|  3.9|  6.8|  6.7|  5.8|  4.2|  3.8|  6.2|  5.5|  5.5| 
  7  |   73|   70|   87|  112|   78|   98|   65|   83|   90|   87| 
  %  |  7.7|  7.3|  8.6|  8.5|  6.8|  9.5|  6.3|  8.5|  8.7|  8.3| 
  8  |  108|  125|  120|  172|  129|  126|  120|   98|  107|  107| 
  %  | 11.4| 13.0| 11.9| 13.1| 11.2| 12.2| 11.6| 10.1| 10.3| 10.2| 
  9  |  167|  157|  174|  219|  165|  162|  157|  177|  158|  213| 
  %  | 17.7| 16.3| 17.2| 16.7| 14.4| 15.7| 15.2| 18.2| 15.3| 20.3| 
 10  |  195|  193|  199|  242|  232|  211|  226|  185|  191|  217| 
  %  | 20.6| 20.1| 19.7| 18.5| 20.2| 20.5| 21.9| 19.0| 18.4| 20.7| 
 11  |  256|  281|  290|  359|  359|  296|  346|  297|  342|  274| 
  %  | 27.1| 29.2| 28.7| 27.4| 31.3| 28.8| 33.5| 30.5| 33.0| 26.2| 
 99  |   7M|   8M|     |  15M|   8M|   7M|   5M|  11M|   5M|  10M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V36   SKALOMETER: F.J.STRAUß                               Ref.Nr.: 36 V36   SKALOMETER: F.J.STRAUß                               Ref.Nr.: 36 

Position:   61    FW1: 99 
Länge:       2 

F.16(l)  Skalometer: Franz-Josef Strauß 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10481 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker             1891  17.89  18.04 
02. -4                                                       543   5.14   5.18 
03. -3                                                       601   5.69   5.73 
04. -2                                                       564   5.34   5.38 
05. -1                                                       582   5.51   5.55 
06. 0                                                       1076  10.18  10.27 
07. +1                                                       938   8.87   8.95 
08. +2                                                       958   9.06   9.14 
09. +3                                                      1136  10.75  10.84 
10. +4                                                      1018   9.63   9.71 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                    1174  11.11  11.20 

99. KA                                                        89   0.84    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |  158|  184|  196|  201|  196|  157|  177|  216|  226|  180| 
  %  | 16.7| 19.1| 19.4| 15.4| 17.1| 15.3| 17.2| 22.3| 21.9| 17.2| 
  2  |   41|   55|   49|   63|   53|   52|   75|   50|   54|   51| 
  %  |  4.3|  5.7|  4.9|  4.8|  4.6|  5.1|  7.3|  5.2|  5.2|  4.9| 
  3  |   57|   58|   70|   68|   47|   50|   60|   57|   65|   69| 
  %  |  6.0|  6.0|  6.9|  5.2|  4.1|  4.9|  5.8|  5.9|  6.3|  6.6| 
  4  |   61|   50|   59|   65|   50|   50|   50|   61|   63|   55| 
  %  |  6.5|  5.2|  5.8|  5.0|  4.4|  4.9|  4.8|  6.3|  6.1|  5.2| 
  5  |   74|   62|   67|   72|   59|   65|   52|   35|   42|   54| 
  %  |  7.8|  6.4|  6.6|  5.5|  5.2|  6.3|  5.0|  3.6|  4.1|  5.2| 
  6  |  102|  108|  131|  133|  126|   92|   85|   93|  106|  100| 
  %  | 10.8| 11.2| 13.0| 10.2| 11.0|  8.9|  8.2|  9.6| 10.3|  9.5| 
  7  |   95|   90|   90|  107|  124|   91|   82|   89|   72|   98| 
  %  | 10.1|  9.4|  8.9|  8.2| 10.8|  8.8|  8.0|  9.2|  7.0|  9.4| 
  8  |   77|   90|   87|  152|   86|  109|   80|   97|   74|  106| 
  %  |  8.1|  9.4|  8.6| 11.6|  7.5| 10.6|  7.8| 10.0|  7.2| 10.1| 
  9  |  105|   79|   86|  155|  123|  128|  118|  104|  114|  124| 
  %  | 11.1|  8.2|  8.5| 11.8| 10.8| 12.4| 11.4| 10.7| 11.0| 11.8| 
 10  |   76|   83|   88|  126|  120|  113|  132|   80|   92|  108| 
  %  |  8.0|  8.6|  8.7|  9.6| 10.5| 11.0| 12.8|  8.2|  8.9| 10.3| 
 11  |   99|  103|   86|  167|  160|  122|  120|   88|  126|  103| 
  %  | 10.5| 10.7|  8.5| 12.8| 14.0| 11.9| 11.6|  9.1| 12.2|  9.8| 
 99  |   8M|   7M|   2M|  17M|  11M|   7M|   7M|  14M|   7M|   9M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V37   ZUFRIEDENHEIT MIT 1978                               Ref.Nr.: 37 V37   ZUFRIEDENHEIT MIT 1978                               Ref.Nr.: 37 

Position:   63    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.17  Wenn Sie einmal an das Geschehen in der Bundesrepublik 
Deutschland im Jahre 1978 zurückdenken: Sind Sie damit alles 
in allem gesehen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    950 

1. eher zufrieden                                            709   6.71  74.63 
2. eher unzufrieden                                          241   2.28  25.37 

9. KA                                                          3   0.03    . 
0. in den Monaten 03-11 nicht erhoben                       9617  90.98    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V38   EINKOMMEN VS. FREIZEIT                               Ref.Nr.: 38 V38   EINKOMMEN VS. FREIZEIT                               Ref.Nr.: 38 

Position:   64    FW1: 0 
Länge:       1 

F.18  Was ist Ihnen persönlich auf längere Sicht wichtiger: 
mehr Einkommen oder mehr Freizeit? 
(Int.: Nur eine Nennung!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    953 

1. mehr Einkommen                                            635   6.01  66.63 
2. mehr Freizeit                                             318   3.01  33.37 

0. in den Monaten 03-11 nicht erhoben                       9617  90.98    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V39   ART ARBEITSZEITVERKüRZG.                             Ref.Nr.: 39 V39   ART ARBEITSZEITVERKüRZG.                             Ref.Nr.: 39 

Position:   65    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.18a  (Falls der/dem Befragten Freizeit wichtiger ist) 
Was wäre Ihnen da lieber: kürzere Arbeitszeit oder längerer 
Urlaub? 
(Int.: Nur eine Nennung!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    318 

1. kürzere Arbeitszeit                                       110   1.04  34.59 
2. längerer Urlaub                                           208   1.97  65.41 

9. TNZ (Code 1 in F.18)                                      635   6.01    . 
0. in den Monaten 03-11 nicht erhoben                       9617  90.98    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V40   BEURTEILUNG STREIKRECHT                              Ref.Nr.: 40 V40   BEURTEILUNG STREIKRECHT                              Ref.Nr.: 40 

Position:   66    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.19  Arbeitnehmer haben das Recht, Ihre Forderungen gegen 
Arbeitgeber auch mit Streiks durchzusetzen. Was meinen Sie 
dazu: Sind Sie grundsätzlich dafür, daß Arbeitnehmer streiken 
dürfen oder sind Sie grundsätzlich dagegen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    943 

1. grundsätzlich dafür                                       685   6.48  72.64 
2. grundsätzlich dagegen                                     258   2.44  27.36 

9. KA                                                         10   0.09    . 
0. in den Monaten 03-11 nicht erhoben                       9617  90.98    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V41   BEURTEILUNG AUSSPERRUNG                              Ref.Nr.: 41 V41   BEURTEILUNG AUSSPERRUNG                              Ref.Nr.: 41 

Position:   67    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.20  Eine Gegenmaßnahme der Arbeitgeber gegen Streiks ist 
die Aussperrung aller Arbeitnehmer. Was meinen Sie dazu? 
Sind Sie grundsätzlich dafür, daß Arbeitgeber aussperren 
dürfen oder sind Sie grundsätzlich dagegen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    937 

1. grundsätzlich dafür                                       359   3.40  38.31 
2. grundsätzlich dagegen                                     578   5.47  61.69 

9. KA                                                         16   0.15    . 
0. in den Monaten 03-11 nicht erhoben                       9617  90.98    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V42   WEITER ARBEITSZEITVERK.                              Ref.Nr.: 42 V42   WEITER ARBEITSZEITVERK.                              Ref.Nr.: 42 

Position:   68    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.21  Seit den fünfziger Jahren hat sich die wöchentliche 
Arbeitszeit in kleinen Schritten auf jetzt 40 Stunden ständig 
verkürzt. Sind Sie der Meinung, daß die Entwicklung zu kür- 
zerer Arbeitszeit in den nächsten 10 Jahren weitergehen sollte 
oder meinen Sie, die Arbeitszeit sollte nicht weiter verkürzt 
werden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    949 

1. keine Verkürzung                                          594   5.62  62.59 
2. Verkürzung                                                355   3.36  37.41 

9. KA                                                          4   0.04    . 
0. in den Monaten 03-11 nicht erhoben                       9617  90.98    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V43   ANZAHL ARBEITSSTUNDEN                                Ref.Nr.: 43 V43   ANZAHL ARBEITSSTUNDEN                                Ref.Nr.: 43 

Position:   69    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.21a  (Falls die/der Befragte für eine weitere Verkürzung 
der Arbeitszeit ist) 
Wieviel Stunden in der Woche sollte dann noch gearbeitet 
werden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    355 

1. nur 39 Stunden                                             13   0.12   3.66 
2. nur 38 Stunden                                             61   0.58  17.18 
3. nur 37 Stunden                                             29   0.27   8.17 
4. nur 36 Stunden                                             44   0.42  12.39 
5. nur 35 Stunden                                            185   1.75  52.11 
6. weniger als 35 Stunden                                     23   0.22   6.48 

8. KA                                                          4   0.04    . 
9. TNZ (Code 1 in F.21)                                      594   5.62    . 
0. in den Monaten 03-11 nicht erhoben                       9617  90.98    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V44   PREISSTEIGERUNGSRATE                                 Ref.Nr.: 44 V44   PREISSTEIGERUNGSRATE                                 Ref.Nr.: 44 

Position:   70    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.22  Die Preissteigerungsrate war 1978 mit 2,6% weit niedri- 
ger als in den Jahren zuvor. Glauben Sie, daß die Preise in 
Zukunft wieder stärker steigen werden oder glauben Sie das 
nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    944 

1. glaube ich                                                609   5.76  64.51 
2. glaube ich nicht                                          335   3.17  35.49 

9. KA                                                          9   0.09    . 
0. in den Monaten 03-11 nicht erhoben                       9617  90.98    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V45   INTERESSE AN EUROPAWAHL                              Ref.Nr.: 45 V45   INTERESSE AN EUROPAWAHL                              Ref.Nr.: 45 

Position:   71    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.23  Im Juni dieses Jahres werden in den Ländern der Europä- 
ischen Gemeinschaft zum ersten Male die Abgeordneten des Euro- 
päischen Parlaments durch die Bevölkerung gewählt. Dazu einige 
Fragen: Interessieren Sie sich für das Europäische Parlament 
und die bevorstehende Europawahl? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3304 

1. ja                                                       1699  16.07  51.42 
2. nicht besonders                                          1151  10.89  34.84 
3. gar nicht                                                 454   4.30  13.74 

9. KA                                                          2   0.02    . 
0. in den Monaten 01,06-11 nicht erhoben                    7264  68.72    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |     |  442|  481|  776|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 45.7| 47.6| 58.6|     |     |     |     |     |     | 
  2  |     |  355|  393|  403|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 36.7| 38.9| 30.4|     |     |     |     |     |     | 
  3  |     |  171|  137|  146|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 17.7| 13.6| 11.0|     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |   1M|     |   1M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 953M|     |     |     |1155M|1036M|1038M| 984M|1041M|1057M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V46   EUROPAWAHL:INFORMIERTHT.                             Ref.Nr.: 46 V46   EUROPAWAHL:INFORMIERTHT.                             Ref.Nr.: 46 

Position:   72    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.24  Fühlen Sie sich über das Europäische Parlament und die 
bevorstehende Europawahl ausreichend informiert oder fühlen 
Sie sich nicht ausreichend informiert? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2291 

1. ausreichend                                              1020   9.65  44.52 
2. nicht ausreichend                                        1271  12.02  55.48 
3. gar nicht (Monat 03)                                        0   0.00   0.00 

9. KA                                                          4   0.04    . 
0. in den Monaten 01,04,06-11 nicht erhoben                 8275  78.29    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |     |  345|     |  675|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 35.6|     | 51.0|     |     |     |     |     |     | 
  2  |     |  623|     |  648|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 64.4|     | 49.0|     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |   1M|     |   3M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 953M|     |1011M|     |1155M|1036M|1038M| 984M|1041M|1057M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 

V47   EUROPAWAHL:BEDEUTUNG                                 Ref.Nr.: 47 V47   EUROPAWAHL:BEDEUTUNG                                 Ref.Nr.: 47 

Position:   73    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.25  Welche Bedeutung hat nach Ihrer Meinung die erste 
Direktwahl zum Europäischen Parlament für die politische 
Einigung Europas? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    963 

1. eine große Bedeutung                                      370   3.50  38.42 
2. eine weniger große Bedeutung                              465   4.40  48.29 
3. überhaupt keine Bedeutung                                 128   1.21  13.29 

9. KA                                                          6   0.06    . 
0. in den Monaten 01,04-11 nicht erhoben                    9601  90.83    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V48   EUROPAWAHL:TEILNAHME                                 Ref.Nr.: 48 V48   EUROPAWAHL:TEILNAHME                                 Ref.Nr.: 48 

Position:   74    FW1: 0 
Länge:       1 

F.26  (In den Monaten März und April lautete die Frage:) 
Wenn am nächsten Sonntag Europawahl wäre, würden Sie dann 
zur Wahl gehen? 
(Im Monat Mai lautete die Frage:) 
Werden Sie zur Wahl gehen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3306 

1. ja                                                       2257  21.35  68.27 
2. Briefwahl (nur Monat 05)                                   46   0.44   1.39 
3. weiß nicht                                                547   5.18  16.55 
4. nein                                                      456   4.31  13.79 

0. in den Monaten 01,06-11 nicht erhoben                    7264  68.72    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |     |  624|  641|  992|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 64.4| 63.4| 74.8|     |     |     |     |     |     | 
  2  |     |     |     |   46|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |  3.5|     |     |     |     |     |     | 
  3  |     |  170|  243|  134|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 17.5| 24.0| 10.1|     |     |     |     |     |     | 
  4  |     |  175|  127|  154|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 18.1| 12.6| 11.6|     |     |     |     |     |     | 
  0  | 953M|     |     |     |1155M|1036M|1038M| 984M|1041M|1057M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V49   EUROPAWAHL:PARTEIENWAHL                              Ref.Nr.: 49 V49   EUROPAWAHL:PARTEIENWAHL                              Ref.Nr.: 49 

Position:   75    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

F.27  (Falls die/der Befragte die Wahlteilnahme nicht aus- 
schließt) 
Welche Partei würden Sie bei der Europawahl wählen? 
(Im Monat Mai wurde die Frage durch folgende Anweisung er- 
gänzt:) 
Bitte sagen Sie mir die entsprechende Nummer der Liste. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1826 

01. 1 - CDU                                                  767   7.26  42.00 
02. 2 - SPD                                                  892   8.44  48.85 
03. 3 - FDP                                                  113   1.07   6.19 
04. 4 - DKP                                                    8   0.08   0.44 
05. 5 - NPD (Monat 03)                                         0   0.00   0.00 
06. 6 - CBV (Monat 05)                                         1   0.01   0.05 
07. 7 - GLU (Monat 03)                                         8   0.08   0.44 
08. 8 - GAZ (Monat 03)                                         3   0.03   0.16 
09. 9 - Die GRÜNEN (Monat 05)                                 29   0.27   1.59 
10. 10 - andere (Monat 05)                                     5   0.05   0.27 

98. KA                                                       140   1.32    . 
99. TNZ (Code 4 in F.26)                                     329   3.11    . 
00. in den Monaten 01,04,06-11 nicht erhoben                8275  78.29    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |     |  305|     |  462|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 40.5|     | 43.1|     |     |     |     |     |     | 
  2  |     |  381|     |  511|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 50.5|     | 47.7|     |     |     |     |     |     | 
  3  |     |   54|     |   59|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  7.2|     |  5.5|     |     |     |     |     |     | 
  4  |     |    3|     |    5|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |   .4|     |   .5|     |     |     |     |     |     | 
  6  |     |     |     |    1|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |   .1|     |     |     |     |     |     | 
  7  |     |    8|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  1.1|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  8  |     |    3|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |   .4|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |     |     |     |   29|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |  2.7|     |     |     |     |     |     | 
 10  |     |     |     |    5|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |   .5|     |     |     |     |     |     | 
 98  |     |  40M|     | 100M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
 99  |     | 175M|     | 154M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 953M|     |1011M|     |1155M|1036M|1038M| 984M|1041M|1057M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 



ZA-Nr. 2182       Politbarometer 1979 (kumulierter Datensatz)       Seite   47 

V50   ZEITPUNKT WAHLENTSCHLUß                              Ref.Nr.: 50 V50   ZEITPUNKT WAHLENTSCHLUß                              Ref.Nr.: 50 

Position:   77    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.28  Seit wann sind Sie sich über Ihre Entscheidung im 
klaren? Steht das schon seit langer Zeit fest, oder haben 
Sie sich erst vor kurzem entschieden? 
Werden Sie zur Wahl gehen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1276 

1. seit langer Zeit                                         1045   9.89  81.90 
2. vor kurzem                                                231   2.19  18.10 

9. KA                                                         50   0.47    . 
0. in den Monaten 01-04,06-11 nicht erhoben                 9244  87.46    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V51   EG:PREISE STABIL HALTEN                              Ref.Nr.: 51 V51   EG:PREISE STABIL HALTEN                              Ref.Nr.: 51 

Position:   78    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.29  Ich habe hier eine Reihe von Aufgaben und Zielen, über 
die in der Bundesrepublik gesprochen wird. Bitte sagen Sie 
mir für jedes davon, ob das neugewählte Europäische Parlament 
die Lösung dieses Problems bei uns in Deutschland eher 
erleichtern, nicht beeinflussen oder eher erschweren wird. 
(Int.: Gelbes Kärtchenspiel vorlegen) 

F.29(a)  Die Preise stabil halten 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1313 

1. eher erleichtern                                          423   4.00  32.22 
2. nicht beeinflussen                                        540   5.11  41.13 
3. eher erschweren                                           350   3.31  26.66 

9. KA                                                         13   0.12    . 
0. in den Monaten 01-04,06-11 nicht erhoben                 9244  87.46    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V52   EG:ARBEITSPLäTZE SICHERN                             Ref.Nr.: 52 V52   EG:ARBEITSPLäTZE SICHERN                             Ref.Nr.: 52 

Position:   79    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.29(b)  Einfluß des Europäischen Parlaments auf die Lösung 
des Problems: Die Arbeitsplätze sichern 

<Vollständiger Fragetext F.29> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1311 

1. eher erleichtern                                          469   4.44  35.77 
2. nicht beeinflussen                                        627   5.93  47.83 
3. eher erschweren                                           215   2.03  16.40 

9. KA                                                         15   0.14    . 
0. in den Monaten 01-04,06-11 nicht erhoben                 9244  87.46    . 

                                                           10570 100.00 100.00 



ZA-Nr. 2182       Politbarometer 1979 (kumulierter Datensatz)       Seite   48 

V53   EG:ENERGIEVERSORGUNG SI.                             Ref.Nr.: 53 V53   EG:ENERGIEVERSORGUNG SI.                             Ref.Nr.: 53 

Position:   80    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.29(c)  Einfluß des Europäischen Parlaments auf die Lösung 
des Problems: Die Energieversorgung sichern 

<Vollständiger Fragetext F.29> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1311 

1. eher erleichtern                                          643   6.08  49.05 
2. nicht beeinflussen                                        531   5.02  40.50 
3. eher erschweren                                           137   1.30  10.45 

9. KA                                                         15   0.14    . 
0. in den Monaten 01-04,06-11 nicht erhoben                 9244  87.46    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V54   EG:UMWELTSCHUTZ VERBESS.                             Ref.Nr.: 54 V54   EG:UMWELTSCHUTZ VERBESS.                             Ref.Nr.: 54 

Position:   81    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.29(d)  Einfluß des Europäischen Parlaments auf die Lösung 
des Problems: Den Umweltschutz verbessern 

<Vollständiger Fragetext F.29> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1307 

1. eher erleichtern                                          634   6.00  48.51 
2. nicht beeinflussen                                        579   5.48  44.30 
3. eher erschweren                                            94   0.89   7.19 

9. KA                                                         19   0.18    . 
0. in den Monaten 01-04,06-11 nicht erhoben                 9244  87.46    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V55   FORM EUROPäISCHER EINIGG                             Ref.Nr.: 55 V55   FORM EUROPäISCHER EINIGG                             Ref.Nr.: 55 

Position:   82    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.30  Über die Form einer westeuropäischen politischen Eini- 
gung gibt es verschiedene Meinungen. Welcher von beiden Mei- 
nungen auf der Liste würden Sie persönlich am ehesten zu- 
stimmen? 
(Int.: Liste 7) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Meinung D: Europa-Regierung                               600   5.68  45.84 
2. Meinung K: Loser Zusammenhang                             709   6.71  54.16 

9. KA                                                         17   0.16    . 
0. in den Monaten 01-04,06-11 nicht erhoben                 9244  87.46    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V56   PARTEIEN:EUROPAPOLITIK                               Ref.Nr.: 56 V56   PARTEIEN:EUROPAPOLITIK                               Ref.Nr.: 56 

Position:   83    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.30a  Und welche deutsche Partei trägt nach Ihrer Meinung am 
meisten dazu bei, dieses Ziel zu erreichen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1296 

1. CDU/CSU                                                   432   4.09  33.33 
2. SPD                                                       470   4.45  36.27 
3. FDP                                                        41   0.39   3.16 
4. CDU + FDP                                                  13   0.12   1.00 
5. SPD + FDP                                                  54   0.51   4.17 
6. alle Parteien                                             117   1.11   9.03 
7. keine Partei                                               95   0.90   7.33 
8. sonstige Antworten                                         74   0.70   5.71 

9. KA                                                         30   0.28    . 
0. in den Monaten 01,04,06-11 nicht erhoben                 9244  87.46    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V57   EG-MITGLIEDSCH.:VORTEIL?                             Ref.Nr.: 57 V57   EG-MITGLIEDSCH.:VORTEIL?                             Ref.Nr.: 57 

Position:   84    FW1: 0 
Länge:       1 

F.31  Glauben Sie, daß die Mitgliedschaft in der Europäi- 
schen Gemeinschaft - alles in allem gesehen - der deutschen 
Bevölkerung eher Vorteile gebracht hat, daß sie eher Nach- 
teile gebracht hat, oder daß sich Vor- und Nachteile aus- 
gleichen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1326 

1. eher Vorteile                                             375   3.55  28.28 
2. eher Nachteile                                            207   1.96  15.61 
3. Vor- und Nachteile gleichen sich aus                      546   5.17  41.18 
4. weiß nicht                                                198   1.87  14.93 

0. in den Monaten 01-04,06-11 nicht erhoben                 9244  87.46    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V58   EUROPAWAHLGEWINNER BRD                               Ref.Nr.: 58 V58   EUROPAWAHLGEWINNER BRD                               Ref.Nr.: 58 

Position:   85    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.32  Was glauben Sie persönlich: Wer wird die Europawahl am 
10. Juni hier in der Bundesrepublik gewinnen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1063 

1. CDU/CSU                                                   443   4.19  41.67 
2. SPD                                                       579   5.48  54.47 
3. CDU + FDP                                                   2   0.02   0.19 
4. SPD + FDP                                                  29   0.27   2.73 
5. sonstiges                                                  10   0.09   0.94 

9. KA/weiß nicht                                             263   2.49    . 
0. in den Monaten 01-04,06-11 nicht erhoben                 9244  87.46    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V59   BEDEUTUNG: GEMEINDERAT                               Ref.Nr.: 59 V59   BEDEUTUNG: GEMEINDERAT                               Ref.Nr.: 59 

Position:   86    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.33  Wie wichtig sind für Sie die Entscheidungen der ver- 
schiedenen Parlamente in den Gemeinden, den Ländern, im 
Bundesgebiet und in Europa? Bitte sagen Sie für jedes Parla- 
ment, ob die Entscheidungen, die dort getroffen werden, für 
Sie persönlich sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder 
unwichtig sind. 
(Int.: Liste 8) 

F.33(a)  Gemeinderat/Stadtrat 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1319 

1. sehr wichtig                                              449   4.25  34.04 
2. wichtig                                                   620   5.87  47.01 
3. weniger wichtig                                           196   1.85  14.86 
4. unwichtig                                                  54   0.51   4.09 

9. KA                                                          7   0.07    . 
0. in den Monaten 01-04,06-11 nicht erhoben                 9244  87.46    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V60   BEDEUTUNG: LANDTAG                                   Ref.Nr.: 60 V60   BEDEUTUNG: LANDTAG                                   Ref.Nr.: 60 

Position:   87    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.33(b)  Bedeutung der Entscheidung des Parlaments: Landtag/ 
Bürgerschaft 

<Vollständiger Fragetext F.33> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1321 

1. sehr wichtig                                              395   3.74  29.90 
2. wichtig                                                   684   6.47  51.78 
3. weniger wichtig                                           206   1.95  15.59 
4. unwichtig                                                  36   0.34   2.73 

9. KA                                                          5   0.05    . 
0. in den Monaten 01-04,06-11 nicht erhoben                 9244  87.46    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V61   BEDEUTUNG: BUNDESTAG                                 Ref.Nr.: 61 V61   BEDEUTUNG: BUNDESTAG                                 Ref.Nr.: 61 

Position:   88    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.33(c)  Bedeutung der Entscheidung des Parlaments: Bundestag 

<Vollständiger Fragetext F.33> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1320 

1. sehr wichtig                                              658   6.23  49.85 
2. wichtig                                                   555   5.25  42.05 
3. weniger wichtig                                            91   0.86   6.89 
4. unwichtig                                                  16   0.15   1.21 

9. KA                                                          6   0.06    . 
0. in den Monaten 01-04,06-11 nicht erhoben                 9244  87.46    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V62   BEDEUTUNG: EUROPAPARLAM.                             Ref.Nr.: 62 V62   BEDEUTUNG: EUROPAPARLAM.                             Ref.Nr.: 62 

Position:   89    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.33(d)  Bedeutung der Entscheidung des Parlaments: Europa- 
parlament 

<Vollständiger Fragetext F.33> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1319 

1. sehr wichtig                                              323   3.06  24.49 
2. wichtig                                                   513   4.85  38.89 
3. weniger wichtig                                           382   3.61  28.96 
4. unwichtig                                                 101   0.96   7.66 

9. KA                                                          7   0.07    . 
0. in den Monaten 01-04,06-11 nicht erhoben                 9244  87.46    . 

                                                           10570 100.00 100.00 



ZA-Nr. 2182       Politbarometer 1979 (kumulierter Datensatz)       Seite   52 

V63   EG:KOMMUNISTEN IM PARLA.                             Ref.Nr.: 63 V63   EG:KOMMUNISTEN IM PARLA.                             Ref.Nr.: 63 

Position:   90    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.34  Im neuen Europäischen Parlament werden auch kommunisti- 
sche Abgeordnete aus Italien und Frankreich vertreten sein. 
Finden Sie das gut, finden Sie das schlecht oder ist Ihnen das 
gleichgültig? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1311 

1. gut                                                       303   2.87  23.11 
2. schlecht                                                  676   6.40  51.56 
3. gleichgültig                                              332   3.14  25.32 

9. KA                                                         15   0.14    . 
0. in den Monaten 01-04,06-11 nicht erhoben                 9244  87.46    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V64   WER HäLT PREISE STABIL?                              Ref.Nr.: 64 V64   WER HäLT PREISE STABIL?                              Ref.Nr.: 64 

Position:   91    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.35  Wir haben hier einige Aufgaben, die für uns in der 
Bundesrepublik ganz besonders wichtig sind. Was glauben Sie: 
Wer könnte diese Aufgaben besser lösen: 
Helmut Schmidt als Kanzler einer SPD-/FDP-Regierung, 
Franz-Josef Strauß als Kanzler einer CDU-/CSU-Regierung, 
beide gleich oder keiner von beiden? 
(Int.: Liste 4. Blaue Kärtchen) 

F.35(a)  Die Preise stabil halten 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2088 

1. H. Schmidt                                                680   6.43  32.57 
2. F.J. Strauß                                               479   4.53  22.94 
3. beide                                                     431   4.08  20.64 
4. keiner                                                    498   4.71  23.85 

9. KA                                                          5   0.05    . 
0. in den Monaten 01-06,08-10 nicht erhoben                 8477  80.20    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |     |     |     |     |     |  342|     |     |     |  338| 
  %  |     |     |     |     |     | 33.0|     |     |     | 32.1| 
  2  |     |     |     |     |     |  240|     |     |     |  239| 
  %  |     |     |     |     |     | 23.2|     |     |     | 22.7| 
  3  |     |     |     |     |     |  206|     |     |     |  225| 
  %  |     |     |     |     |     | 19.9|     |     |     | 21.4| 
  4  |     |     |     |     |     |  247|     |     |     |  251| 
  %  |     |     |     |     |     | 23.9|     |     |     | 23.8| 
  9  |     |     |     |     |     |   1M|     |     |     |   4M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 953M| 969M|1011M|1326M|1155M|     |1038M| 984M|1041M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V65   W.SICHERT ARBEITSPLäTZE?                             Ref.Nr.: 65 V65   W.SICHERT ARBEITSPLäTZE?                             Ref.Nr.: 65 

Position:   92    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.35(b)  Besser geeignet für die Lösung des Problems: 
Die Arbeitsplätze sichern 

<Vollständiger Fragetext F.35> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2086 

1. H. Schmidt                                                765   7.24  36.67 
2. F.J. Strauß                                               450   4.26  21.57 
3. beide                                                     549   5.19  26.32 
4. keiner                                                    322   3.05  15.44 

9. KA                                                          7   0.07    . 
0. in den Monaten 01-06,08-10 nicht erhoben                 8477  80.20    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |     |     |     |     |     |  388|     |     |     |  377| 
  %  |     |     |     |     |     | 37.5|     |     |     | 35.8| 
  2  |     |     |     |     |     |  229|     |     |     |  221| 
  %  |     |     |     |     |     | 22.1|     |     |     | 21.0| 
  3  |     |     |     |     |     |  260|     |     |     |  289| 
  %  |     |     |     |     |     | 25.1|     |     |     | 27.5| 
  4  |     |     |     |     |     |  157|     |     |     |  165| 
  %  |     |     |     |     |     | 15.2|     |     |     | 15.7| 
  9  |     |     |     |     |     |   2M|     |     |     |   5M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 953M| 969M|1011M|1326M|1155M|     |1038M| 984M|1041M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V66   WER SORGT FüR ORDNUNG?                               Ref.Nr.: 66 V66   WER SORGT FüR ORDNUNG?                               Ref.Nr.: 66 

Position:   93    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.35(c)  Besser geeignet für die Lösung des Problems: 
Für Ruhe und Ordnung in der Bundesrepublik sorgen 

<Vollständiger Fragetext F.35> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2087 

1. H. Schmidt                                                624   5.90  29.90 
2. F.J. Strauß                                               703   6.65  33.68 
3. beide                                                     567   5.36  27.17 
4. keiner                                                    193   1.83   9.25 

9. KA                                                          6   0.06    . 
0. in den Monaten 01-06,08-10 nicht erhoben                 8477  80.20    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |     |     |     |     |     |  314|     |     |     |  310| 
  %  |     |     |     |     |     | 30.3|     |     |     | 29.5| 
  2  |     |     |     |     |     |  344|     |     |     |  359| 
  %  |     |     |     |     |     | 33.2|     |     |     | 34.1| 
  3  |     |     |     |     |     |  271|     |     |     |  296| 
  %  |     |     |     |     |     | 26.2|     |     |     | 28.1| 
  4  |     |     |     |     |     |  106|     |     |     |   87| 
  %  |     |     |     |     |     | 10.2|     |     |     |  8.3| 
  9  |     |     |     |     |     |   1M|     |     |     |   5M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 953M| 969M|1011M|1326M|1155M|     |1038M| 984M|1041M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 



ZA-Nr. 2182       Politbarometer 1979 (kumulierter Datensatz)       Seite   55 

V67   WER SICHERT ENERGIEVERS.                             Ref.Nr.: 67 V67   WER SICHERT ENERGIEVERS.                             Ref.Nr.: 67 

Position:   94    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.35(d)  Besser geeignet für die Lösung des Problems: 
Die Energieversorgung sichern 

<Vollständiger Fragetext F.35> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2082 

1. H. Schmidt                                                614   5.81  29.49 
2. F.J. Strauß                                               401   3.79  19.26 
3. beide                                                     681   6.44  32.71 
4. keiner                                                    386   3.65  18.54 

9. KA                                                         11   0.10    . 
0. in den Monaten 01-06,08-10 nicht erhoben                 8477  80.20    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |     |     |     |     |     |  315|     |     |     |  299| 
  %  |     |     |     |     |     | 30.5|     |     |     | 28.5| 
  2  |     |     |     |     |     |  204|     |     |     |  197| 
  %  |     |     |     |     |     | 19.7|     |     |     | 18.8| 
  3  |     |     |     |     |     |  321|     |     |     |  360| 
  %  |     |     |     |     |     | 31.1|     |     |     | 34.3| 
  4  |     |     |     |     |     |  193|     |     |     |  193| 
  %  |     |     |     |     |     | 18.7|     |     |     | 18.4| 
  9  |     |     |     |     |     |   3M|     |     |     |   8M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 953M| 969M|1011M|1326M|1155M|     |1038M| 984M|1041M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 

V68   VERMUTETER WAHLSIEGER 80                             Ref.Nr.: 68 V68   VERMUTETER WAHLSIEGER 80                             Ref.Nr.: 68 

Position:   95    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.36  Was glauben Sie persönlich: Wer wird die kommende 
Bundestagswahl im Herbst 1980 gewinnen? 
(Int.: Nur eine Nennung!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    947 

01. SPD                                                      455   4.30  48.05 
02. CDU/CSU                                                  327   3.09  34.53 
03. FDP                                                        1   0.01   0.11 
04. SPD + FDP                                                 73   0.69   7.71 
05. Kohl                                                       0   0.00   0.00 
06. Schmidt                                                   58   0.55   6.12 
07. Genscher                                                   0   0.00   0.00 
08. Strauß                                                    28   0.26   2.96 
09. andere Antworten                                           5   0.05   0.53 

99. KA                                                       110   1.04    . 
00. in den Monaten 01-10 nicht erhoben                      9513  90.00    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V69   CSU WAHLGEBIET                                       Ref.Nr.: 69 V69   CSU WAHLGEBIET                                       Ref.Nr.: 69 

Position:   97    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.37  Zur Zeit ist es bei Wahlen ja so, daß die CSU nur in 
Bayern und die CDU nur außerhalb Bayerns gewählt werden kann. 
Immer wieder hört man, daß sich die CDU und die CSU in Zukunft 
in allen Bundesländern zur Wahl stellen sollen. Würden Sie das 
begrüßen oder würden Sie das ablehnen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    985 

1. würde das begrüßen                                        430   4.07  43.65 
2. würde das ablehnen                                        555   5.25  56.35 

9. KA                                                         26   0.25    . 
0. in den Monaten 01-03,05-11 nicht erhoben                 9559  90.44    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V70   CSU-CDU:WAHLENTSCHEIDUNG                             Ref.Nr.: 70 V70   CSU-CDU:WAHLENTSCHEIDUNG                             Ref.Nr.: 70 

Position:   98    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.38  Nehmen wir einmal an, beide Unionsparteien stellen 
sich getrennt zur Wahl: Wie würden Sie in diesem Fall am 
ehesten wählen? Bitte sagen Sie mir die Nummer der Liste. 
(Int.: Liste 5) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    991 

01. 1 - SPD                                                  433   4.10  43.69 
02. 2 - CDU                                                  307   2.90  30.98 
03. 3 - CSU                                                  110   1.04  11.10 
04. 4 - FDP                                                   55   0.52   5.55 
05. 5 - NPD                                                    2   0.02   0.20 
06. 6 - DKP                                                    1   0.01   0.10 
07. 7 - GLU                                                   20   0.19   2.02 
08. 8 - GAZ                                                    3   0.03   0.30 
09. würde nicht wählen                                        60   0.57   6.05 

99. KA                                                        20   0.19    . 
00. in den Monaten 01-03,05-11 nicht erhoben                9559  90.44    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V71   CSU/CDU:GEMEINS.KANDIDAT                             Ref.Nr.: 71 V71   CSU/CDU:GEMEINS.KANDIDAT                             Ref.Nr.: 71 

Position:  100    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.39  Was meinen Sie: sollten CDU und CSU mit einem gemeinsa- 
men Kandidaten in die nächste Bundestagswahl gehen oder sollte 
jede der beiden Parteien eigene Kandidaten haben? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1120 

1. gemeinsamer Kandidat                                      816   7.72  72.86 
2. zwei Kandidaten                                           304   2.88  27.14 

9. KA                                                         35   0.33    . 
0. in den Monaten 01-05,07-11 nicht erhoben                 9415  89.07    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V72   CSU/CDU:WUNSCHKANDIDAT                               Ref.Nr.: 72 V72   CSU/CDU:WUNSCHKANDIDAT                               Ref.Nr.: 72 

Position:  101    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

F.40  (Falls die/der Befragte meint, CDU und CSU sollten einen 
gemeinsamen Kanzlerkandidaten haben) 
Und wen hätten Sie am liebsten als Kanzlerkandidaten der 
CDU/CSU? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    750 

01. Albrecht                                                 316   2.99  42.13 
02. Strauß                                                   263   2.49  35.07 
03. Kohl                                                     115   1.09  15.33 
04. Carstens                                                  10   0.09   1.33 
05. Stoltenberg                                               24   0.23   3.20 
06. Dregger                                                    3   0.03   0.40 
07. Zimmermann                                                 2   0.02   0.27 
08. Goppel                                                     0   0.00   0.00 
09. andere Politiker                                          17   0.16   2.27 

98. KA/weiß nicht                                            101   0.96    . 
99. TNZ (Code 2 in F.39)                                     304   2.88    . 
00. in den Monaten 01-05,07-11 nicht erhoben                9415  89.07    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V73   CDU: WUNSCHKANDIDAT                                  Ref.Nr.: 73 V73   CDU: WUNSCHKANDIDAT                                  Ref.Nr.: 73 

Position:  103    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

F.41a (Falls die/der Befragte meint, CDU und CSU sollten mit 
zwei Kanzlerkandidaten zur Wahl antreten) 
Und wen hätten Sie am liebsten als Kanzlerkandidaten für die 
CDU? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    239 

01. Albrecht                                                 150   1.42  62.76 
02. Strauß                                                     2   0.02   0.84 
03. Kohl                                                      57   0.54  23.85 
04. Carstens                                                   2   0.02   0.84 
05. Stoltenberg                                                5   0.05   2.09 
06. Dregger                                                    5   0.05   2.09 
07. Zimmermann                                                 0   0.00   0.00 
08. Goppel                                                     0   0.00   0.00 
09. andere Politiker                                          18   0.17   7.53 

98. KA/weiß nicht                                            100   0.95    . 
99. TNZ (Code 1 in F.39)                                     816   7.72    . 
00. in den Monaten 01-05,07-11 nicht erhoben                9415  89.07    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V74   CSU: WUNSCHKANDIDAT                                  Ref.Nr.: 74 V74   CSU: WUNSCHKANDIDAT                                  Ref.Nr.: 74 

Position:  105    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

F.41b (Falls die/der Befragte meint, CDU und CSU sollten mit 
zwei Kanzlerkandidaten zur Wahl antreten) 
Und wen hätten Sie am liebsten als Kanzlerkandidaten für die 
CSU? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    216 

01. Albrecht                                                   1   0.01   0.46 
02. Strauß                                                   196   1.85  90.74 
03. Kohl                                                       1   0.01   0.46 
04. Carstens                                                   0   0.00   0.00 
05. Stoltenberg                                                0   0.00   0.00 
06. Dregger                                                    2   0.02   0.93 
07. Zimmermann                                                 3   0.03   1.39 
08. Goppel                                                     5   0.05   2.31 
09. andere Politiker                                           8   0.08   3.70 

98. KA/weiß nicht                                            123   1.16    . 
99. TNZ (Code 1 in F.39)                                     816   7.72    . 
00. in den Monaten 01-05,07-11 nicht erhoben                9415  89.07    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V75   SCHMIDT:VERANTWORTUNGSB.                             Ref.Nr.: 75 V75   SCHMIDT:VERANTWORTUNGSB.                             Ref.Nr.: 75 

Position:  107    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.42  Wir haben hier einige Eigenschaften aufgeschrieben, die 
ein Bundeskanzler haben kann. Rechts und links von den Käst- 
chen stehen immer genau gegensätzliche Eigenschaften. Bitte 
beschreiben Sie einmal, welche Eigenschaften Helmut Schmidt 
Ihrer Meinung nach hat. Kreuzen Sie dabei dasjenige Kästchen 
an, das am besten zu Schmidt paßt. Je mehr die linke oder die 
rechte Eigenschaft zutrifft, desto mehr gehen Sie mit Ihrem 
Kreuz nach links oder rechts. 
(Int.: Fragebogen zum Ankreuzen übergeben) 

F.42(a)  Verantwortungsbewußt - leichtfertig 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1025 

01. verantwortungsbewußt                                     424   4.01  41.37 
02.                                                          178   1.68  17.37 
03.                                                          148   1.40  14.44 
04.                                                           96   0.91   9.37 
05.                                                           49   0.46   4.78 
06.                                                           57   0.54   5.56 
07.                                                           17   0.16   1.66 
08.                                                           16   0.15   1.56 
09.                                                           13   0.12   1.27 
10.                                                           10   0.09   0.98 
11. leichtfertig                                              17   0.16   1.66 

99. KA                                                        13   0.12    . 
00. in den Monaten 01-07,09-11 nicht erhoben                9532  90.18    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V76   SCHMIDT:üBERHEBLICH                                  Ref.Nr.: 76 V76   SCHMIDT:üBERHEBLICH                                  Ref.Nr.: 76 

Position:  109    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.42(b)  Eigenschaften Helmut Schmidt: Überheblich - beschei- 
den 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1024 

01. überheblich                                               67   0.63   6.54 
02.                                                           62   0.59   6.05 
03.                                                           87   0.82   8.50 
04.                                                           98   0.93   9.57 
05.                                                           86   0.81   8.40 
06.                                                          161   1.52  15.72 
07.                                                           90   0.85   8.79 
08.                                                          102   0.96   9.96 
09.                                                           86   0.81   8.40 
10.                                                           67   0.63   6.54 
11. bescheiden                                               118   1.12  11.52 

99. KA                                                        14   0.13    . 
00. in den Monaten 01-07,09-11 nicht erhoben                9532  90.18    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V77   SCHMIDT:TATKRäFTIG                                   Ref.Nr.: 77 V77   SCHMIDT:TATKRäFTIG                                   Ref.Nr.: 77 

Position:  111    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.42(c)  Eigenschaften Helmut Schmidt: Tatkräftig - zögernd 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1024 

01. tatkräftig                                               346   3.27  33.79 
02.                                                          169   1.60  16.50 
03.                                                          189   1.79  18.46 
04.                                                           98   0.93   9.57 
05.                                                           67   0.63   6.54 
06.                                                           73   0.69   7.13 
07.                                                           20   0.19   1.95 
08.                                                           29   0.27   2.83 
09.                                                           16   0.15   1.56 
10.                                                           10   0.09   0.98 
11. zögernd                                                    7   0.07   0.68 

99. KA                                                        14   0.13    . 
00. in den Monaten 01-07,09-11 nicht erhoben                9532  90.18    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V78   SCHMIDT:KONSERVATIV                                  Ref.Nr.: 78 V78   SCHMIDT:KONSERVATIV                                  Ref.Nr.: 78 

Position:  113    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.42(d)  Eigenschaften Helmut Schmidt: Konservativ - modern 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1021 

01. konservativ                                               50   0.47   4.90 
02.                                                           50   0.47   4.90 
03.                                                           68   0.64   6.66 
04.                                                           60   0.57   5.88 
05.                                                           80   0.76   7.84 
06.                                                          192   1.82  18.81 
07.                                                           98   0.93   9.60 
08.                                                          146   1.38  14.30 
09.                                                          119   1.13  11.66 
10.                                                           57   0.54   5.58 
11. modern                                                   101   0.96   9.89 

99. KA                                                        17   0.16    . 
00. in den Monaten 01-07,09-11 nicht erhoben                9532  90.18    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V79   SCHMIDT:GLAUBWüRDIG                                  Ref.Nr.: 79 V79   SCHMIDT:GLAUBWüRDIG                                  Ref.Nr.: 79 

Position:  115    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.42(e)  Eigenschaften Helmut Schmidt: Glaubwürdig - unglaub- 
würdig 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1025 

01. glaubwürdig                                              310   2.93  30.24 
02.                                                          159   1.50  15.51 
03.                                                          158   1.49  15.41 
04.                                                          104   0.98  10.15 
05.                                                           82   0.78   8.00 
06.                                                          102   0.96   9.95 
07.                                                           27   0.26   2.63 
08.                                                           38   0.36   3.71 
09.                                                           18   0.17   1.76 
10.                                                            9   0.09   0.88 
11. unglaubwürdig                                             18   0.17   1.76 

99. KA                                                        13   0.12    . 
00. in den Monaten 01-07,09-11 nicht erhoben                9532  90.18    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V80   SCHMIDT:UNBEHERRSCHT                                 Ref.Nr.: 80 V80   SCHMIDT:UNBEHERRSCHT                                 Ref.Nr.: 80 

Position:  117    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.42(f)  Eigenschaften Helmut Schmidt: Unbeherrscht - sach- 
lich, ruhig 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1024 

01. unbeherrscht                                              25   0.24   2.44 
02.                                                           16   0.15   1.56 
03.                                                           32   0.30   3.13 
04.                                                           34   0.32   3.32 
05.                                                           54   0.51   5.27 
06.                                                          113   1.07  11.04 
07.                                                           82   0.78   8.01 
08.                                                          101   0.96   9.86 
09.                                                          136   1.29  13.28 
10.                                                          152   1.44  14.84 
11. sachlich, ruhig                                          279   2.64  27.25 

99. KA                                                        14   0.13    . 
00. in den Monaten 01-07,09-11 nicht erhoben                9532  90.18    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V81   STRAUß: VERANTWORTUNGSB.                             Ref.Nr.: 81 V81   STRAUß: VERANTWORTUNGSB.                             Ref.Nr.: 81 

Position:  119    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.43  Und welche Eigenschaften hat Franz-Josef Strauß? 
Kreuzen Sie bitte die Kästchen an, die am besten zu Strauß 
passen. 

F.43(a)  Verantwortungsbewußt - leichtfertig 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1021 

01. verantwortungsbewußt                                     222   2.10  21.74 
02.                                                          131   1.24  12.83 
03.                                                          151   1.43  14.79 
04.                                                          103   0.97  10.09 
05.                                                           90   0.85   8.81 
06.                                                          108   1.02  10.58 
07.                                                           54   0.51   5.29 
08.                                                           52   0.49   5.09 
09.                                                           33   0.31   3.23 
10.                                                           26   0.25   2.55 
11. leichtfertig                                              51   0.48   5.00 

99. KA                                                        17   0.16    . 
00. in den Monaten 01-07,09-11 nicht erhoben                9532  90.18    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V82   STRAUß: üBERHEBLICH                                  Ref.Nr.: 82 V82   STRAUß: üBERHEBLICH                                  Ref.Nr.: 82 

Position:  121    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.43(b)  Eigenschaften Franz-Josef Strauß: Überheblich - 
bescheiden 

<Vollständiger Fragetext F.43> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1022 

01. überheblich                                              207   1.96  20.25 
02.                                                          149   1.41  14.58 
03.                                                          157   1.49  15.36 
04.                                                          108   1.02  10.57 
05.                                                           94   0.89   9.20 
06.                                                          136   1.29  13.31 
07.                                                           51   0.48   4.99 
08.                                                           45   0.43   4.40 
09.                                                           32   0.30   3.13 
10.                                                           17   0.16   1.66 
11. bescheiden                                                26   0.25   2.54 

99. KA                                                        16   0.15    . 
00. in den Monaten 01-07,09-11 nicht erhoben                9532  90.18    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V83   STRAUß: TATKRäFTIG                                   Ref.Nr.: 83 V83   STRAUß: TATKRäFTIG                                   Ref.Nr.: 83 

Position:  123    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.43(c)  Eigenschaften F.J. Strauß: Tatkräftig - zögernd 

<Vollständiger Fragetext F.43> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1023 

01. tatkräftig                                               406   3.84  39.69 
02.                                                          191   1.81  18.67 
03.                                                          161   1.52  15.74 
04.                                                          105   0.99  10.26 
05.                                                           53   0.50   5.18 
06.                                                           62   0.59   6.06 
07.                                                           17   0.16   1.66 
08.                                                           16   0.15   1.56 
09.                                                            4   0.04   0.39 
10.                                                            2   0.02   0.20 
11. zögernd                                                    6   0.06   0.59 

99. KA                                                        15   0.14    . 
00. in den Monaten 01-07,09-11 nicht erhoben                9532  90.18    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V84   STRAUß: KONSERVATIV                                  Ref.Nr.: 84 V84   STRAUß: KONSERVATIV                                  Ref.Nr.: 84 

Position:  125    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.43(d)  Eigenschaften F.J. Strauß: Konservativ - modern 

<Vollständiger Fragetext F.43> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1019 

01. konservativ                                              260   2.46  25.52 
02.                                                          135   1.28  13.25 
03.                                                          143   1.35  14.03 
04.                                                           94   0.89   9.22 
05.                                                           70   0.66   6.87 
06.                                                          135   1.28  13.25 
07.                                                           52   0.49   5.10 
08.                                                           47   0.44   4.61 
09.                                                           36   0.34   3.53 
10.                                                           19   0.18   1.86 
11. modern                                                    28   0.26   2.75 

99. KA                                                        19   0.18    . 
00. in den Monaten 01-07,09-11 nicht erhoben                9532  90.18    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V85   STRAUß: GLAUBWüRDIG                                  Ref.Nr.: 85 V85   STRAUß: GLAUBWüRDIG                                  Ref.Nr.: 85 

Position:  127    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.43(e)  Eigenschaften F.J. Strauß: Glaubwürdig - unglaub- 
würdig 

<Vollständiger Fragetext F.43> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1023 

01. glaubwürdig                                              151   1.43  14.76 
02.                                                          107   1.01  10.46 
03.                                                          107   1.01  10.46 
04.                                                          105   0.99  10.26 
05.                                                           71   0.67   6.94 
06.                                                          126   1.19  12.32 
07.                                                           66   0.62   6.45 
08.                                                           72   0.68   7.04 
09.                                                           72   0.68   7.04 
10.                                                           49   0.46   4.79 
11. unglaubwürdig                                             97   0.92   9.48 

99. KA                                                        15   0.14    . 
00. in den Monaten 01-07,09-11 nicht erhoben                9532  90.18    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V86   STRAUß: UNBEHERRSCHT                                 Ref.Nr.: 86 V86   STRAUß: UNBEHERRSCHT                                 Ref.Nr.: 86 

Position:  129    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.43(f)  Eigenschaften F.J. Strauß: Unbeherrscht - sachlich, 
ruhig 

<Vollständiger Fragetext F.43> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1023 

01. unbeherrscht                                             279   2.64  27.27 
02.                                                          146   1.38  14.27 
03.                                                          138   1.31  13.49 
04.                                                          123   1.16  12.02 
05.                                                           92   0.87   8.99 
06.                                                           88   0.83   8.60 
07.                                                           33   0.31   3.23 
08.                                                           32   0.30   3.13 
09.                                                           39   0.37   3.81 
10.                                                           22   0.21   2.15 
11. sachlich, ruhig                                           31   0.29   3.03 

99. KA                                                        15   0.14    . 
00. in den Monaten 01-07,09-11 nicht erhoben                9532  90.18    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V87   IDEAL.K.:VERANTWORTUNGSB                             Ref.Nr.: 87 V87   IDEAL.K.:VERANTWORTUNGSB                             Ref.Nr.: 87 

Position:  131    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.44  Und welche Eigenschaften sollte ein idealer Bundes- 
kanzler haben? Kreuzen Sie bitte wieder die passenden 
Kästchen an. 

F.44(a)  Verantwortungsbewußt - leichtfertig 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1033 

01. verantwortungsbewußt                                     882   8.34  85.38 
02.                                                           91   0.86   8.81 
03.                                                           36   0.34   3.48 
04.                                                            7   0.07   0.68 
05.                                                            5   0.05   0.48 
06.                                                            4   0.04   0.39 
07.                                                            3   0.03   0.29 
08.                                                            0   0.00   0.00 
09.                                                            0   0.00   0.00 
10.                                                            0   0.00   0.00 
11. leichtfertig                                               5   0.05   0.48 

99. KA                                                         5   0.05    . 
00. in den Monaten 01-07,09-11 nicht erhoben                9532  90.18    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V88   IDEAL.K.:üBERHEBLICH                                 Ref.Nr.: 88 V88   IDEAL.K.:üBERHEBLICH                                 Ref.Nr.: 88 

Position:  133    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.44(b)  Eigenschaften eines idealen Bundeskanzlers: 
Überheblich - bescheiden 

<Vollständiger Fragetext F.44> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1027 

01. überheblich                                                1   0.01   0.10 
02.                                                            3   0.03   0.29 
03.                                                            9   0.09   0.88 
04.                                                           18   0.17   1.75 
05.                                                           46   0.44   4.48 
06.                                                          189   1.79  18.40 
07.                                                           90   0.85   8.76 
08.                                                          127   1.20  12.37 
09.                                                          156   1.48  15.19 
10.                                                          101   0.96   9.83 
11. bescheiden                                               287   2.72  27.95 

99. KA                                                        11   0.10    . 
00. in den Monaten 01-07,09-11 nicht erhoben                9532  90.18    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V89   IDEAL.K.:TATKRäFTIG                                  Ref.Nr.: 89 V89   IDEAL.K.:TATKRäFTIG                                  Ref.Nr.: 89 

Position:  135    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.44(c)  Eigenschaften eines idealen Bundeskanzlers: 
Tatkräftig - zögernd 

<Vollständiger Fragetext F.44> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1032 

01. tatkräftig                                               822   7.78  79.65 
02.                                                          113   1.07  10.95 
03.                                                           48   0.45   4.65 
04.                                                           14   0.13   1.36 
05.                                                            8   0.08   0.78 
06.                                                           16   0.15   1.55 
07.                                                            6   0.06   0.58 
08.                                                            0   0.00   0.00 
09.                                                            1   0.01   0.10 
10.                                                            0   0.00   0.00 
11. zögernd                                                    4   0.04   0.39 

99. KA                                                         6   0.06    . 
00. in den Monaten 01-07,09-11 nicht erhoben                9532  90.18    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V90   IDEAL.K.:KONSERVATIV                                 Ref.Nr.: 90 V90   IDEAL.K.:KONSERVATIV                                 Ref.Nr.: 90 

Position:  137    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.44(d)  Eigenschaften eines idealen Bundeskanzlers: 
Konservativ - modern 

<Vollständiger Fragetext F.44> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1025 

01. konservativ                                               91   0.86   8.88 
02.                                                           27   0.26   2.63 
03.                                                           50   0.47   4.88 
04.                                                           48   0.45   4.68 
05.                                                           54   0.51   5.27 
06.                                                          252   2.38  24.59 
07.                                                           58   0.55   5.66 
08.                                                           81   0.77   7.90 
09.                                                           81   0.77   7.90 
10.                                                           70   0.66   6.83 
11. modern                                                   213   2.02  20.78 

99. KA                                                        13   0.12    . 
00. in den Monaten 01-07,09-11 nicht erhoben                9532  90.18    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V91   IDEAL.K.:GLAUBWüRDIG                                 Ref.Nr.: 91 V91   IDEAL.K.:GLAUBWüRDIG                                 Ref.Nr.: 91 

Position:  139    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.44(e)  Eigenschaften eines idealen Bundeskanzlers: 
Glaubwürdig - unglaubwürdig 

<Vollständiger Fragetext F.44> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1033 

01. glaubwürdig                                              886   8.38  85.77 
02.                                                           80   0.76   7.74 
03.                                                           38   0.36   3.68 
04.                                                            6   0.06   0.58 
05.                                                            6   0.06   0.58 
06.                                                            6   0.06   0.58 
07.                                                            3   0.03   0.29 
08.                                                            0   0.00   0.00 
09.                                                            0   0.00   0.00 
10.                                                            0   0.00   0.00 
11. unglaubwürdig                                              8   0.08   0.77 

99. KA                                                         5   0.05    . 
00. in den Monaten 01-07,09-11 nicht erhoben                9532  90.18    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V92   IDEAL.K.:UNBEHERRSCHT                                Ref.Nr.: 92 V92   IDEAL.K.:UNBEHERRSCHT                                Ref.Nr.: 92 

Position:  141    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.44(f)  Eigenschaften eines idealen Bundeskanzlers: 
Unbeherrscht - sachlich, ruhig 

<Vollständiger Fragetext F.44> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1032 

01. unbeherrscht                                               1   0.01   0.10 
02.                                                            1   0.01   0.10 
03.                                                            2   0.02   0.19 
04.                                                            3   0.03   0.29 
05.                                                            8   0.08   0.78 
06.                                                           58   0.55   5.62 
07.                                                           34   0.32   3.29 
08.                                                           62   0.59   6.01 
09.                                                           83   0.79   8.04 
10.                                                          126   1.19  12.21 
11. sachlich, ruhig                                          654   6.19  63.37 

99. KA                                                         6   0.06    . 
00. in den Monaten 01-07,09-11 nicht erhoben                9532  90.18    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V93   GRüNE IM BREMER LANDTAG                              Ref.Nr.: 93 V93   GRüNE IM BREMER LANDTAG                              Ref.Nr.: 93 

Position:  143    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.45  Bei den Bürgerschaftswahlen in Bremen am 7. Oktober 
haben die GRÜNEN so viele Stimmen gewonnen, daß sie nun 4 
Abgeordnete im Landesparlament haben. Finden Sie das gut, fin- 
den Sie das nicht gut oder ist Ihnen das gleichgültig? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1038 

1. gut                                                       414   3.92  39.88 
2. nicht gut                                                 276   2.61  26.59 
3. gleichgültig                                              348   3.29  33.53 

9. KA                                                          3   0.03    . 
0. in den Monaten 01-09,11 nicht erhoben                    9529  90.15    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V94   GRüNE IM EIGENEN LANDTAG                             Ref.Nr.: 94 V94   GRüNE IM EIGENEN LANDTAG                             Ref.Nr.: 94 

Position:  144    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.45a  Und wie ist das hier in ... 
(Int.: Name des Bundeslandes eintragen) 
Fänden Sie das gut, wenn die GRÜNEN hier im Landesparlament 
vertreten wären, fänden Sie das schlecht oder ist Ihnen das 
gleichgültig? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1035 

1. fände ich gut                                             397   3.76  38.36 
2. fände ich schlecht                                        306   2.89  29.57 
3. wäre mir gleichgültig                                     332   3.14  32.08 

9. KA                                                          6   0.06    . 
0. in den Monaten 01-09,11 nicht erhoben                    9529  90.15    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V95   GRüNE IM GEMEINDERAT                                 Ref.Nr.: 95 V95   GRüNE IM GEMEINDERAT                                 Ref.Nr.: 95 

Position:  145    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.45b  Und wie ist das an Ihrem Wohnort? 
Fänden Sie das gut, wenn die GRÜNEN im Gemeinderat (Stadtrat) 
vertreten wären, fänden Sie das schlecht oder ist Ihnen das 
gleichgültig? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1036 

1. fände ich gut                                             381   3.60  36.78 
2. fände ich schlecht                                        315   2.98  30.41 
3. wäre mir gleichgültig                                     340   3.22  32.82 

9. KA                                                          5   0.05    . 
0. in den Monaten 01-09,11 nicht erhoben                    9529  90.15    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V96   GRüNE IM BUNDESTAG                                   Ref.Nr.: 96 V96   GRüNE IM BUNDESTAG                                   Ref.Nr.: 96 

Position:  146    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.45c  Und wie ist das mit dem Bundestag? 
Fänden Sie das gut, wenn die GRÜNEN im Bundestag vertreten 
wären, fänden Sie das schlecht oder ist Ihnen das 
gleichgültig? 
(Im Monat Juni lautete die Frage:) 
Seit einiger Zeit gibt es Grüne Listen und Parteien in der 
Bundesrepublik. Fänden Sie es gut, wenn die GRÜNEN auch im 
Bundestag vertreten wären oder fänden Sie das nicht gut? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2175 

1. fände ich gut                                             931   8.81  42.80 
2. fände ich schlecht (Monat 10)                             936   8.86  43.03 
   fände ich nicht gut (Monat 06) 
3. wäre mir gleichgültig (nur Monat 10)                      308   2.91  14.16 

9. KA                                                         21   0.20    . 
0. in den Monaten 01-05,07-09,11 nicht erhoben              8374  79.22    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |     |     |     |     |  535|     |     |     |  396|     | 
  %  |     |     |     |     | 46.9|     |     |     | 38.3|     | 
  2  |     |     |     |     |  606|     |     |     |  330|     | 
  %  |     |     |     |     | 53.1|     |     |     | 31.9|     | 
  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |  308|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     | 29.8|     | 
  9  |     |     |     |     |  14M|     |     |     |   7M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 953M| 969M|1011M|1326M|     |1036M|1038M| 984M|     |1057M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 

V97   GRüNE:POLITISCH.STANDORT                             Ref.Nr.: 97 V97   GRüNE:POLITISCH.STANDORT                             Ref.Nr.: 97 

Position:  147    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.46  Stehen die GRÜNEN nach Ihrer Meinung politisch eher 
links, eher in der Mitte oder eher rechts? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    937 

1. eher links                                                361   3.42  38.53 
2. eher in der Mitte                                         498   4.71  53.15 
3. eher rechts                                                78   0.74   8.32 

9. KA                                                        104   0.98    . 
0. in den Monaten 01-09,11 nicht erhoben                    9529  90.15    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V98   öLKRISE VORüBERGEHEND?                               Ref.Nr.: 98 V98   öLKRISE VORüBERGEHEND?                               Ref.Nr.: 98 

Position:  148    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.47  Durch die politischen Veränderungen im Iran (Persien) 
sind in der Bundesrepublik die Ölpreise stark gestiegen. 
Glauben Sie, daß das ein vorübergehendes Problem ist oder 
glauben Sie, daß uns eine lang anhaltende Ölkrise droht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    964 

1. vorübergehendes Problem                                   427   4.04  44.29 
2. lang anhaltende Ölkrise                                   537   5.08  55.71 

0. in den Monaten 01,04-11 nicht erhoben                    9606  90.88    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V99   ENERGIEVERSORGUNG: KKW?A                             Ref.Nr.: 99 V99   ENERGIEVERSORGUNG: KKW?A                             Ref.Nr.: 99 

Position:  149    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.48  Ein Großteil der von uns benötigten Energie wird aus 
Öl gewonnen. Sollten bei einer lang anhaltenden Ölknappheit 
mehr Kernkraftwerke gebaut werden oder sollte man die Ener- 
gieversorgung auf andere Weise sicherstellen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    961 

1. mehr Kernkraftwerke bauen                                 377   3.57  39.23 
2. Energieversorgung anders sicherstellen                    584   5.53  60.77 

0. in den Monaten 01,04-11 nicht erhoben                    9609  90.91    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V100  KKW:GEFAHR F.BEVöLKERUNG                             Ref.Nr.: 100 V100  KKW:GEFAHR F.BEVöLKERUNG                             Ref.Nr.: 100 

Position:  150    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.49  Glauben Sie, daß Kernkraftwerke eine Gefahr für die 
Bevölkerung sind oder glauben Sie das nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1025 

1. Gefahr                                                    613   5.80  59.80 
2. keine Gefahr                                              412   3.90  40.20 

9. KA                                                         11   0.10    . 
0. in den Monaten 01-06,08-11 nicht erhoben                 9534  90.20    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V101  ENERGIEVERSORGUNG: KKW?B                             Ref.Nr.: 101 V101  ENERGIEVERSORGUNG: KKW?B                             Ref.Nr.: 101 

Position:  151    FW1: 0 
Länge:       1 

F.50  Seit einigen Jahren werden zur Energieversorgung Kern- 
kraftwerke gebaut. Wie ist Ihre Meinung dazu: Sollte man auch 
weiterhin Kernkraftwerke bauen oder sollte man die Energie- 
versorgung auf andere Weise sicherstellen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1036 

1. weitere  Kernkraftwerke bauen                             400   3.78  38.61 
2. Sicherung der Energieversorgung auf andere Weise          484   4.58  46.72 
3. weiß nicht                                                152   1.44  14.67 

0. in den Monaten 01-06,08-11 nicht erhoben                 9534  90.20    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V102  ENERGIEKNAPPHEIT I.BRD?                              Ref.Nr.: 102 V102  ENERGIEKNAPPHEIT I.BRD?                              Ref.Nr.: 102 

Position:  152    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.51  Es wird behauptet, daß in der Bundesrepublik schon 
bald die Energie knapp wird, wenn keine Kernkraftwerke gebaut 
werden. Glauben Sie das oder glauben Sie das nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1028 

1. glaube ich                                                656   6.21  63.81 
2. glaube ich nicht                                          372   3.52  36.19 

9. KA                                                          8   0.08    . 
0. in den Monaten 01-06,08-11 nicht erhoben                 9534  90.20    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V103  ENERGIESPARBEITRAG MöGL?                             Ref.Nr.: 103 V103  ENERGIESPARBEITRAG MöGL?                             Ref.Nr.: 103 

Position:  153    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.52  Immer wieder wird dazu aufgefordert weniger Energie zu 
zu verbrauchen. Glauben Sie, daß Sie persönlich Energie sparen 
können oder glauben Sie das nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1027 

1. glaube ich                                                600   5.68  58.42 
2. glaube ich nicht                                          427   4.04  41.58 

9. KA                                                          9   0.09    . 
0. in den Monaten 01-06,08-11 nicht erhoben                 9534  90.20    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V104  PERS.ENERGIESPARBEITRAG                              Ref.Nr.: 104 V104  PERS.ENERGIESPARBEITRAG                              Ref.Nr.: 104 

Position:  154    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 98 

F.52a  (Falls die/der Befragte glaubt, selbst Energie sparen 
zu können) 
Auf welche Weise könnten Sie am ehesten Energie sparen? 
(Int.: Nur eine Nennung!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    600 

01. beim Autofahren/am Auto (allg.)                           33   0.31   5.50 
02. wenig(er) Autofahren (mehr Bahn)                         105   0.99  17.50 
03. Geschwindigkeitsbeschränkung beim Autofahren/              7   0.07   1.17 
    langsamer fahren 
04. verkehrsfreier Sonntag                                     2   0.02   0.33 
05. Strom sparen/bei elektrischen Haushaltsgeräten/Licht/    189   1.79  31.50 
    Waschmaschine voller machen/weniger Geräte gleich- 
    zeitig/Einschränkung Radio, Fernsehen 
06. weniger heizen/Raumtemperatur senken/weniger Räume       206   1.95  34.33 
    heizen 
07. Isolierungen verbessern (Wände, Türen, Fenster)           17   0.16   2.83 
08. Umstellung auf Gas oder Kohle                             15   0.14   2.50 
09. Öl mäßig verbrauchen/mit Energie haushalten/allge-        22   0.21   3.67 
    mein Energie sparen 
10. anderes                                                    4   0.04   0.67 

98. KA                                                         9   0.09    . 
99. TNZ (Code 2 in F.52)                                     427   4.04    . 
00. in den Monaten 01-06,08-11 nicht erhoben                9534  90.20    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V105  KEINE FESTBELEUCHTUNG                                Ref.Nr.: 105 V105  KEINE FESTBELEUCHTUNG                                Ref.Nr.: 105 

Position:  156    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.53  Sollte man um Energie zu sparen auf die öffentliche 
Festbeleuchtung in der Adventszeit ganz verzichten, teil- 
weise verzichten oder sollte man nicht darauf verzichten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1054 

1. ganz verzichten                                           261   2.47  24.76 
2. teilweise verzichten                                      599   5.67  56.83 
3. nicht verzichten                                          194   1.84  18.41 

9. KA                                                          3   0.03    . 
0. in den Monaten 01-10 nicht erhoben                       9513  90.00    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V106  BENZINPREISSTEIGERUNG                                Ref.Nr.: 106 V106  BENZINPREISSTEIGERUNG                                Ref.Nr.: 106 

Position:  157    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.54  In der letzten Zeit sind in der Bundesrepublik die 
Preise für Öl und Benzin stark gestiegen. Glauben Sie, daß 
das ein vorübergehendes Problem ist oder glauben Sie, daß 
uns eine lang anhaltende Ölkrise droht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1149 

1. vorübergehendes Problem                                   311   2.94  27.07 
2. lang anhaltende Ölkrise                                   838   7.93  72.93 

9. KA                                                          6   0.06    . 
0. in den Monaten 01-05,07-11 nicht erhoben                 9415  89.07    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V107  MOMENTAUFNAHME:1.NENNUNG                             Ref.Nr.: 107 V107  MOMENTAUFNAHME:1.NENNUNG                             Ref.Nr.: 107 

Position:  158    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.55  Im Zweiten Deutschen Fernsehen gibt es eine Sendereihe 
"Momentaufnahmen". Für diese Sendung werden bekannte Persön- 
lichkeiten eine Woche lang von Journalisten begleitet. Bisher 
gab es Sendungen über Franz-Josef Strauß, Helmut Schmidt und 
Manfred Rommel. Wir haben hier nun einige Namen von bekannten 
Persönlichkeiten aufgeschrieben und hätten gerne von Ihnen ge- 
wußt, über wen Sie eine solche Sendung gerne sehen würden. 
Bitte nennen Sie die fünf Namen, die für Sie am interessante- 
sten sind. 
(Int.: Liste 4) 

F.55(a)  1. Name 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    910 

01. Albrecht, Ernst                                          129   1.22  14.18 
02. Apel, Hans                                               115   1.09  12.64 
03. von Amerongen, Otto W.                                    11   0.10   1.21 
04. Augstein, Rudolf                                          33   0.31   3.63 
05. Barzel, Rainer                                            47   0.44   5.16 
06. Beitz, Bertold                                            19   0.18   2.09 
07. Biedenkopf, Kurt                                          38   0.36   4.18 
08. Brandt, Willy                                            147   1.39  16.15 
09. Genscher, Hans-Dietrich                                   98   0.93  10.77 
10. Hauff, Volker                                              7   0.07   0.77 
11. Kohl, Helmut                                             103   0.97  11.32 
12. Loderer, Eugen                                            13   0.12   1.43 
13. Nannen, Henri                                             19   0.18   2.09 
14. Renger, Annemarie                                         49   0.46   5.38 
15. Schmücker, Toni                                            7   0.07   0.77 
16. Späth, Lothar                                             14   0.13   1.54 
17. Springer, Axel C.                                         21   0.20   2.31 
18. Steinkühler, Franz                                         4   0.04   0.44 
19. Wischnewski, Hans-Jürgen                                  27   0.26   2.97 
20. Zimmermann, Friedrich                                      9   0.09   0.99 

99. KA/keine Nennung                                         101   0.96    . 
00. in den Monaten 01-03,05-11 nicht erhoben                9559  90.44    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V108  MOMENTAUFNAHME:2.NENNUNG                             Ref.Nr.: 108 V108  MOMENTAUFNAHME:2.NENNUNG                             Ref.Nr.: 108 

Position:  160    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.55(b)  Interesse an Fernsehsendung über bekannte Persönlich- 
keit: 2. Nennung 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    852 

01. Albrecht, Ernst                                           56   0.53   6.57 
02. Apel, Hans                                                62   0.59   7.28 
03. von Amerongen, Otto W.                                    11   0.10   1.29 
04. Augstein, Rudolf                                          32   0.30   3.76 
05. Barzel, Rainer                                            82   0.78   9.62 
06. Beitz, Bertold                                            24   0.23   2.82 
07. Biedenkopf, Kurt                                          73   0.69   8.57 
08. Brandt, Willy                                             90   0.85  10.56 
09. Genscher, Hans-Dietrich                                  111   1.05  13.03 
10. Hauff, Volker                                             20   0.19   2.35 
11. Kohl, Helmut                                              70   0.66   8.22 
12. Loderer, Eugen                                            29   0.27   3.40 
13. Nannen, Henri                                             15   0.14   1.76 
14. Renger, Annemarie                                         57   0.54   6.69 
15. Schmücker, Toni                                            4   0.04   0.47 
16. Späth, Lothar                                             22   0.21   2.58 
17. Springer, Axel C.                                         38   0.36   4.46 
18. Steinkühler, Franz                                         9   0.09   1.06 
19. Wischnewski, Hans-Jürgen                                  34   0.32   3.99 
20. Zimmermann, Friedrich                                     13   0.12   1.53 

99. KA/keine 2. Nennung                                      159   1.50    . 
00. in den Monaten 01-03,05-11 nicht erhoben                9559  90.44    . 

                                                           10570 100.00 100.00 



ZA-Nr. 2182       Politbarometer 1979 (kumulierter Datensatz)       Seite   75 

V109  MOMENTAUFNAHME:3.NENNUNG                             Ref.Nr.: 109 V109  MOMENTAUFNAHME:3.NENNUNG                             Ref.Nr.: 109 

Position:  162    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.55(c)  Interesse an Fernsehsendung über bekannte Persönlich- 
keit: 3. Nennung 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    801 

01. Albrecht, Ernst                                           43   0.41   5.37 
02. Apel, Hans                                                56   0.53   6.99 
03. von Amerongen, Otto W.                                     7   0.07   0.87 
04. Augstein, Rudolf                                          20   0.19   2.50 
05. Barzel, Rainer                                            38   0.36   4.74 
06. Beitz, Bertold                                            27   0.26   3.37 
07. Biedenkopf, Kurt                                          73   0.69   9.11 
08. Brandt, Willy                                             58   0.55   7.24 
09. Genscher, Hans-Dietrich                                   80   0.76   9.99 
10. Hauff, Volker                                             22   0.21   2.75 
11. Kohl, Helmut                                              75   0.71   9.36 
12. Loderer, Eugen                                            45   0.43   5.62 
13. Nannen, Henri                                             44   0.42   5.49 
14. Renger, Annemarie                                         70   0.66   8.74 
15. Schmücker, Toni                                           13   0.12   1.62 
16. Späth, Lothar                                             29   0.27   3.62 
17. Springer, Axel C.                                         41   0.39   5.12 
18. Steinkühler, Franz                                        17   0.16   2.12 
19. Wischnewski, Hans-Jürgen                                  31   0.29   3.87 
20. Zimmermann, Friedrich                                     12   0.11   1.50 

99. KA/keine 3. Nennung                                      210   1.99    . 
00. in den Monaten 01-03,05-11 nicht erhoben                9559  90.44    . 

                                                           10570 100.00 100.00 



ZA-Nr. 2182       Politbarometer 1979 (kumulierter Datensatz)       Seite   76 

V110  MOMENTAUFNAHME:4.NENNUNG                             Ref.Nr.: 110 V110  MOMENTAUFNAHME:4.NENNUNG                             Ref.Nr.: 110 

Position:  164    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.55(d)  Interesse an Fernsehsendung über bekannte Persönlich- 
keit: 4. Nennung 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    762 

01. Albrecht, Ernst                                           47   0.44   6.17 
02. Apel, Hans                                                51   0.48   6.69 
03. von Amerongen, Otto W.                                     7   0.07   0.92 
04. Augstein, Rudolf                                          31   0.29   4.07 
05. Barzel, Rainer                                            40   0.38   5.25 
06. Beitz, Bertold                                            26   0.25   3.41 
07. Biedenkopf, Kurt                                          43   0.41   5.64 
08. Brandt, Willy                                             42   0.40   5.51 
09. Genscher, Hans-Dietrich                                   61   0.58   8.01 
10. Hauff, Volker                                             10   0.09   1.31 
11. Kohl, Helmut                                              44   0.42   5.77 
12. Loderer, Eugen                                            34   0.32   4.46 
13. Nannen, Henri                                             41   0.39   5.38 
14. Renger, Annemarie                                         85   0.80  11.15 
15. Schmücker, Toni                                           25   0.24   3.28 
16. Späth, Lothar                                             27   0.26   3.54 
17. Springer, Axel C.                                         66   0.62   8.66 
18. Steinkühler, Franz                                         9   0.09   1.18 
19. Wischnewski, Hans-Jürgen                                  51   0.48   6.69 
20. Zimmermann, Friedrich                                     22   0.21   2.89 

99. KA/keine 4. Nennung                                      249   2.36    . 
00. in den Monaten 01-03,05-11 nicht erhoben                9559  90.44    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V111  MOMENTAUFNAHME:5.NENNUNG                             Ref.Nr.: 111 V111  MOMENTAUFNAHME:5.NENNUNG                             Ref.Nr.: 111 

Position:  166    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.55(e)  Interesse an Fernsehsendung über bekannte Persönlich- 
keit: 5. Nennung 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    715 

01. Albrecht, Ernst                                           52   0.49   7.27 
02. Apel, Hans                                                58   0.55   8.11 
03. von Amerongen, Otto W.                                    16   0.15   2.24 
04. Augstein, Rudolf                                          26   0.25   3.64 
05. Barzel, Rainer                                            31   0.29   4.34 
06. Beitz, Bertold                                            33   0.31   4.62 
07. Biedenkopf, Kurt                                          36   0.34   5.03 
08. Brandt, Willy                                             32   0.30   4.48 
09. Genscher, Hans-Dietrich                                   34   0.32   4.76 
10. Hauff, Volker                                             28   0.26   3.92 
11. Kohl, Helmut                                              39   0.37   5.45 
12. Loderer, Eugen                                            31   0.29   4.34 
13. Nannen, Henri                                             38   0.36   5.31 
14. Renger, Annemarie                                         51   0.48   7.13 
15. Schmücker, Toni                                           20   0.19   2.80 
16. Späth, Lothar                                             33   0.31   4.62 
17. Springer, Axel C.                                         63   0.60   8.81 
18. Steinkühler, Franz                                        11   0.10   1.54 
19. Wischnewski, Hans-Jürgen                                  52   0.49   7.27 
20. Zimmermann, Friedrich                                     31   0.29   4.34 

99. KA/keine 5. Nennung                                      296   2.80    . 
00. in den Monaten 01-03,05-11 nicht erhoben                9559  90.44    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V112  SCHULD AM 2. WELTKRIEG                               Ref.Nr.: 112 V112  SCHULD AM 2. WELTKRIEG                               Ref.Nr.: 112 

Position:  168    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.56  Wer trägt nach Ihrer Meinung die Hauptschuld am Zweiten 
Weltkrieg? Hitler und die Nationalsozialisten, das deutsche 
Volk oder ausländische Mächte wie England, Frankreich, Polen, 
Sowjetunion? 
(Int.: Falls keine der Antworten zutrifft, bitte nachfragen: 
"Wer sonst"?) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    994 

1. Hitler und die Nationalsozialisten                        794   7.51  79.88 
2. das deutsche Volk (zusätzl.: alle gemeinsam, alle          59   0.56   5.94 
   zusammen, alle Deutschen) 
3. ausländische Mächte (zusätzl.: jede europäische Nation,   117   1.11  11.77 
   alle Länder in Europa, ganz Europa, alle Großmächte, 
   Einzelnennungen von Ländern) 
4. sonstiges                                                  10   0.09   1.01 
5. die wirtschaftliche Lage, Wirtschaft international,        10   0.09   1.01 
   deutsche Wirtschaft, Handelskrieg 
6. Deutsche und die anderen                                    2   0.02   0.20 
7. Hindenburg, der Hitler an die Macht ließ                    1   0.01   0.10 
8. Juden                                                       1   0.01   0.10 

9. KA                                                         42   0.40    . 
0. in den Monaten 01-06,08-11 nicht erhoben                 9534  90.20    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V113  DT.KONZENTRATIONSLAGER                               Ref.Nr.: 113 V113  DT.KONZENTRATIONSLAGER                               Ref.Nr.: 113 

Position:  169    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.57  Nachforschungen haben ergeben, daß in den deutschen 
Vernichtungslagern - Konzentrationslagern - weit über fünf 
Millionen Menschen umgebracht wurden. Halten Sie diese Anga- 
ben für vollständig richtig, zum größten Teil richtig, teils 
richtig/teils falsch, zum größten Teil falsch oder vollkommen 
falsch? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1026 

1. vollständig richtig                                       307   2.90  29.92 
2. zum größten Teil richtig                                  408   3.86  39.77 
3. teils richtig/teils falsch                                241   2.28  23.49 
4. zum größten Teil falsch                                    51   0.48   4.97 
5. vollkommen falsch                                          19   0.18   1.85 

9. KA                                                         10   0.09    . 
0. in den Monaten 01-06,08-11 nicht erhoben                 9534  90.20    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V114  DEUTSCHLAND-VORSTELLUNG                              Ref.Nr.: 114 V114  DEUTSCHLAND-VORSTELLUNG                              Ref.Nr.: 114 

Position:  170    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.58  Wenn von Deutschland die Rede ist, was ist das für Sie? 
Die Bundesrepublik Deutschland, die Bundesrepublik Deutschland 
und die DDR, das ehemalige Deutsche Reich oder haben Sie keine 
bestimmte Vorstellung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    982 

1. die Bundesrepublik Deutschland                            590   5.58  60.08 
2. die Bundesrepublik Deutschland und die DDR                261   2.47  26.58 
3. das ehemalige Deutsche Reich                               88   0.83   8.96 
4. keine bestimmte Vorstellung                                43   0.41   4.38 

9. KA                                                          2   0.02    . 
0. in den Monaten 01-08,10-11 nicht erhoben                 9586  90.69    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V115  WIEDERVEREINIGG.I.30 J.?                             Ref.Nr.: 115 V115  WIEDERVEREINIGG.I.30 J.?                             Ref.Nr.: 115 

Position:  171    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.59  Deutschland ist seit 30 Jahren geteilt. Glauben Sie, daß 
der Zusammenschluß der beiden deutschen Staaten zu einem ein- 
heitlichen Staat innerhalb der nächsten 30 Jahre mit Sicher- 
heit erfolgen wird, eventuell erfolgen wird, wenig wahrschein- 
lich ist oder ganz unmöglich ist? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    982 

1. mit Sicherheit erfolgen wird                               32   0.30   3.26 
2. eventuell erfolgen wird                                   172   1.63  17.52 
3. wenig wahrscheinlich ist                                  500   4.73  50.92 
4. ganz unmöglich ist                                        278   2.63  28.31 

9. KA                                                          2   0.02    . 
0. in den Monaten 01-08,10-11 nicht erhoben                 9586  90.69    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V116  DEUTSCHLAND N.VEREINIGG.                             Ref.Nr.: 116 V116  DEUTSCHLAND N.VEREINIGG.                             Ref.Nr.: 116 

Position:  172    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.60  Darüber, wie ein wiedervereinigtes Deutschland aussehen 
soll, kann man ja ganz unterschiedlicher Meinung sein. Wir 
haben hier einige Möglichkeiten aufgeschrieben und möchten nun 
wissen, welcher Sie am ehesten zuneigen. 
(Int.: Vorlesen. Liste 6) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    973 

1. A - Ein wiedervereinigtes Deutschland muß auf alle        623   5.89  64.03 
       Fälle so sein wie die Bundesrepublik Deutschland 
       heute ist und dem Westen angehören. 
2. B - Ein wiedervereinigtes Deutschland sollte eine Mi-     333   3.15  34.22 
       schung aus beiden deutschen Staaten sein. Es sollte 
       neutral sein, also weder dem Westen noch dem Osten 
       angehören. 
3. C - Ein wiedervereinigtes Deutschland kann von mir aus     17   0.16   1.75 
       sein wie die DDR und dem Osten angehören. 

9. KA                                                         11   0.10    . 
0. in den Monaten 01-08,10-11 nicht erhoben                 9586  90.69    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V117  BEURTLG.WIEDERVEREINIGG.                             Ref.Nr.: 117 V117  BEURTLG.WIEDERVEREINIGG.                             Ref.Nr.: 117 

Position:  173    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.61  Sind Sie persönlich für die Wiedervereinigung der beiden 
deutschen Staaten, gegen die Wiedervereinigung oder ist Ihnen 
die Wiedervereinigung gleichgültig? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    980 

1. für die Wiedervereinigung der beiden deutschen Staaten    763   7.22  77.86 
2. gegen die Wiedervereinigung                                46   0.44   4.69 
3. Wiedervereinigung gleichgültig                            171   1.62  17.45 

9. KA                                                          4   0.04    . 
0. in den Monaten 01-08,10-11 nicht erhoben                 9586  90.69    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V118  SEIT 1961 DDR BESUCHT?                               Ref.Nr.: 118 V118  SEIT 1961 DDR BESUCHT?                               Ref.Nr.: 118 

Position:  174    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.62  Waren Sie seit 1961 (Bau der Mauer) als Besucher oder 
auf Geschäftsreise in der DDR oder in Ost-Berlin? Ich meine 
nicht auf der Durchreise nach West-Berlin, sondern richtig 
als Besucher? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    983 

1. einmal                                                    124   1.17  12.61 
2. mehrmals                                                  140   1.32  14.24 
3. noch nie                                                  719   6.80  73.14 

9. KA                                                          1   0.01    . 
0. in den Monaten 01-08,10-11 nicht erhoben                 9586  90.69    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V119  VERWANDTE IN DER DDR?                                Ref.Nr.: 119 V119  VERWANDTE IN DER DDR?                                Ref.Nr.: 119 

Position:  175    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.63  Haben Sie Verwandte, Freunde oder Bekannte, die in Ost- 
Berlin oder der DDR leben? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    981 

1. ja, nur Verwandte                                         168   1.59  17.13 
2. ja, nur Freunde oder Bekannte                              79   0.75   8.05 
3. ja, Verwandte, Freunde und Bekannte                        79   0.75   8.05 
4. nein                                                      655   6.20  66.77 

9. KA                                                          3   0.03    . 
0. in den Monaten 01-08,10-11 nicht erhoben                 9586  90.69    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V120  AUTOBESITZ                                           Ref.Nr.: 120 V120  AUTOBESITZ                                           Ref.Nr.: 120 

Position:  176    FW1: 0 
Länge:       1 

F.64  Haben Sie oder Ihre Familie ein Auto? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    984 

1. ja                                                        633   5.99  64.33 
2. nein                                                      351   3.32  35.67 

0. in den Monaten 01-08,10-11 nicht erhoben                 9586  90.69    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V121  NäCHSTES AUTO SPARSAMER?                             Ref.Nr.: 121 V121  NäCHSTES AUTO SPARSAMER?                             Ref.Nr.: 121 

Position:  177    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 8 

F.65  (Falls die/der Befragte ein Auto besitzt) 
Würden Sie sich das nächste Mal ein Auto kaufen, das kleiner 
und sparsamer ist? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    632 

1. ja                                                        224   2.12  35.44 
2. habe bereits ein sparsames Auto                           260   2.46  41.14 
3. nein                                                      148   1.40  23.42 

8. KA                                                          1   0.01    . 
9. TNZ (Code 2 in F.64)                                      351   3.32    . 
0. in den Monaten 01-08,10,11 nicht erhoben                 9586  90.69    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V122  GESAMTSCHULE BEKANNT?                                Ref.Nr.: 122 V122  GESAMTSCHULE BEKANNT?                                Ref.Nr.: 122 

Position:  178    FW1: 0 
Länge:       1 

F.66  In letzter Zeit wird immer wieder über die Gesamtschule 
gesprochen. Haben Sie davon gehört oder haben Sie nicht davon 
gehört? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1057 

1. habe davon gehört                                         924   8.74  87.42 
2. habe nicht davon gehört                                   133   1.26  12.58 

0. in den Monaten 01-10 nicht erhoben                       9513  90.00    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V123  ENTWICKLUNG GESAMTSCHULE                             Ref.Nr.: 123 V123  ENTWICKLUNG GESAMTSCHULE                             Ref.Nr.: 123 

Position:  179    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.67  Es gibt ja verschiedene Möglichkeiten. Welche davon 
wäre Ihnen am liebsten? - Die Gesamtschule sollte in Zukunft 
das einzige Schulsystem sein und alle anderen Schulen er- 
setzen. - Die Gesamtschule sollte weiter ausgebaut und neben 
den bisherigen Schulen zusätzlich angeboten werden. - Die Ge- 
samtschule sollte als Versuch weitergeführt werden um mehr 
Erfahrung zu sammeln. - Die Gesamtschule sollte grundsätzlich 
abgeschafft werden. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1016 

1. einzige Schule                                             90   0.85   8.86 
2. weiter ausbauen                                           329   3.11  32.38 
3. Versuch                                                   414   3.92  40.75 
4. abschaffen                                                183   1.73  18.01 

9. KA                                                         41   0.39    . 
0. in den Monaten 01-10 nicht erhoben                       9513  90.00    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V124  WICHTIGKEIT GESAMTSCHULE                             Ref.Nr.: 124 V124  WICHTIGKEIT GESAMTSCHULE                             Ref.Nr.: 124 

Position:  180    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.68  Ist das Thema Gesamtschule für Sie persönlich sehr 
wichtig, wichtig, nicht so wichtig oder ganz unwichtig? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1052 

1. sehr wichtig                                              154   1.46  14.64 
2. wichtig                                                   237   2.24  22.53 
3. nicht so wichtig                                          344   3.25  32.70 
4. ganz unwichtig                                            317   3.00  30.13 

9. KA                                                          5   0.05    . 
0. in den Monaten 01-10 nicht erhoben                       9513  90.00    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V125  WIRD DAS LEBEN LEICHTER?                             Ref.Nr.: 125 V125  WIRD DAS LEBEN LEICHTER?                             Ref.Nr.: 125 

Position:  181    FW1: 0 
Länge:       1 

F.69  Wenn Sie an die Zukunft denken - glauben Sie, daß das 
Leben für die Menschen ganz allgemein immer leichter oder 
immer schwerer wird? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1041 

1. immer leichter                                             69   0.65   6.63 
2. bleibt gleich                                             258   2.44  24.78 
3. immer schwerer                                            636   6.02  61.10 
4. weiß nicht                                                 78   0.74   7.49 

0. in den Monaten 01-09,11 nicht erhoben                    9529  90.15    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V126  FEIERN SIE KARNEVAL?                                 Ref.Nr.: 126 V126  FEIERN SIE KARNEVAL?                                 Ref.Nr.: 126 

Position:  182    FW1: 0 
Länge:       1 

F.70  Feiern Sie Fasching (Karneval)? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    953 

1. nein                                                      528   5.00  55.40 
2. ja                                                        425   4.02  44.60 

0. in den Monaten 03-11 nicht erhoben                       9617  90.98    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V127  WIE FEIERN SIE KARNEVAL?                             Ref.Nr.: 127 V127  WIE FEIERN SIE KARNEVAL?                             Ref.Nr.: 127 

Position:  183    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.70a  (Falls die/der Befragte Fasching feiert) 
Besuchen Sie öffentliche Veranstaltungen oder feiern Sie im 
privaten Kreis? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    425 

1. öffentliche Veranstaltungen                               109   1.03  25.65 
2. im privaten Kreis                                         140   1.32  32.94 
3. beides                                                    176   1.67  41.41 

9. TNZ (Code 1 in F.70)                                      528   5.00    . 
0. in den Monaten 03-11 nicht erhoben                       9617  90.98    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V128  VERSTECKEN SIE OSTEREIER                             Ref.Nr.: 128 V128  VERSTECKEN SIE OSTEREIER                             Ref.Nr.: 128 

Position:  184    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.71  Bald ist Ostern: Verstecken Sie da Ostereier und Oster- 
geschenke? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    965 

1. ja                                                        363   3.43  37.62 
2. nein                                                      602   5.70  62.38 

9. KA                                                          4   0.04    . 
0. in den Monaten 01,04-11 nicht erhoben                    9601  90.83    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V129  SOMMERZEIT EINFüHREN?                                Ref.Nr.: 129 V129  SOMMERZEIT EINFüHREN?                                Ref.Nr.: 129 

Position:  185    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.72  In vielen europäischen Ländern gibt es die Sommerzeit. 
Dabei wird die Uhr um eine Stunde vorgerückt, um das Tages- 
licht besser ausnutzen zu können. Was meinen Sie: Sind Sie 
dafür, auch hier bei uns die Sommerzeit einzuführen oder sind 
Sie dagegen oder ist Ihnen das egal? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1010 

1. dafür                                                     508   4.81  50.30 
2. dagegen                                                   186   1.76  18.42 
3. egal                                                      316   2.99  31.29 

9. KA                                                          1   0.01    . 
0. in den Monaten 01-03,05-11 nicht erhoben                 9559  90.44    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V130  LIEBSTES REISEZIEL                                   Ref.Nr.: 130 V130  LIEBSTES REISEZIEL                                   Ref.Nr.: 130 

Position:  186    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.73  Wenn Sie genügend Geld hätten: Wohin würden Sie am 
liebsten verreisen? 
(Int.: Nur eine Nennung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1050 

01. Afrika (außer Nordafrika spez.)                           40   0.38   3.81 
02. Australien/Neuseeland                                     28   0.26   2.67 
03. Deutschland (auch Schwarzwald)                           159   1.50  15.14 
04. Frankreich                                                27   0.26   2.57 
05. Griechenland                                              31   0.29   2.95 
06. Holland                                                    8   0.08   0.76 
07. Indien                                                     6   0.06   0.57 
08. Indischer Ozean (Seychellen, Malediven)                    4   0.04   0.38 
09. Island                                                     1   0.01   0.10 
10. Israel                                                    10   0.09   0.95 
11. Italien                                                   35   0.33   3.33 
12. Jugoslawien                                               10   0.09   0.95 
13. Kanada                                                    27   0.26   2.57 
14. Kanarische Inseln (z.B. Gran Canaria)                      8   0.08   0.76 
15. Karibik (Bahamas, Antillen)                               40   0.38   3.81 
16. Mexiko (auch Acapulco)                                    23   0.22   2.19 
17. Mittelmeer/Mittelmeer-Inseln (Korsika, Mallorca)          29   0.27   2.76 
18. Nordafrika (Tunesien, Algerien)                           12   0.11   1.14 
19. Ostasien (Thailand)                                       36   0.34   3.43 
20. Österreich (Alpen)                                        77   0.73   7.33 
21. Polen                                                      2   0.02   0.19 
22. Schweiz                                                   35   0.33   3.33 
23. Skandinavien (Dänemark, Norwegen, Schweden, Finnland)     58   0.55   5.52 
24. Spanien                                                   69   0.65   6.57 
25. Südamerika (Brasilien)                                    37   0.35   3.52 
26. Südsee (Hawai)                                            31   0.29   2.95 
27. Türkei                                                     2   0.02   0.19 
28. UdSSR (Moskau)                                            20   0.19   1.90 
29. USA (Florida, Kalifornien)                               117   1.11  11.14 
30. Weltreise                                                 24   0.23   2.29 
88. anderes mit lfd. Nr. LISTEN                               44   0.42   4.19 

99. KA                                                       105   0.99    . 
00. in den Monaten 01-05,07-11 nicht erhoben                9415  89.07    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V131  DEUTSCHER FUßBALLMEISTER                             Ref.Nr.: 131 V131  DEUTSCHER FUßBALLMEISTER                             Ref.Nr.: 131 

Position:  188    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.74  Die Fußball-Bundesliga hat wieder angefangen zu spielen. 
Wer, glauben Sie, wird in dieser Spielzeit Fußball-Meister 
werden? 
(Int.: Nur eine Nennung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    752 

01. Schalke 04                                                20   0.19   2.66 
02. Eintracht Frankfurt                                        6   0.06   0.80 
03. MSV Duisburg                                               4   0.04   0.53 
04. München 1860                                               3   0.03   0.40 
05. Borussia Dortmund                                          5   0.05   0.66 
06. Bayern München                                           174   1.65  23.14 
07. Hamburger SV                                             298   2.82  39.63 
08. Borussia Mönchengladbach                                  22   0.21   2.93 
09. Fortuna Düsseldorf                                         2   0.02   0.27 
10. Werder Bremen                                              5   0.05   0.66 
11. Bayer Leverkusen                                           0   0.00   0.00 
12. VFL Bochum                                                 2   0.02   0.27 
13. 1. FC Kaiserslautern                                      77   0.73  10.24 
14. VFB Stuttgart                                             47   0.44   6.25 
15. Bayer Uerdingen                                            0   0.00   0.00 
16. Hertha BSC Berlin                                          4   0.04   0.53 
17. Eintracht Braunschweig                                     5   0.05   0.66 
18. 1. FC Köln                                                69   0.65   9.18 
19. anderer Verein genannt                                     9   0.09   1.20 

99. KA/weiß nicht                                            286   2.71    . 
00. in den Monaten 01-07,09-11 nicht erhoben                9532  90.18    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

V132  LETZES MAL BUCH GELESEN                              Ref.Nr.: 132 V132  LETZES MAL BUCH GELESEN                              Ref.Nr.: 132 

Position:  190    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.75  Wann haben Sie das letzte Mal ein Buch gelesen, ich 
meine zur Unterhaltung, nicht zur Weiterbildung? 
(Int.: Antwort eintragen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    958 

01. lese gerade ein Buch                                     142   1.34  14.82 
02. gestern                                                   79   0.75   8.25 
03. vor einigen Tagen                                         44   0.42   4.59 
04. vor einer Woche                                           78   0.74   8.14 
05. vor einigen Wochen                                       109   1.03  11.38 
06. vor einem Monat                                           48   0.45   5.01 
07. vor einigen Monaten                                      141   1.33  14.72 
08. vor einem Jahr                                            57   0.54   5.95 
09. länger her                                               188   1.78  19.62 
10. selten/nur im Urlaub                                      12   0.11   1.25 
11. lese nicht/lese nicht zur Unterhaltung                    60   0.57   6.26 

99. KA                                                        83   0.79    . 
00. in den Monaten 01-09,11 nicht erhoben                   9529  90.15    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V133  ANZAHL PERSONEN IM HH                                Ref.Nr.: 133 V133  ANZAHL PERSONEN IM HH                                Ref.Nr.: 133 

Position:  192 
Länge:       2 

Informelle Ermittlung: 
S.A  Wieviele Personen leben ständig in Ihrem Haushalt - ich 
meine Personen, die hier schlafen und essen. Sie selbst mit 
eingeschlossen? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. eine Person                                             2492  23.58 
02. zwei Personen                                           3306  31.28 
03. drei    "                                               2142  20.26 
04. vier    "                                               1776  16.80 
05. fünf    "                                                588   5.56 
06. sechs   "                                                169   1.60 
07. sieben  "                                                 61   0.58 
08. acht    "                                                 24   0.23 
09. neun    "                                                  8   0.08 
10. zehn und mehr Personen                                     4   0.04 

                                                           10570 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |  211|  224|  247|  319|  318|  216|  230|  236|  265|  226| 
  %  | 22.1| 23.1| 24.4| 24.1| 27.5| 20.8| 22.2| 24.0| 25.5| 21.4| 
  2  |  315|  327|  312|  420|  335|  322|  316|  308|  332|  319| 
  %  | 33.1| 33.7| 30.9| 31.7| 29.0| 31.1| 30.4| 31.3| 31.9| 30.2| 
  3  |  189|  194|  203|  265|  219|  232|  199|  186|  220|  235| 
  %  | 19.8| 20.0| 20.1| 20.0| 19.0| 22.4| 19.2| 18.9| 21.1| 22.2| 
  4  |  167|  151|  177|  222|  180|  182|  194|  163|  149|  191| 
  %  | 17.5| 15.6| 17.5| 16.7| 15.6| 17.6| 18.7| 16.6| 14.3| 18.1| 
  5  |   54|   51|   55|   66|   65|   59|   66|   60|   51|   61| 
  %  |  5.7|  5.3|  5.4|  5.0|  5.6|  5.7|  6.4|  6.1|  4.9|  5.8| 
  6  |   14|   14|   15|   21|   22|   14|   22|   19|   11|   17| 
  %  |  1.5|  1.4|  1.5|  1.6|  1.9|  1.4|  2.1|  1.9|  1.1|  1.6| 
  7  |    2|    6|    2|    8|    8|    7|    7|    8|    8|    5| 
  %  |   .2|   .6|   .2|   .6|   .7|   .7|   .7|   .8|   .8|   .5| 
  8  |     |    1|     |    4|    5|    4|    2|    1|    4|    3| 
  %  |     |   .1|     |   .3|   .4|   .4|   .2|   .1|   .4|   .3| 
  9  |     |    1|     |    1|    1|     |    1|    3|    1|     | 
  %  |     |   .1|     |   .1|   .1|     |   .1|   .3|   .1|     | 
 10  |    1|     |     |     |    2|     |    1|     |     |     | 
  %  |   .1|     |     |     |   .2|     |   .1|     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V134  HH:PERSONEN AB 18 JAHRE                              Ref.Nr.: 134 V134  HH:PERSONEN AB 18 JAHRE                              Ref.Nr.: 134 

Position:  194    FW1: 9 
Länge:       1 

S.B  Anzahl der Personen im Alter von 18 Jahren und älter: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10568 

1. eine Person                                              2721  25.74  25.75 
2. zwei Personen                                            6013  56.89  56.90 
3. drei    "                                                1337  12.65  12.65 
4. vier    "                                                 409   3.87   3.87 
5. fünf                                                       71   0.67   0.67 
6. sechs                                                      13   0.12   0.12 
7. sieben und mehr Personen                                    4   0.04   0.04 

9. KA                                                          2   0.02    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |  230|  248|  272|  348|  342|  237|  252|  252|  293|  247| 
  %  | 24.1| 25.6| 26.9| 26.3| 29.6| 22.9| 24.3| 25.6| 28.1| 23.4| 
  2  |  569|  568|  564|  712|  616|  598|  602|  574|  571|  639| 
  %  | 59.7| 58.6| 55.8| 53.7| 53.3| 57.7| 58.1| 58.3| 54.9| 60.5| 
  3  |  106|  110|  135|  187|  148|  144|  133|  111|  140|  123| 
  %  | 11.1| 11.4| 13.4| 14.1| 12.8| 13.9| 12.8| 11.3| 13.4| 11.6| 
  4  |   44|   36|   36|   61|   40|   44|   40|   38|   30|   40| 
  %  |  4.6|  3.7|  3.6|  4.6|  3.5|  4.2|  3.9|  3.9|  2.9|  3.8| 
  5  |    4|    7|    4|   14|    4|    9|    9|    7|    6|    7| 
  %  |   .4|   .7|   .4|  1.1|   .3|   .9|   .9|   .7|   .6|   .7| 
  6  |     |     |     |    3|    4|    3|    1|    1|     |    1| 
  %  |     |     |     |   .2|   .3|   .3|   .1|   .1|     |   .1| 
  7  |     |     |     |     |    1|    1|     |    1|    1|     | 
  %  |     |     |     |     |   .1|   .1|     |   .1|   .1|     | 
  9  |     |     |     |   1M|     |     |   1M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V135  GESCHLECHT                                           Ref.Nr.: 135 V135  GESCHLECHT                                           Ref.Nr.: 135 

Position:  195 
Länge:       1 

S.C  Geschlecht der Befragungsperson 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. männlich                                                 5007  47.37 
2. weiblich                                                 5563  52.63 

                                                           10570 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |  473|  461|  503|  604|  533|  523|  519|  451|  461|  479| 
  %  | 49.6| 47.6| 49.8| 45.6| 46.1| 50.5| 50.0| 45.8| 44.3| 45.3| 
  2  |  480|  508|  508|  722|  622|  513|  519|  533|  580|  578| 
  %  | 50.4| 52.4| 50.2| 54.4| 53.9| 49.5| 50.0| 54.2| 55.7| 54.7| 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 

V136  ALTER                                                Ref.Nr.: 136 V136  ALTER                                                Ref.Nr.: 136 

Position:  196 
Länge:       2 

S.D  Würden Sie mir bitte Ihr Alter angeben? 

Alter explizit 2-stellig vercodet 

    18. 18 Jahre alt 
    ... 
    97. 97 Jahre alt 

V137  FAMILIENSTAND                                        Ref.Nr.: 137 V137  FAMILIENSTAND                                        Ref.Nr.: 137 

Position:  198 
Länge:       1 

S.E  Welchen Familienstand haben Sie? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. verheiratet                                              6619  62.62 
2. ledig                                                    1809  17.11 
3. geschieden/getrennt lebend                                566   5.35 
4. verwitwet                                                1576  14.91 

                                                           10570 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |  608|  611|  617|  822|  684|  664|  656|  632|  635|  690| 
  %  | 63.8| 63.1| 61.0| 62.0| 59.2| 64.1| 63.2| 64.2| 61.0| 65.3| 
  2  |  168|  167|  192|  233|  214|  187|  178|  146|  170|  154| 
  %  | 17.6| 17.2| 19.0| 17.6| 18.5| 18.1| 17.1| 14.8| 16.3| 14.6| 
  3  |   58|   53|   61|   58|   69|   47|   59|   59|   54|   48| 
  %  |  6.1|  5.5|  6.0|  4.4|  6.0|  4.5|  5.7|  6.0|  5.2|  4.5| 
  4  |  119|  138|  141|  213|  188|  138|  145|  147|  182|  165| 
  %  | 12.5| 14.2| 13.9| 16.1| 16.3| 13.3| 14.0| 14.9| 17.5| 15.6| 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V138  SCHULABSCHLUß                                        Ref.Nr.: 138 V138  SCHULABSCHLUß                                        Ref.Nr.: 138 

Position:  199 
Länge:       2 

S.F  Welche Schule haben Sie zuletzt besucht, ich meine, 
welchen Schulabschluß haben Sie? 
(Int.: Liste S1, bitte kringeln) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. Haupt-/Volks-/Berufsschulabschluß ohne abgeschlossene   2540  24.03 
    Lehre oder Berufsausbildung 
02. Haupt-/Volks-/Berufsschulabschluß mit abgeschlossener   4629  43.79 
    Lehre oder Berufsausbildung 
03. Mittelschule/mehrjährige Fachschule/Handelsschule        880   8.33 
    ohne Abschluß 
04. Mittlere Reife; Fachschule/Handelsschule mit Abschluß   1085  10.26 
05. Höhere Schule ohne Abitur (länger als Untersekunda,      221   2.09 
    10. Klasse) 
06. Höhere Fachschule/Fachhochschule mit Abschluß            184   1.74 
07. Abitur/Hochschulreife                                    399   3.77 
08. Hochschule/Universität ohne Abschluß                     129   1.22 
09. Hochschule/Universität mit Abschluß                      503   4.76 

                                                           10570 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |  240|  224|  225|  307|  315|  254|  262|  242|  260|  211| 
  %  | 25.2| 23.1| 22.3| 23.2| 27.3| 24.5| 25.2| 24.6| 25.0| 20.0| 
  2  |  397|  409|  441|  611|  485|  468|  462|  457|  416|  483| 
  %  | 41.7| 42.2| 43.6| 46.1| 42.0| 45.2| 44.5| 46.4| 40.0| 45.7| 
  3  |   76|   80|   96|  104|   85|   89|   81|   79|   96|   94| 
  %  |  8.0|  8.3|  9.5|  7.8|  7.4|  8.6|  7.8|  8.0|  9.2|  8.9| 
  4  |   95|  122|  101|  121|  119|  105|   94|   87|  126|  115| 
  %  | 10.0| 12.6| 10.0|  9.1| 10.3| 10.1|  9.1|  8.8| 12.1| 10.9| 
  5  |   25|   23|   22|   24|   29|   17|   21|   21|   18|   21| 
  %  |  2.6|  2.4|  2.2|  1.8|  2.5|  1.6|  2.0|  2.1|  1.7|  2.0| 
  6  |   20|   12|   15|   23|   20|   13|   30|   11|   20|   20| 
  %  |  2.1|  1.2|  1.5|  1.7|  1.7|  1.3|  2.9|  1.1|  1.9|  1.9| 
  7  |   41|   34|   54|   48|   35|   35|   36|   28|   44|   44| 
  %  |  4.3|  3.5|  5.3|  3.6|  3.0|  3.4|  3.5|  2.8|  4.2|  4.2| 
  8  |   13|   17|   14|   15|   15|   10|   12|   10|   12|   11| 
  %  |  1.4|  1.8|  1.4|  1.1|  1.3|  1.0|  1.2|  1.0|  1.2|  1.0| 
  9  |   46|   48|   43|   73|   52|   45|   40|   49|   49|   58| 
  %  |  4.8|  5.0|  4.3|  5.5|  4.5|  4.3|  3.9|  5.0|  4.7|  5.5| 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V139  BERUFSTäTIGKEIT                                      Ref.Nr.: 139 V139  BERUFSTäTIGKEIT                                      Ref.Nr.: 139 

Position:  201 
Länge:       2 

S.G  Sind Sie zur Zeit berufstätig oder waren Sie einmal 
berufstätig oder was von dieser Liste trifft für Sie zu? 
(Int.: Liste S2. Eine Nennung!) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. z.Zt. voll berufstätig (auch wenn im Familienbetrieb)   4676  44.24 
    nicht: Lehrlinge 
02. z.Zt. teilweise berufstätig, z.B. halbtags, auch         550   5.20 
    wenn im Familienbetrieb, nicht: Lehrlinge 
03. z.Zt. in Kurzarbeit                                       15   0.14 
04. vorübergehend arbeitslos                                 135   1.28 
05. zur Zeit nicht berufstätig, war aber früher einmal      1684  15.93 
    berufstätig 
06. Rentner, Pensionär                                      1941  18.36 
07. noch nie berufstätig gewesen                            1001   9.47 
08. z.Zt. in Berufsausbildung als Lehrling                   116   1.10 
09. z.Zt. in sonstiger Berufsausbildung, z.B. Fachschule,     48   0.45 
    Umschulung 
10. z.Zt. in Schulausbildung, auch Universität, Hochschule   404   3.82 

                                                           10570 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |  425|  418|  449|  555|  530|  486|  495|  434|  456|  428| 
  %  | 44.6| 43.1| 44.4| 41.9| 45.9| 46.9| 47.7| 44.1| 43.8| 40.5| 
  2  |   56|   49|   51|   68|   54|   47|   48|   60|   51|   66| 
  %  |  5.9|  5.1|  5.0|  5.1|  4.7|  4.5|  4.6|  6.1|  4.9|  6.2| 
  3  |    3|     |     |    4|    1|    3|    2|     |    2|     | 
  %  |   .3|     |     |   .3|   .1|   .3|   .2|     |   .2|     | 
  4  |   18|   12|   15|   23|   17|    9|    9|   10|   12|   10| 
  %  |  1.9|  1.2|  1.5|  1.7|  1.5|   .9|   .9|  1.0|  1.2|   .9| 
  5  |  143|  174|  138|  217|  187|  150|  163|  153|  180|  179| 
  %  | 15.0| 18.0| 13.6| 16.4| 16.2| 14.5| 15.7| 15.5| 17.3| 16.9| 
  6  |  160|  188|  203|  262|  186|  185|  163|  183|  203|  208| 
  %  | 16.8| 19.4| 20.1| 19.8| 16.1| 17.9| 15.7| 18.6| 19.5| 19.7| 
  7  |   76|   86|   87|  128|  118|  103|  107|  108|   86|  102| 
  %  |  8.0|  8.9|  8.6|  9.7| 10.2|  9.9| 10.3| 11.0|  8.3|  9.6| 
  8  |   13|    6|    8|   13|   20|   15|   11|    6|   14|   10| 
  %  |  1.4|   .6|   .8|  1.0|  1.7|  1.4|  1.1|   .6|  1.3|   .9| 
  9  |    7|    3|    3|   10|    6|    1|    4|    3|    6|    5| 
  %  |   .7|   .3|   .3|   .8|   .5|   .1|   .4|   .3|   .6|   .5| 
 10  |   52|   33|   57|   46|   36|   37|   36|   27|   31|   49| 
  %  |  5.5|  3.4|  5.6|  3.5|  3.1|  3.6|  3.5|  2.7|  3.0|  4.6| 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V140  BERUFSGRUPPE                                         Ref.Nr.: 140 V140  BERUFSGRUPPE                                         Ref.Nr.: 140 

Position:  203    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

S.H  (Falls die/der Befragte berufstätig ist oder war) 
Zu welcher dieser Berufsgruppen gehören bzw. gehörten Sie? 

    Selbständige 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8914 

01. kleinere Selbständige (z.B. Einzelhändler mit kleinem    496   4.69   5.56 
    Geschäft, Handwerker) 
02. mittlere Selbständige (z.B. Einzelhändler mit großem     161   1.52   1.81 
    Geschäft, Hauptvertreter) 
03. größere Selbständige (z.B. Fabrikbesitzer)                22   0.21   0.25 
04. freie Berufe, selbständige Akademiker                    108   1.02   1.21 

    Angestelle 

05. ausführende Angestellte (z.B. Verkäufer, Kontorist)     1892  17.90  21.23 
06. qualifizierte Angestellte (z.B. Buchhalter)             1483  14.03  16.64 
07. wissenschaftliche Angestellte                            162   1.53   1.82 
08. leitende Angestellte (z.B. Abteilungsleiter, Proku-      247   2.34   2.77 
    rist, Direktor) 

    Beamte 

09. Beamte des einfachen Dienstes                            167   1.58   1.87 
10. Beamte des mittleren Dienstes                            389   3.68   4.36 
11. Beamte des gehobenen Dienstes                            213   2.02   2.39 
12. Beamte des höheren Dienstes                              106   1.00   1.19 

    Arbeiter/in 

13. ungelernte oder angelernte Arbeiter                     1293  12.23  14.51 
14. Facharbeiter                                            1907  18.04  21.39 
15. Landarbeiter                                              80   0.76   0.90 

    Selbständige Landwirte 

16. Inhaber kleiner landwirtschaftlicher Betriebe             77   0.73   0.86 
17. Inhaber mittlerer landwirtschaftlicher Betriebe           91   0.86   1.02 
18. Inhaber großer landwirtschaftlicher Betriebe              20   0.19   0.22 

99. KA                                                        87   0.82    . 
00. TNZ (Code 07-10 in S.G)                                 1569  14.84    . 

                                                           10570 100.00 100.00 
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V140  BERUFSGRUPPE                                               (Fortsetzung) 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |   47|   43|   47|   56|   59|   57|   48|   40|   45|   54| 
  %  |  5.9|  5.2|  5.5|  5.0|  6.1|  6.6|  5.5|  4.8|  5.1|  6.1| 
  2  |   21|   15|   13|    9|   18|   23|   12|   16|   15|   19| 
  %  |  2.6|  1.8|  1.5|   .8|  1.9|  2.6|  1.4|  1.9|  1.7|  2.2| 
  3  |    2|    3|    3|    1|    6|     |    1|    3|     |    3| 
  %  |   .2|   .4|   .4|   .1|   .6|     |   .1|   .4|     |   .3| 
  4  |    9|   13|   14|   13|    8|    7|   13|    7|   12|   12| 
  %  |  1.1|  1.6|  1.6|  1.2|   .8|   .8|  1.5|   .8|  1.3|  1.4| 
  5  |  159|  203|  165|  258|  184|  165|  165|  196|  190|  207| 
  %  | 19.8| 24.4| 19.4| 23.0| 19.1| 19.0| 18.9| 23.5| 21.3| 23.5| 
  6  |  104|  137|  154|  213|  181|  138|  129|  129|  150|  148| 
  %  | 13.0| 16.5| 18.1| 19.0| 18.8| 15.9| 14.8| 15.5| 16.9| 16.8| 
  7  |   19|   12|   16|   25|    7|   18|   12|   21|   21|   11| 
  %  |  2.4|  1.4|  1.9|  2.2|   .7|  2.1|  1.4|  2.5|  2.4|  1.2| 
  8  |   21|   21|   26|   31|   30|   28|   30|   16|   22|   22| 
  %  |  2.6|  2.5|  3.1|  2.8|  3.1|  3.2|  3.4|  1.9|  2.5|  2.5| 
  9  |   17|   10|   21|   15|   26|   22|   13|   19|   13|   11| 
  %  |  2.1|  1.2|  2.5|  1.3|  2.7|  2.5|  1.5|  2.3|  1.5|  1.2| 
 10  |   43|   35|   34|   48|   36|   35|   55|   42|   32|   29| 
  %  |  5.4|  4.2|  4.0|  4.3|  3.7|  4.0|  6.3|  5.0|  3.6|  3.3| 
 11  |   19|   21|   18|   26|   28|   21|   24|   16|   20|   20| 
  %  |  2.4|  2.5|  2.1|  2.3|  2.9|  2.4|  2.8|  1.9|  2.2|  2.3| 
 12  |   11|   10|   12|   18|    9|    6|   14|    9|    7|   10| 
  %  |  1.4|  1.2|  1.4|  1.6|   .9|   .7|  1.6|  1.1|   .8|  1.1| 
 13  |  131|  109|  115|  161|  147|  127|  140|  117|  143|  103| 
  %  | 16.3| 13.1| 13.5| 14.4| 15.3| 14.6| 16.1| 14.0| 16.1| 11.7| 
 14  |  176|  174|  195|  218|  190|  193|  194|  176|  188|  203| 
  %  | 21.9| 20.9| 22.9| 19.4| 19.8| 22.2| 22.2| 21.1| 21.1| 23.0| 
 15  |    7|    8|    4|    9|   11|    9|    7|    9|    5|   11| 
  %  |   .9|  1.0|   .5|   .8|  1.1|  1.0|   .8|  1.1|   .6|  1.2| 
 16  |    9|    8|    6|    7|    8|    7|    5|   11|    7|    9| 
  %  |  1.1|  1.0|   .7|   .6|   .8|   .8|   .6|  1.3|   .8|  1.0| 
 17  |    6|    7|    5|   11|   12|   12|    6|    5|   19|    8| 
  %  |   .7|   .8|   .6|  1.0|  1.2|  1.4|   .7|   .6|  2.1|   .9| 
 18  |    2|    3|    2|    2|    1|    2|    4|    1|    1|    2| 
  %  |   .2|   .4|   .2|   .2|   .1|   .2|   .5|   .1|   .1|   .2| 
 99  |   2M|   9M|   6M|   8M|  14M|  10M|   8M|   7M|  14M|   9M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 148M| 128M| 155M| 197M| 180M| 156M| 158M| 144M| 137M| 166M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 



ZA-Nr. 2182       Politbarometer 1979 (kumulierter Datensatz)       Seite   94 

V141  HAUSHALTSVORSTAND                                    Ref.Nr.: 141 V141  HAUSHALTSVORSTAND                                    Ref.Nr.: 141 

Position:  205 
Länge:       1 

S.J  Sind Sie hier der Haushaltungsvorstand oder in welchem 
Verwandtschaftsverhältnis stehen Sie zum Haushaltsvorstand? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. ja, bin selbst Haushaltsvorstand                         6697  63.36 
2. nein, bin Ehepartner (Ehefrau, Ehemann)                  3071  29.05 
3. nein, bin Kind (auch Schwiegertochter, Schwiegersohn)     674   6.38 
4. nein, bin Elternteil (auch Schwiegermutter, Schwieger-     40   0.38 
   vater) 
5. sonstiges                                                  88   0.83 

                                                           10570 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |  600|  626|  652|  831|  740|  654|  673|  615|  652|  654| 
  %  | 63.0| 64.6| 64.5| 62.7| 64.1| 63.1| 64.8| 62.5| 62.6| 61.9| 
  2  |  282|  281|  276|  390|  328|  295|  281|  298|  318|  322| 
  %  | 29.6| 29.0| 27.3| 29.4| 28.4| 28.5| 27.1| 30.3| 30.5| 30.5| 
  3  |   60|   49|   69|   88|   75|   79|   69|   54|   61|   70| 
  %  |  6.3|  5.1|  6.8|  6.6|  6.5|  7.6|  6.6|  5.5|  5.9|  6.6| 
  4  |    3|    3|    5|    6|    5|    2|    4|    8|    2|    2| 
  %  |   .3|   .3|   .5|   .5|   .4|   .2|   .4|   .8|   .2|   .2| 
  5  |    8|   10|    9|   11|    7|    6|   11|    9|    8|    9| 
  %  |   .8|  1.0|   .9|   .8|   .6|   .6|  1.1|   .9|   .8|   .9| 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V142  HHVORSTAND:BERUFSTäTIG                               Ref.Nr.: 142 V142  HHVORSTAND:BERUFSTäTIG                               Ref.Nr.: 142 

Position:  206    FW1: 0 
Länge:       2 

S.K  (Falls die/der Befragte nicht Haushaltsvorstand ist) 
Ist der Haushaltungsvorstand berufstätig? 
Was von dieser Liste trifft zu? 
(Int.: Liste S2) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3873 

01. z.Zt. voll berufstätig (auch wenn im Familienbetrieb)   3054  28.89  78.85 
    nicht: Lehrlinge 
02. z.Zt. teilweise berufstätig, z.B. halbtags, auch          43   0.41   1.11 
    wenn im Familienbetrieb, nicht: Lehrlinge 
03. z.Zt. in Kurzarbeit                                        2   0.02   0.05 
04. vorübergehend arbeitslos                                  22   0.21   0.57 
05. zur Zeit nicht berufstätig, war aber früher einmal        36   0.34   0.93 
    berufstätig 
06. Rentner, Pensionär                                       647   6.12  16.71 
07. noch nie berufstätig gewesen                              32   0.30   0.83 
08. z.Zt. in Berufsausbildung als Lehrling                     5   0.05   0.13 
09. z.Zt. in sonstiger Berufsausbildung, z.B. Fachschule,      5   0.05   0.13 
    Umschulung 
10. z.Zt. in Schulausbildung, auch Universität, Hochschule    27   0.26   0.70 

00. TNZ (Code 1 in S.J)                                     6697  63.36    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |  267|  276|  284|  396|  332|  296|  286|  292|  300|  325| 
  %  | 75.6| 80.5| 79.1| 80.0| 80.0| 77.5| 78.4| 79.1| 77.1| 80.6| 
  2  |    4|    4|    3|    7|    2|    3|    5|    6|    6|    3| 
  %  |  1.1|  1.2|   .8|  1.4|   .5|   .8|  1.4|  1.6|  1.5|   .7| 
  3  |     |     |     |     |     |    1|     |     |     |    1| 
  %  |     |     |     |     |     |   .3|     |     |     |   .2| 
  4  |    5|    1|    5|    1|    3|    4|     |    2|     |    1| 
  %  |  1.4|   .3|  1.4|   .2|   .7|  1.0|     |   .5|     |   .2| 
  5  |    5|    1|    1|    4|    8|    2|    3|    3|    7|    2| 
  %  |  1.4|   .3|   .3|   .8|  1.9|   .5|   .8|   .8|  1.8|   .5| 
  6  |   64|   57|   53|   77|   67|   68|   65|   61|   69|   66| 
  %  | 18.1| 16.6| 14.8| 15.6| 16.1| 17.8| 17.8| 16.5| 17.7| 16.4| 
  7  |    3|    1|    8|    6|    1|    3|    3|    3|    3|    1| 
  %  |   .8|   .3|  2.2|  1.2|   .2|   .8|   .8|   .8|   .8|   .2| 
  8  |    1|    2|     |     |     |    1|    1|     |     |     | 
  %  |   .3|   .6|     |     |     |   .3|   .3|     |     |     | 
  9  |     |     |     |    1|    1|    1|     |     |     |    2| 
  %  |     |     |     |   .2|   .2|   .3|     |     |     |   .5| 
 10  |    4|    1|    5|    3|    1|    3|    2|    2|    4|    2| 
  %  |  1.1|   .3|  1.4|   .6|   .2|   .8|   .5|   .5|  1.0|   .5| 
  0  | 600M| 626M| 652M| 831M| 740M| 654M| 673M| 615M| 652M| 654M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V143  HHVORSTAND:BERUFSGR:                                 Ref.Nr.: 143 V143  HHVORSTAND:BERUFSGR:                                 Ref.Nr.: 143 

Position:  208    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

S.L  (Falls die/der Befragte nicht Haushaltsvorstand ist und 
dieser berufstätig ist oder war) 
Zu welcher Berufsgruppe gehört bzw. gehörte der Haushaltungs- 
vorstand? 
(Int.: Liste S3) 

    Selbständige 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3740 

01. kleinere Selbständige (z.B. Einzelhändler mit kleinem    217   2.05   5.80 
    Geschäft, Handwerker) 
02. mittlere Selbständige (z.B. Einzelhändler mit großem     128   1.21   3.42 
    Geschäft, Hauptvertreter) 
03. größere Selbständige (z.B. Fabrikbesitzer)                18   0.17   0.48 
04. freie Berufe, selbständige Akademiker                     57   0.54   1.52 

    Angestelle 

05. ausführende Angestellte (z.B. Verkäufer, Kontorist)      232   2.19   6.20 
06. qualifizierte Angestellte (z.B. Buchhalter)              615   5.82  16.44 
07. wissenschaftliche Angestellte                             60   0.57   1.60 
08. leitende Angestellte (z.B. Abteilungsleiter, Proku-      220   2.08   5.88 
    rist, Direktor) 

    Beamte 

09. Beamte des einfachen Dienstes                             83   0.79   2.22 
10. Beamte des mittleren Dienstes                            212   2.01   5.67 
11. Beamte des gehobenen Dienstes                            134   1.27   3.58 
12. Beamte des höheren Dienstes                               66   0.62   1.76 

    Arbeiter/in 

13. ungelernte oder angelernte Arbeiter                      324   3.07   8.66 
14. Facharbeiter                                            1265  11.97  33.82 
15. Landarbeiter                                              20   0.19   0.53 

    Selbständige Landwirte 

16. Inhaber kleiner landwirtschaftlicher Betriebe             35   0.33   0.94 
17. Inhaber mittlerer landwirtschaftlicher Betriebe           48   0.45   1.28 
18. Inhaber großer landwirtschaftlicher Betriebe               6   0.06   0.16 

99. KA                                                        64   0.61    . 
00. TNZ (Code 07-10,00 in S.K)                              6766  64.01    . 

                                                           10570 100.00 100.00 



ZA-Nr. 2182       Politbarometer 1979 (kumulierter Datensatz)       Seite   97 

V143  HHVORSTAND:BERUFSGR:                                       (Fortsetzung) 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |   21|   20|   19|   26|   24|   27|   20|   20|   19|   21| 
  %  |  6.3|  5.9|  5.7|  5.5|  6.0|  7.3|  5.6|  5.5|  5.1|  5.4| 
  2  |   12|   13|   13|   14|   18|    8|   10|   11|   11|   18| 
  %  |  3.6|  3.9|  3.9|  2.9|  4.5|  2.2|  2.8|  3.0|  2.9|  4.6| 
  3  |     |    1|    1|    1|    4|    3|    2|    2|    1|    3| 
  %  |     |   .3|   .3|   .2|  1.0|   .8|   .6|   .6|   .3|   .8| 
  4  |    2|    7|    8|    6|    3|    7|    5|    7|    6|    6| 
  %  |   .6|  2.1|  2.4|  1.3|   .7|  1.9|  1.4|  1.9|  1.6|  1.5| 
  5  |   24|   15|   16|   40|   27|   23|   24|   16|   25|   22| 
  %  |  7.1|  4.5|  4.8|  8.4|  6.7|  6.2|  6.7|  4.4|  6.7|  5.7| 
  6  |   42|   52|   57|   94|   58|   54|   52|   65|   65|   76| 
  %  | 12.5| 15.4| 17.0| 19.7| 14.4| 14.6| 14.5| 18.0| 17.4| 19.5| 
  7  |    8|    5|    7|    3|    5|    5|    4|    7|    7|    9| 
  %  |  2.4|  1.5|  2.1|   .6|  1.2|  1.4|  1.1|  1.9|  1.9|  2.3| 
  8  |   17|   12|   18|   39|   22|   24|   23|   14|   25|   26| 
  %  |  5.1|  3.6|  5.4|  8.2|  5.5|  6.5|  6.4|  3.9|  6.7|  6.7| 
  9  |   11|    7|   11|    6|    9|   13|    5|    7|    8|    6| 
  %  |  3.3|  2.1|  3.3|  1.3|  2.2|  3.5|  1.4|  1.9|  2.1|  1.5| 
 10  |   16|   20|   25|   17|   25|   22|   21|   15|   19|   32| 
  %  |  4.8|  5.9|  7.4|  3.6|  6.2|  5.9|  5.9|  4.2|  5.1|  8.2| 
 11  |   13|   14|    8|   18|   21|   10|    9|   15|   13|   13| 
  %  |  3.9|  4.2|  2.4|  3.8|  5.2|  2.7|  2.5|  4.2|  3.5|  3.3| 
 12  |   11|    4|    5|    4|    6|    4|   13|    6|    7|    6| 
  %  |  3.3|  1.2|  1.5|   .8|  1.5|  1.1|  3.6|  1.7|  1.9|  1.5| 
 13  |   34|   37|   27|   36|   32|   31|   38|   29|   38|   22| 
  %  | 10.1| 11.0|  8.0|  7.6|  7.9|  8.4| 10.6|  8.0| 10.2|  5.7| 
 14  |  113|  122|  111|  155|  137|  124|  121|  139|  120|  123| 
  %  | 33.6| 36.2| 33.0| 32.6| 34.0| 33.5| 33.8| 38.5| 32.1| 31.6| 
 15  |    2|    2|    1|    5|    2|    3|    2|     |    2|    1| 
  %  |   .6|   .6|   .3|  1.1|   .5|   .8|   .6|     |   .5|   .3| 
 16  |    4|    3|    3|    4|    6|    8|    3|    2|    1|    1| 
  %  |  1.2|   .9|   .9|   .8|  1.5|  2.2|   .8|   .6|   .3|   .3| 
 17  |    5|    3|    6|    5|    3|    4|    6|    6|    6|    4| 
  %  |  1.5|   .9|  1.8|  1.1|   .7|  1.1|  1.7|  1.7|  1.6|  1.0| 
 18  |    1|     |     |    3|    1|     |     |     |    1|     | 
  %  |   .3|     |     |   .6|   .2|     |     |     |   .3|     | 
 99  |   9M|   2M|  10M|   9M|   9M|   4M|   1M|   3M|   8M|   9M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 608M| 630M| 665M| 841M| 743M| 662M| 679M| 620M| 659M| 659M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V144  HH:GEWERKSCH.-MITGLIED                               Ref.Nr.: 144 V144  HH:GEWERKSCH.-MITGLIED                               Ref.Nr.: 144 

Position:  210 
Länge:       1 

S.M  Sind Sie selbst oder jemand anderer in Ihrem Haushalt 
Mitglied einer Gewerkschaft? 
(Int.: Eine Nennung!) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. ja, selbst                                               1843  17.44 
2. ja, nur andere(r)                                        1078  10.20 
3. ja, selbst und andere(r)                                  220   2.08 
4. nein                                                     7164  67.78 
5. weiß nicht                                                265   2.51 

                                                           10570 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |  186|  195|  172|  187|  184|  190|  206|  172|  177|  174| 
  %  | 19.5| 20.1| 17.0| 14.1| 15.9| 18.3| 19.8| 17.5| 17.0| 16.5| 
  2  |   99|   89|  113|  123|  112|  103|  100|  103|  129|  107| 
  %  | 10.4|  9.2| 11.2|  9.3|  9.7|  9.9|  9.6| 10.5| 12.4| 10.1| 
  3  |   18|   13|   24|   37|   28|   25|   19|   16|   22|   18| 
  %  |  1.9|  1.3|  2.4|  2.8|  2.4|  2.4|  1.8|  1.6|  2.1|  1.7| 
  4  |  632|  648|  684|  935|  797|  696|  690|  662|  690|  730| 
  %  | 66.3| 66.9| 67.7| 70.5| 69.0| 67.2| 66.5| 67.3| 66.3| 69.1| 
  5  |   18|   24|   18|   44|   34|   22|   23|   31|   23|   28| 
  %  |  1.9|  2.5|  1.8|  3.3|  2.9|  2.1|  2.2|  3.2|  2.2|  2.6| 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V145  KONFESSION                                           Ref.Nr.: 145 V145  KONFESSION                                           Ref.Nr.: 145 

Position:  211    FW1: 9 
Länge:       1 

S.N Welcher Konfession oder Glaubensgemeinschaft gehören Sie 
an? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10553 

1. katholisch                                               4580  43.33  43.40 
2. protestantisch/evangelisch                               5267  49.83  49.91 
3. andere                                                    111   1.05   1.05 
4. keiner                                                    595   5.63   5.64 

9. KA                                                         17   0.16    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |  432|  424|  438|  578|  490|  415|  444|  405|  445|  509| 
  %  | 45.4| 43.8| 43.4| 43.7| 42.4| 40.1| 42.9| 41.2| 42.9| 48.3| 
  2  |  453|  482|  495|  647|  594|  545|  513|  515|  540|  483| 
  %  | 47.6| 49.8| 49.1| 48.9| 51.4| 52.6| 49.6| 52.3| 52.1| 45.8| 
  3  |    9|   10|    8|   14|   10|   14|   19|   13|    8|    6| 
  %  |   .9|  1.0|   .8|  1.1|   .9|  1.4|  1.8|  1.3|   .8|   .6| 
  4  |   57|   52|   68|   85|   61|   62|   59|   51|   44|   56| 
  %  |  6.0|  5.4|  6.7|  6.4|  5.3|  6.0|  5.7|  5.2|  4.2|  5.3| 
  9  |   2M|   1M|   2M|   2M|     |     |   3M|     |   4M|   3M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V146  KIRCHGANG-HäUFIGKEIT                                 Ref.Nr.: 146 V146  KIRCHGANG-HäUFIGKEIT                                 Ref.Nr.: 146 

Position:  212    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.O  (Falls die/der Befragte einer Konfession angehört) 
Wie oft gehen Sie im allgemeinen zur Kirche? Bitte nennen 
Sie mir den entsprechenden Buchstaben. 
(Int.: Liste S4) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9924 

1. A jeden Sonntag                                           914   8.65   9.21 
2. B fast jeden Sonntag                                     1050   9.93  10.58 
3. C ab und zu                                              2521  23.85  25.40 
4. D einmal im Jahr                                         1433  13.56  14.44 
5. E seltener                                               2256  21.34  22.73 
6. F nie                                                    1750  16.56  17.63 

9. KA                                                         51   0.48    . 
0. TNZ (Code 4 in S.N)                                       595   5.63    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |   96|   87|   71|  107|  121|   88|   90|   66|   88|  100| 
  %  | 10.7|  9.5|  7.6|  8.7| 11.1|  9.1|  9.2|  7.1|  8.8| 10.1| 
  2  |   94|   94|   87|  150|  102|   90|  104|   82|  120|  127| 
  %  | 10.5| 10.3|  9.3| 12.2|  9.4|  9.3| 10.6|  8.9| 12.1| 12.8| 
  3  |  235|  229|  228|  329|  249|  232|  256|  238|  279|  246| 
  %  | 26.3| 25.1| 24.4| 26.8| 22.8| 23.9| 26.2| 25.7| 28.0| 24.8| 
  4  |  130|  111|  132|  188|  142|  147|  145|  145|  143|  150| 
  %  | 14.5| 12.2| 14.1| 15.3| 13.0| 15.1| 14.8| 15.7| 14.4| 15.1| 
  5  |  188|  225|  238|  264|  262|  244|  229|  211|  188|  207| 
  %  | 21.0| 24.6| 25.4| 21.5| 24.0| 25.1| 23.4| 22.8| 18.9| 20.9| 
  6  |  152|  167|  180|  191|  214|  171|  153|  183|  177|  162| 
  %  | 17.0| 18.3| 19.2| 15.5| 19.6| 17.6| 15.7| 19.8| 17.8| 16.3| 
  9  |   1M|   4M|   7M|  12M|   4M|   2M|   2M|   8M|   2M|   9M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  |  57M|  52M|  68M|  85M|  61M|  62M|  59M|  51M|  44M|  56M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V147  PARTEINEIGUNG                                        Ref.Nr.: 147 V147  PARTEINEIGUNG                                        Ref.Nr.: 147 

Position:  213    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

S.P  In der Bundesrepublik neigen viele Leute längere Zeit 
einer bestimmten politischen Partei zu, obwohl sie auch ab 
und zu eine andere Partei wählen. 
Wie ist das bei Ihnen: Neigen Sie - ganz allgemein gesprochen 
- einer bestimmten Partei zu? 
Wenn ja, welcher? 
(Int.: Eine Nennung!) 

Ja, und zwar der: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9705 

1. SPD                                                      3776  35.72  38.91 
2. CDU                                                      2035  19.25  20.97 
3. CDU/CSU                                                   610   5.77   6.29 
4. CSU                                                       514   4.86   5.30 
5. FDP                                                       451   4.27   4.65 
6. andere                                                    150   1.42   1.55 

7. nein                                                     2169  20.52  22.35 

8. weiß nicht                                                363   3.43    . 
9. verweigert                                                502   4.75    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |  344|  356|  376|  476|  406|  350|  383|  367|  373|  345| 
  %  | 38.8| 39.7| 40.3| 40.0| 38.1| 36.4| 40.0| 40.6| 38.9| 36.3| 
  2  |  185|  182|  206|  262|  224|  196|  182|  180|  203|  215| 
  %  | 20.9| 20.3| 22.1| 22.0| 21.0| 20.4| 19.0| 19.9| 21.2| 22.6| 
  3  |   34|   65|   43|   91|   81|   65|   77|   47|   45|   62| 
  %  |  3.8|  7.2|  4.6|  7.6|  7.6|  6.8|  8.0|  5.2|  4.7|  6.5| 
  4  |   49|   39|   48|   71|   63|   50|   42|   43|   64|   45| 
  %  |  5.5|  4.3|  5.1|  6.0|  5.9|  5.2|  4.4|  4.8|  6.7|  4.7| 
  5  |   49|   48|   43|   50|   43|   47|   49|   42|   36|   44| 
  %  |  5.5|  5.4|  4.6|  4.2|  4.0|  4.9|  5.1|  4.7|  3.8|  4.6| 
  6  |   11|   11|   12|   16|   15|   17|   21|   19|   17|   11| 
  %  |  1.2|  1.2|  1.3|  1.3|  1.4|  1.8|  2.2|  2.1|  1.8|  1.2| 
  7  |  215|  196|  206|  225|  234|  236|  203|  205|  221|  228| 
  %  | 24.2| 21.9| 22.1| 18.9| 22.0| 24.6| 21.2| 22.7| 23.0| 24.0| 
  8  |  25M|  30M|  41M|  43M|  38M|  37M|  35M|  29M|  39M|  46M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  9  |  41M|  42M|  36M|  92M|  51M|  38M|  46M|  52M|  43M|  61M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V148  STäRKE DER PARTEINEIGUNG                             Ref.Nr.: 148 V148  STäRKE DER PARTEINEIGUNG                             Ref.Nr.: 148 

Position:  214    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.Q  (Falls die/der Befragte einer Partei zuneigt) 
Wie stark oder wie schwach neigen Sie - alles zusammengenom- 
men - dieser Partei zu: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   7521 

1. sehr stark                                               1112  10.52  14.79 
2. ziemlich stark                                           3051  28.86  40.57 
3. mäßig                                                    2933  27.75  39.00 
4. ziemlich schwach                                          334   3.16   4.44 
5. sehr schwach                                               91   0.86   1.21 

9. KA                                                         15   0.14    . 
0. TNZ (Code 7-9 in S.P)                                    3034  28.70    . 

                                                           10570 100.00 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |   92|  108|  106|  152|  118|   90|  129|  107|  105|  105| 
  %  | 13.8| 15.4| 14.6| 15.7| 14.2| 12.5| 17.1| 15.4| 14.3| 14.6| 
  2  |  263|  291|  278|  417|  360|  293|  326|  263|  305|  255| 
  %  | 39.3| 41.5| 38.3| 43.2| 43.3| 40.6| 43.2| 37.8| 41.5| 35.4| 
  3  |  282|  249|  289|  355|  323|  292|  267|  282|  291|  303| 
  %  | 42.2| 35.5| 39.8| 36.7| 38.8| 40.4| 35.4| 40.5| 39.6| 42.1| 
  4  |   22|   43|   41|   38|   27|   38|   24|   33|   25|   43| 
  %  |  3.3|  6.1|  5.6|  3.9|  3.2|  5.3|  3.2|  4.7|  3.4|  6.0| 
  5  |   10|   10|   12|    4|    4|    9|    8|   11|    9|   14| 
  %  |  1.5|  1.4|  1.7|   .4|   .5|  1.2|  1.1|  1.6|  1.2|  1.9| 
  9  |   3M|     |   2M|     |     |   3M|     |   2M|   3M|   2M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  0  | 281M| 268M| 283M| 360M| 323M| 311M| 284M| 286M| 303M| 335M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V149  WOHNGEGEND BEFRAGUNGSORT                             Ref.Nr.: 149 V149  WOHNGEGEND BEFRAGUNGSORT                             Ref.Nr.: 149 

Position:  215 
Länge:       1 

S.R  Nehmen wir einmal an, ein Besucher von außerhalb fragt 
Sie, welche Berufsgruppen in dieser Wohngegend hier besonders 
vertreten sind. Welche der Beschreibungen auf dieser Liste 
würden Sie als Antwort geben? Bitte nennen Sie mir nur den 
jeweiligen Buchstaben. 
(Int.: Liste S6. Eine Nennung!) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. A - fast nur Arbeiter                                     668   6.32 
2. B - besonders Arbeiter, aber auch Angestellte und        3194  30.22 
       Beamte 
3. C - fast nur Angestellte, Beamte und Selbständige        1230  11.64 
4. D - Besonders Angestellte und Beamte, aber auch          1797  17.00 
       Arbeiter 
5. E - fast nur Landwirte                                     65   0.61 
6. F - besonders Landwirte, aber auch Arbeiter               224   2.12 
7. G - besonders Landwirte, aber auch Angestellte und        159   1.50 
       Beamte 
8. gemischt                                                 2847  26.93 
9. weiß nicht                                                386   3.65 

                                                           10570 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |   54|   63|   71|   64|   79|   44|   64|   84|   87|   58| 
  %  |  5.7|  6.5|  7.0|  4.8|  6.8|  4.2|  6.2|  8.5|  8.4|  5.5| 
  2  |  300|  324|  326|  387|  347|  338|  319|  290|  286|  277| 
  %  | 31.5| 33.4| 32.2| 29.2| 30.0| 32.6| 30.7| 29.5| 27.5| 26.2| 
  3  |  118|  115|   93|  162|  104|  105|  154|  112|  127|  140| 
  %  | 12.4| 11.9|  9.2| 12.2|  9.0| 10.1| 14.8| 11.4| 12.2| 13.2| 
  4  |  165|  154|  177|  208|  194|  158|  212|  156|  199|  174| 
  %  | 17.3| 15.9| 17.5| 15.7| 16.8| 15.3| 20.4| 15.9| 19.1| 16.5| 
  5  |    8|    2|    6|   11|   10|    5|    6|    3|    5|    9| 
  %  |   .8|   .2|   .6|   .8|   .9|   .5|   .6|   .3|   .5|   .9| 
  6  |   16|   17|    9|   23|   28|   27|   24|   18|   23|   39| 
  %  |  1.7|  1.8|   .9|  1.7|  2.4|  2.6|  2.3|  1.8|  2.2|  3.7| 
  7  |   17|   27|   17|   27|   16|   12|   13|    6|    4|   20| 
  %  |  1.8|  2.8|  1.7|  2.0|  1.4|  1.2|  1.3|   .6|   .4|  1.9| 
  8  |  250|  232|  284|  373|  336|  305|  216|  278|  271|  302| 
  %  | 26.2| 23.9| 28.1| 28.1| 29.1| 29.4| 20.8| 28.3| 26.0| 28.6| 
  9  |   25|   35|   28|   71|   41|   42|   30|   37|   39|   38| 
  %  |  2.6|  3.6|  2.8|  5.4|  3.5|  4.1|  2.9|  3.8|  3.7|  3.6| 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V150  BUNDESLAND                                           Ref.Nr.: 150 V150  BUNDESLAND                                           Ref.Nr.: 150 

Position:  216 
Länge:       2 

S.S  Bundesland 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. Schleswig-Holstein                                       568   5.37 
02. Hamburg                                                  495   4.68 
03. Niedersachsen                                           1326  12.54 
04. Bremen                                                   211   2.00 
05. Nordrhein-Westfalen                                     2807  26.56 
06. Hessen                                                   935   8.85 
07. Rheinland-Pfalz                                          669   6.33 
08. Baden-Württemberg                                       1491  14.11 
09. Bayern                                                  1919  18.16 
10. Saarland                                                 149   1.41 

                                                           10570 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |   47|   65|   51|   70|   65|   61|   46|   48|   55|   60| 
  %  |  4.9|  6.7|  5.0|  5.3|  5.6|  5.9|  4.4|  4.9|  5.3|  5.7| 
  2  |   55|   43|   48|   50|   60|   35|   55|   58|   55|   36| 
  %  |  5.8|  4.4|  4.7|  3.8|  5.2|  3.4|  5.3|  5.9|  5.3|  3.4| 
  3  |  120|  119|  146|  155|  157|  146|  161|  110|  101|  111| 
  %  | 12.6| 12.3| 14.4| 11.7| 13.6| 14.1| 15.5| 11.2|  9.7| 10.5| 
  4  |   20|   30|   25|   15|   18|   18|   25|   24|   24|   12| 
  %  |  2.1|  3.1|  2.5|  1.1|  1.6|  1.7|  2.4|  2.4|  2.3|  1.1| 
  5  |  233|  303|  302|  343|  301|  238|  272|  247|  296|  272| 
  %  | 24.4| 31.3| 29.9| 25.9| 26.1| 23.0| 26.2| 25.1| 28.4| 25.7| 
  6  |   70|   93|  101|  136|   90|  103|   83|   85|   77|   97| 
  %  |  7.3|  9.6| 10.0| 10.3|  7.8|  9.9|  8.0|  8.6|  7.4|  9.2| 
  7  |   67|   45|   59|   78|   69|   75|   70|   84|   69|   53| 
  %  |  7.0|  4.6|  5.8|  5.9|  6.0|  7.2|  6.7|  8.5|  6.6|  5.0| 
  8  |  142|   97|  129|  202|  168|  143|  127|  161|  150|  172| 
  %  | 14.9| 10.0| 12.8| 15.2| 14.5| 13.8| 12.2| 16.4| 14.4| 16.3| 
  9  |  179|  159|  140|  261|  209|  199|  177|  161|  214|  220| 
  %  | 18.8| 16.4| 13.8| 19.7| 18.1| 19.2| 17.1| 16.4| 20.6| 20.8| 
 10  |   20|   15|   10|   16|   18|   18|   22|    6|     |   24| 
  %  |  2.1|  1.5|  1.0|  1.2|  1.6|  1.7|  2.1|   .6|     |  2.3| 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 
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V151  REGIERUNGSBEZIRK                                     Ref.Nr.: 151 V151  REGIERUNGSBEZIRK                                     Ref.Nr.: 151 

Position:  218 
Länge:       3 

S.T  Regierungsbezirk 

    010. Schleswig-Holstein 
    020. Hamburg 
    031. Hannover 
    032. Hildesheim 
    033. Lüneburg 
    034. Stade 
    035. Osnabrück 
    036. Aurich 
    037. Braunschweig 
    038. Oldenburg 
    040. Bremen 
    051. Düsseldorf 
    052. Düsseldorf (Ruhrgebiet) 
    053. Köln 
    054. Aachen 
    055. Münster 
    056. Münster (Ruhrgebiet) 
    057. Detmold 
    058. Arnsberg 
    059. Arnsberg (Ruhrgebiet) 
    061. Darmstadt 
    062. Kassel 
    071. Koblenz 
    072. Trier 
    073. Rheinhessen-Pfalz 
    081. Stuttgart 
    082. Karlsruhe 
    083. Freiburg 
    084. Tübingen 
    091. Oberbayern 
    092. Niederbayern 
    093. Oberpfalz 
    094. Oberfranken 
    095. Mittelfranken 
    096. Unterfranken 
    097. Schwaben 
    100. Saarland 
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V152  ORTSGRößE                                            Ref.Nr.: 152 V152  ORTSGRößE                                            Ref.Nr.: 152 

Position:  221 
Länge:       2 

S.U  Ortsgröße 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01.             unter   2.000 Einwohner                      807   7.63 
02.   2.000 bis unter   3.000 Einwohner                      409   3.87 
03.   3.000 bis unter   5.000 Einwohner                      414   3.92 
04.   5.000 bis unter  20.000 Einwohner                     2108  19.94 
05.  20.000 bis unter  30.000 Einwohner                      451   4.27 
06.  30.000 bis unter  50.000 Einwohner                     1075  10.17 
07.  50.000 bis unter 100.000 Einwohner                      913   8.64 
08. 100.000 bis unter 200.000 Einwohner                      963   9.11 
09. 200.000 bis unter 500.000 Einwohner                     1305  12.35 
10. 500.000 und mehr Einwohner                              2125  20.10 

                                                           10570 100.00 

        Jan   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Aug   Sep   Okt   Nov 
  1  |   70|   79|   70|   95|  102|  103|   76|   66|   70|   76| 
  %  |  7.3|  8.2|  6.9|  7.2|  8.8|  9.9|  7.3|  6.7|  6.7|  7.2| 
  2  |   49|   35|   29|   70|   70|   32|   35|   18|   42|   29| 
  %  |  5.1|  3.6|  2.9|  5.3|  6.1|  3.1|  3.4|  1.8|  4.0|  2.7| 
  3  |   40|   26|   14|   43|   26|   43|   33|   53|   66|   70| 
  %  |  4.2|  2.7|  1.4|  3.2|  2.3|  4.2|  3.2|  5.4|  6.3|  6.6| 
  4  |  199|  162|  196|  273|  232|  213|  213|  182|  211|  227| 
  %  | 20.9| 16.7| 19.4| 20.6| 20.1| 20.6| 20.5| 18.5| 20.3| 21.5| 
  5  |   35|   16|   25|   86|   23|   30|   55|   47|   74|   60| 
  %  |  3.7|  1.7|  2.5|  6.5|  2.0|  2.9|  5.3|  4.8|  7.1|  5.7| 
  6  |   83|  114|   95|  124|  134|  117|  121|  107|   66|  114| 
  %  |  8.7| 11.8|  9.4|  9.4| 11.6| 11.3| 11.7| 10.9|  6.3| 10.8| 
  7  |  112|   94|  107|  109|   78|   73|   92|   73|   95|   80| 
  %  | 11.8|  9.7| 10.6|  8.2|  6.8|  7.0|  8.9|  7.4|  9.1|  7.6| 
  8  |   73|   95|  101|  131|   66|   85|  119|  101|   99|   93| 
  %  |  7.7|  9.8| 10.0|  9.9|  5.7|  8.2| 11.5| 10.3|  9.5|  8.8| 
  9  |  104|  150|  157|  121|  152|  157|  105|  122|  117|  120| 
  %  | 10.9| 15.5| 15.5|  9.1| 13.2| 15.2| 10.1| 12.4| 11.2| 11.4| 
 10  |  188|  198|  217|  274|  272|  183|  189|  215|  201|  188| 
  %  | 19.7| 20.4| 21.5| 20.7| 23.5| 17.7| 18.2| 21.8| 19.3| 17.8| 
Sum     953   969  1011  1326  1155  1036  1038   984  1041  1057 

V153  FAKTOR REPRäSENTATIVGEW.                             Ref.Nr.: 153 V153  FAKTOR REPRäSENTATIVGEW.                             Ref.Nr.: 153 

Position:  223 
Länge:       3    Dezimalstellen:  2 

S.V  Repräsenativgewicht 
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